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Sessão Ordinária Itinerante da Primeira Sessão Legislativa 

da Vigésima Legislatura da Assembleia Legislativa do Estado do 
Maranhão, realizada no Plenário Vereador Edson Vidigal, da Câmara 
Municipal de Caxias, no dia cinco de maio de dois mil e vinte três.

Presidente, Senhora Deputada Iracema Vale.
Primeiro Secretário, Senhor Deputado Antônio Pereira.
Segundo Secretário, Senhor Deputado Roberto Costa.

Às dezesseis horas e dez minutos, presentes os Senhores (as) 
Deputados (as): Ana do Gás, Antônio Pereira, Arnaldo Melo, Carlos 
Lula, Cláudia Coutinho,  Daniella, Davi Brandão, Doutor Yglésio, 
Fabiana Vilar, Fernando Braide, Florêncio Neto, Francisco Nagib, 
Glalbert Cutrim, Iracema Vale, Júlio Mendonça, Leandro Bello, Rafael, 
Ricardo Arruda, Ricardo Rios, Roberto Costa, Rodrigo Lago, Solange 
Almeida, Wellington do Curso e Zé Inácio. Participaram remotamente 
os Senhores (as) Deputados (as): Ariston, Edna Silva, Janaína Ramos, 
Júnior Cascaria, Neto Evangelista e Osmar Filho. Ausentes os Senhores 
(as) Deputados (as): Aluízio Santos, Andreia Martins Rezende, Cláudio 
Cunha, Doutora Vivianne, Eric Costa, Guilherme Paz, Hemetério Weba, 
Júnior Franca, Juscelino Marreca, Mical Damasceno, Pará Figueiredo 
e Rildo Amaral.

I – ABERTURA.
A SENHORA PRESIDENTE DEPUTADA IRACEMA VALE - 

Em nome do povo e invocando a proteção de Deus e a luz do divino 
Espírito Santo, iniciamos os nossos trabalhos. Convido o Senhor 
Segundo Secretário Deputado Roberto Costa para fazer a leitura do 
texto bíblico e da Ata da sessão anterior.

O SENHOR SEGUNDO SECRETÁRIO DEPUTADO 
ROBERTO COSTA (lê texto bíblico e Ata) - Ata lida, Senhora 
Presidente.

A SENHORA PRESIDENTE DEPUTADA IRACEMA VALE – 
Ata lida e considerada aprovada. Convido a Deputada Daniella para 
compor a Mesa Diretora hoje aqui dos nossos trabalhos e convido a 
Deputada Cláudia Coutinho para nos ajudar nos nossos trabalhos de 
hoje. Concedo a palavra ao Primeiro Secretário, Deputado Antônio 
Pereira, para fazer a leitura do Expediente.

O SENHOR PRIMEIRO SECRETÁRIO DEPUTADO 
ANTÔNIO PEREIRA – (lê Expediente).

II – EXPEDIENTE.

MENSAGEM Nº 41/2023 
São Luís, 04 de maio de 2023.

Senhor Presidente,

Tenho a honra de submeter à deliberação dos Senhores Deputados 
e das Senhoras Deputadas o presente Projeto de Lei que altera a Lei 
nº 11.114 de 02 de outubro de 2019, que institui a Escola de Saúde 
do Estado do Maranhão - ESP/MA, cria o Programa INOVA SAÚDE 
e o Programa Estadual de Bolsas de Estudo, Pesquisa e Extensão do 
Sistema Único de Saúde.

É consabido que, por determinação constitucional (art. 196 da 
Constituição da República), a saúde é direito de todos e dever do Estado, 
garantido mediante políticas sociais e econômicas que visem à redução 
do risco de doença e de outros agravos e ao acesso universal e igualitário 
às ações e serviços para sua promoção, proteção e recuperação. 

Na forma do art. 200, inciso V, da Constituição da República, 
compete ao SUS incrementar, em sua área de atuação, o desenvolvimento 
científico e tecnológico e a inovação.

Considerando que é responsabilidade do Estado promover e 
incentivar o desenvolvimento científico, a pesquisa, a capacitação 
científica e tecnológica e a inovação, por meio da Lei nº 11.114 de 02 
de outubro de 2019, foi criada a Escola de Saúde Pública do Estado 
do Maranhão - ESP/MA, o INOVA SAÚDE e o Programa Estadual de 

Bolsas de Estudo, Pesquisa e Extensão no Sistema Único de Saúde.
A criação de tais mecanismos decorre, ainda, do atendimento ao 

art. 15, incisos IX e XIX, da Lei Federal nº 8.080, de 19 de setembro 
de 1990, que estabelecem caber aos entes federados formular política 
e executar ações de formação e desenvolvimento de recursos humanos 
para a saúde, bem como realizar pesquisas e estudos na área da saúde.

Por meio da proposta legislativa em comento, visa-se realizar 
pequenos ajustes na estrutura organizacional da Escola de Saúde Pública 
do Estado do Maranhão, criando novas coordenadorias (a exemplo da 
Coordenadoria de Gestão do Trabalho em Saúde, Coordenadoria de 
Tecnologias Educacionais e Coordenadoria Pedagógica), bem como 
a Secretaria Escolar Acadêmica. Em virtude disso, faz-se necessária a 
alteração de nomenclaturas dos cargos em comissão da ESP, bem como 
atualização do seu quadro de cargos. Importante frisar que não haverá 
criação de novos cargos. 

A Sua Excelência a Senhora
Deputada Estadual IRACEMA VALE
Presidenta da Assembleia Legislativa do Estado do Maranhão
Palácio Manuel Beckman
Local
Além disso, é atualizado o objeto do Programa Inova Saúde 

como espaço de articulação de ciência e inovações tecnológicas no 
Sistema Único de Saúde, sob coordenação da Secretaria de Estado 
da Saúde e da Escola de Saúde do Estado do Maranhão. No âmbito 
do referido programa, o Estado, por meio da ESP/MA, incentivará o 
desenvolvimento de produtos, processos e serviços inovadores no 
âmbito do SUS, na forma da Lei Federal nº 10.973, de 2 de dezembro 
de 2004, assim como outros produtos relacionados à área de saúde, 
baseado em evidências científicas. 

Por fim, é alterado também o art. 17 da Lei nº 11.114, de 2019, 
para esclarecer que, além da ESP/MA herdará da extinta Escola 
Técnica do Sistema de Saúde do Maranhão “Dra. Maria de Nazareth 
Ramos Neiva”, além dos bens materiais, orçamentários e financeiros 
e os recursos humanos, todas as autorizações, reconhecimentos e 
credenciamentos dos cursos, o acervo escolar, pedagógico e documental, 
além de outras atribuições do extinto órgão à ESP/MA. 

Com estes argumentos, que considero suficientes para justificar 
a importância da presente proposta legislativa, minha expectativa é de 
que o digno Parlamento Maranhense lhe dê boa acolhida.

Atenciosamente,
CARLOS BRANDÃO

Governador do Estado do Maranhão

PROJETO DE LEI Nº 284/2023

Altera a Lei nº 11.114, de 02 de 
outubro de 2019, que institui a Escola 
de Saúde do Estado do Maranhão - ESP/
MA, cria o Programa INOVA SAÚDE e o 
Programa Estadual de Bolsas de Estudo, 
Pesquisa e Extensão no Sistema Único de 
Saúde.

Art. 1º O texto da Lei nº 11.114, de 02 de outubro de 2019, passa 
a vigorar com as seguintes alterações:

“(...)
Art. 4º A estrutura organizacional básica da ESP/MA é composta 

por: 
I - Conselho Acadêmico e Escolar:
a) Secretaria Escolar e Acadêmica;
II - Diretoria Científica;
III - Diretoria Administrativa:

a) Coordenadoria de Pesquisa, Desenvolvimento e Pós-
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graduação em Saúde;

b) Coordenadoria de Educação e Saúde;
c) Coordenadoria de Estágio;
d) Coordenadoria de Tecnologias Educacionais;
e) Coordenadoria de Gestão do Trabalho em Saúde;
f) Coordenadoria Pedagógica. 
(...)
Art. 6º Fica instituído o Programa INOVA SAÚDE que consiste 

em espaço de articulação de  ciência e inovações tecnológicas no 
Sistema Único de Saúde, sob coordenação da Secretaria de Estado da 
Saúde e da Escola de Saúde do Estado do Maranhão.

(...)
Art. 9º O Estado, por meio da ESP/MA, incentivará o 

desenvolvimento de produtos, processos e serviços inovadores no 
âmbito do SUS, na forma da Lei Federal nº 10.973, de 2 de dezembro 
de 2004, assim como outros produtos relacionados à  área de saúde, 
baseado em evidências científicas. 

(...)
Art. 17. (...)
§ 1º Ficam transferidos para a ESP/MA, unidade administrativa 

integrante da estrutura da Secretaria de Estado da Saúde - SES, os 
recursos humanos, os bens materiais, orçamentários e financeiros, 
bem como todas autorizações, reconhecimentos e credenciamentos dos 
cursos, o acervo escolar, pedagógico e documental, além das demais 
atribuições do órgão extinto pelo caput deste artigo.” (NR)

Art. 2º Ficam alteradas as nomenclaturas dos cargos em comissão 
da Escola de Saúde do Estado do Maranhão, na forma do Anexo I desta 
Lei.

Art. 3º O Anexo III da Lei nº 11.114, de 02 de outubro de 2019, 
que trata dos cargos comissionados da Escola de Saúde Pública do 
Estado do Maranhão, passa a vigorar na forma do Anexo II desta Lei.

Art. 4º Ficam revogados as alíneas “a” a “c” do inciso II do art. 
4º, o art. 7º, caput e seu parágrafo único, e o art. 8º da Lei nº 11.114, de 
02 de outubro de 2019.

Art. 5º Esta Lei entra em vigor na data de sua publicação.

CARLOS BRANDÃO
Governador do Estado do Maranhão

ANEXO I
ALTERAÇÃO DE NOMENCLATURAS DE CARGOS EM 

COMISSÃO

DE PARA
NOME SIMBOLOGIA NOME SIMBOLOGIA

Coordenador 
de Pesquisa e 
Desenvolvimento 
em Saúde

DAS-1

Coordenador 
de Pesquisa, 
Desenvolvimento e 
Pós- graduação em 
Saúde

DAS-1

Coordenador 
de Formação 
Técnica em Saúde

DAS-1 Coordenador de 
Educação e Saúde DAS-1

Assessor Sênior DAS-1 Secretário Escolar e 
Acadêmico DAS-1

Assessor Sênior DAS-1
Coordenador 
de Tecnologias 
Educacionais;

DAS-1

Assessor Sênior DAS-1
Coordenador de 
Gestão do Trabalho 
em Saúde.

DAS-1

Assessor Sênior DAS-1 Coordenador 
Pedagógico DAS-1

ANEXO II
ALTERAÇAÕ DO ANEXO III DA LEI Nº 11.114, DE 02 DE 

OUTUBRO DE 2019

ANEXO III
CARGOS COMISSIONADOS DA ESCOLA DE SAÚDE 
PÚBLICA DO ESTADO DO MARANHÃO - ESP

CARGO SIMBOLOGIA QUANTIDADE

Diretor Científico DANS-3 01
Diretor Administrativo DANS-3 01
Secretário Escolar e 
Acadêmico

DAS-1 01

Coordenador de Pesquisa, 
Desenvolvimento e Pós-
graduação em  Saúde

DAS-1 01

Coordenador de Educação e 
Saúde

DAS-1 01

Coordenador de Estágio DAS-1 01
Coordenador de Tecnologias 
Educacionais

DAS-1 01

Coordenador de Gestão do 
Trabalho em Saúde

DAS-1 01

Coordenador Pedagógico DAS-1 01
Assessor Sênior DAS-1 01
Assessor Técnico DAS-3 05

PROJETO DE LEI Nº 273 / 2023

TORNA OBRIGATORIA A 
COMPROVAÇÃO DA VACINAÇÃO 
CONTRA O VÍRUS DO PAPILOMA 
HUMANO (HPV) NO ATO DE 
MATRÍCULA NAS ESCOLAS PARA 
CRIANÇAS A PARTIR DE 10 ANOS DE 
IDADE NO ESTADO DO MARANHÃO.

 
Art. 1 -  Fica obrigatória a comprovação da vacinação 

contra o vírus do papiloma humano (HPV) no ato das matrículas 
escolares para crianças a partir de 10 anos de idade nas escolas públicas 
e privadas do Estado do Maranhão.  

Art. 2 - As escolas deverão informar aos pais ou 
responsáveis sobre a importância da vacinação contra o HPV e fornecer 
informações sobre a doença e a vacina. 

Parágrafo único: os pais ou responsáveis que se recusarem a 
vacinar seus filhos serão notificados pelas escolas sobre a importância 
da vacinação e acompanhamento pela Secretaria de Estado da Saúde. 

Art. 3 -  As escolas deverão manter registros da vacinação 
dos alunos e enviar esses registros à Secretaria de Estado da Saúde para 
fins de acompanhamento.

Art. 4 -  A Secretaria de Estado da Saúde deverá inserir nas 
campanhas de vacinação conteúdo sobre a importância da vacinação 
contra o HPV e os malefícios da não vacinação.

Art. 5 - Esta Lei entra em vigor 120 (cento e vinte) dias 
após sua publicação.

Plenário Deputado “Nagib Haickel” do Palácio “Manuel 
Beckman” em São Luís, 3 de maio de 2023. - DR.YGLÉSIO - 
DEPUTADO ESTADUAL

JUSTIFICATIVA
O vírus do papiloma humano (HPV) é uma doença que pode causar 

diversos tipos de câncer, como o câncer de colo do útero, o segundo 
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tipo de câncer mais comum entre as mulheres no Brasil. A vacinação 
é a principal forma de prevenção contra o HPV e tem como objetivo 
proteger a população, principalmente as crianças e adolescentes.

Nesse sentido, a comprovação da vacinação para a matrícula nas 
escolas é uma forma de garantir que todas as crianças tenham acesso 
à vacina. Além disso, ao exigir esse comprovante, o projeto cria um 
mecanismo para auxiliar no controle e monitoramento das políticas de 
imunização em massa. 

Dessa forma, a presente propositura visa auxiliar a vacinação 
contra o HPV no estado do Maranhão para crianças a partir de 10 anos 
de idade, contribuindo para a prevenção do câncer e a proteção da saúde 
pública. 

Diante das razões aqui expostas, contamos com a aprovação do 
presente projeto pelos nobres pares desta Casa.

Plenário Deputado “Nagib Haickel” do Palácio “Manuel 
Beckman” em São Luís, 3 de maio de 2023. - DR.YGLÉSIO - 
DEPUTADO ESTADUAL

PROJETO DE LEI N° 274/2023

Altera a Lei nº. 11.644/2022 com 
a criação do Programa Banco Estadual 
de Materiais de Construção do Estado do 
Maranhão e dá outras providências.

Art. 1º A Lei nº 11.644/2022 passa a vigorar com as seguintes 
alterações:

Art. 1º ...............................................
Art. 2º ...............................................
Art. 3º ...............................................
Art. 3º-A Por meio do presente Programa de Reciclagem fica 

criado o Banco Estadual de Materiais de Construção do Estado do 
Maranhão, cujo objetivo é promover o armazenamento e a redistribuição 
de:

I – sobras de matérias-primas da construção civil de 
empreendimentos públicos;

II – resíduos sólidos que possam ser reutilizados em obras; e
III – materiais doados por empresas, entidades não governamentais 

e pela comunidade.
Art. 3º-B O repasse dos materiais que integram o Banco 

Estadual será realizado preferencialmente à população em situação de 
vulnerabilidade social inscrita no Cadastro Único (Cadúnico), a fim de 
garantir condições dignas de moradia, nas seguintes situações:

I – construção, reforma ou recuperação de moradia própria a fim 
de melhorar o nível de habitabilidade; e

II – recuperação de moradia em virtude de emergência e/ou 
calamidade.

Parágrafo único - Para os efeitos do disposto neste artigo, 
consideram-se emergência e/ou calamidade os incêndios, os 
desabamentos, os alagamentos, os deslizamentos, os vendavais e 
eventuais fenômenos que causem danos à habitação destas pessoas, 
desde que não sejam estas as responsáveis pelo dano ou tenham 
contribuído com a destruição de forma direta.

Art. 3º-C O Poder Executivo deverá regulamentar esta lei no 
prazo de 90 dias, contados da data de sua publicação.

Art. 3º-D As despesas com a execução desta lei correrão por conta 
das dotações orçamentárias próprias, suplementadas se necessário.

Art.  2º Revogam-se as disposições em contrário.
Art. 3º Esta Lei entra em vigor na data de sua public ação.

Plenário Deputado “Nagib Haickel” do Palácio “Manuel 
Beckman” em São Luís, 3 de maio de 2023. - OSMAR FILHO - 
Deputado – PDT - 3ª Secretário

JUSTIFICATIVA
Senhoras deputadas e senhores deputados, o presente projeto de 

lei visa implementar o Banco Estadual de Materiais de Construção no 
âmbito do Estado do Maranhão, aproveitando o já existente Programa 
de Reciclagem de Entulhos da Construção Civil criado por força da Lei 
Estadual nº. 11.644/2022.

Este projeto de lei visa a criação do referido Banco Estadual de 
Materiais de Construção no sentido de armazenar e redistribuir sobras 
de matérias primas da construção civil, resíduos sólidos que possam ser 
utilizados em obras, materiais adquiridos pelo próprio governo, além de 
doações de empresas, entidades não governamentais e da comunidade 
em geral.

O Banco Estadual, como se vê, é uma forma de operacionalizar 
o armazenamento e, por consequência, a logística dos materiais frutos 
do Programa de Reciclagem, dando maior eficácia e finalidade a esses 
materiais arrecadados.

O repasse dos materiais que integram o Banco Estadual será 
realizado preferencialmente à população em situação de vulnerabilidade 
social, em casos de construção, reforma ou recuperação de moradia 
própria a fim de aprimorar o nível de habitabilidade, bem como para a 
recuperação de moradia em virtude de emergência ou calamidade, tais 
como as que temos testemunhados recentemente em nosso Estado, em 
decorrência das inundações causadas pelas s dos rios, fruto das fortes 
chuvas ocorridas. 

Para este “banco de materiais” poderiam ser doados: telhas, 
tijolos, areias, britas, madeiras, artefatos e peças de cerâmica, pisos e 
azulejos, materiais elétricos e hidráulicos, entre outros. O programa terá 
que possuir uma estrutura de armazenamento e logística para receber 
doações, além de ficar responsável por fazer a distribuição, mediante 
cadastro prévio.

Neste sentido, a propositura visa implementar política voltada 
à proteção do direito de habitação para a população em situação de 
vulnerabilidade social, estando em consonância com o artigo 6° da 
Constituição Federal, conforme descrito abaixo:

Art. 6º São direitos sociais a educação, a saúde, a alimentação, 
o trabalho, a moradia, o transporte, o lazer, a segurança, a previdência 
social, a proteção à maternidade e à infância, a assistência aos 
desamparados, na forma desta Constituição.

Além do direito social da moradia, o projeto privilegia ainda 
o princípio basilar da Carta Constitucional, a dignidade da pessoa 
humana, desta feita, a moradia digna deve possuir especial atenção dos 
legisladores.

Por fim, haja vista a necessidade da operacionalização por parte 
do Estado, sobretudo em relação ao sistema de logística, esta lei deverá 
ser regulamentada pelo Poder Executivo Estadual.

Forte nesses argumentos, solicito o apoio dos senhores e senhoras 
parlamentares para que venham aderir ao presente projeto no sentido de 
obter sua aprovação, para instituirmos o Banco Estadual de Materiais 
de Construção no âmbito do Estado do Maranhão.

Plenário Deputado “Nagib Haickel” do Palácio “Manuel 
Beckman” em São Luís, 3 de maio de 2023. - OSMAR FILHO - 
Deputado – PDT - 3ª Secretário

PROJETO DE LEI Nº 275 / 2023

Institui, no âmbito do Estado 
do Maranhão o Mês Maio Furta-Cor, 
dedicado às Ações de Conscientização, 
Incentivo ao Cuidado e Promoção da 
Saúde Mental Materna. 

Art. 1º Fica Instituído no âmbito do Estado do Maranhão, o Mês 
Maio Furta-cor, dedicado ás Ações de Conscientização, Incentivo ao 
Cuidado e Promoção da Saúde Mental Materna.

Art. 2º As ações de conscientização, incentivo ao cuidado e 
promoção do tema objeto desta Lei poderão ser desenvolvidas através 
de reuniões, palestras, cursos, oficinas, seminários, distribuição de 
material informativo, entre outras, sempre priorizando:
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I- a conscientização da população sobre a importância da saúde 

mental materna;
II- o incentivo aos órgãos da Administração Pública Municipal, 

empresas, entidades de classe, associações, federações e à sociedade 
civil organizada para se engajarem nas campanhas sobre o tema objeto 
desta Lei.

Art. 3º O Mês de Maio Furta- cor passa a integrar o Calendário 
Oficial do estado do Maranhão.

Art. 4º O Poder Executivo Municipal poderá buscar parcerias 
e firmar convênios junto às entidades, empresas e demais órgãos da 
iniciativa privada, para a execução das ações de conscientização do Mês 
Maio Furta-cor.

Art. 5º O Poder Executivo poderá regulamentar a presente Lei no 
que lhe couber.

Art. 6º Esta lei entra em vigor na data de sua publicação.

Plenário Deputado “Nagib Haickel” do Palácio “Manuel 
Beckman” em São Luís, 02 de maio de 2023. - NETO EVANGELISTA 
- Deputado Estadual 

JUSTIFICATIVA

O presente projeto de lei visa instituir no estado do Maranhão a 
Conscientização e sensibilização da população para a causa da saúde 
mental maternal, cujo mês escolhido, isto é, maio, é devido a celebração 
nacional do Dia das Mães e a cor em virtude da sua tonalidade que 
altera de acordo com a luz que recebe, não havendo uma cor absoluta 
para aquele que lança o olhar.

O reconhecimento da causa neste Projeto de Lei se dá em 
razão da campanha promovida pelas idealizadoras: a Drª Nicole 
Cristino, psicóloga clínica e perinatal, e a Drª Patrícia Piper, 
médica psiquiatra e psicoterapeuta com atuação na perinatalidade, 
cuja atuação é de cunho gratuito, voluntário, espontâneo, inclusivo, 
democrático, horizontal, laico, desburocratizado, descentralizado, 
social, apartidário, transdisciplinar e colaborativo.

É importante observar que houve um aumento alarmante nos 
casos de depressão, ansiedade e, infelizmente suicídio entre as mães, 
por isso a necessidade que se esclareça a relevância da dedicação à 
saúde mental das mães.

Em média 1 em cada 4 mulheres sofrem de depressão pós 
parto, sendo que mais da metade dessas depressões já estão presentes 
na gestação, porém não são diagnosticadas, muito menos tratadas de 
maneira adequada e em tempo.

Nesse contexto, o cenário pandêmico tem deixado uma enorme 
responsabilidade para as mães, além da já vivenciada diariamente: a 
precarização da vida social recai sobre elas. São inúmeros os fatores 
que impactam na saúde mental materna, tais como: escolas fechadas por 
mais de um ano, aumento dos índices de violência doméstica, reduções 
e disparidades salariais, informalidade, dentre outras.

Além disso, há um enorme contingente de mulheres portadoras de 
transtornos mentais em idade reprodutiva que são vulnerabilizadas pelo 
forte estigma social relacionado ao transtorno mental e a maternidade.

Logo, compete acentuar que o Mês Maio Furta- cor visando 
alcançar pessoas nos mais variados espaços, também busca parceiros 
para promover palestras, rodas de conversa, entrevistas, lives, marchas, 
caminhadas, rodas de dança mãe bebê e ações gratuitas ao longo de 
todo o mês de maio.

Assim, se justifica a instituição do Mês de Maio Furta-cor, pelo 
qual conto com o apoio dos Nobres Pares para aprovação do presente 
pleito.

Plenário Deputado “Nagib Haickel” do Palácio “Manuel 
Beckman” em São Luís, 02 de maio de 2023. - NETO EVANGELISTA 
- Deputado Estadual 

PROJETO DE LEI Nº 276 / 2023

Considera de Utilidade Pública 
o INSTITUTO NACIONAL DE 
TECNOLOGIA, EDUCAÇÃO, 
CULTURA E SAÚDE - INTECS, com 
sede no Município de São Luís, Estado 
do Maranhão.

                                                                             
Art.1°- Fica considerada de utilidade pública o INSTITUTO 

NACIONAL DE TECNOLOGIA, EDUCAÇÃO, CULTURA E 
SAÚDE - INTECS, com sede no Município de São Luís, Estado do 
Maranhão. 

Art.2°- Esta Lei entra em vigor na data de sua publicação. 

PLENÁRIO DEPUTADO “NAGIB HAICKEL” DO 
PALÁCIO “MANUEL BECKMAN”, em 03 de maio de 2023. - 
Andreia Martins Rezende - Deputada Estadual

PROJETO DE LEI Nº 277 /2023

Estabelece diretrizes para o Plano 
de Expansão do Programa de Educação 
de Jovens e Adultos Integrada à Educação 
Profissional (EJATEC), e dá outras 
providências.

Art. 1º Esta Lei estabelece diretrizes do Plano de Expansão do 
Programa de Programa de Educação de Jovens e Adultos Integrada à 
Educação Profissional (EJATEC) na Rede Pública Estadual de Ensino 
e nas Unidades Vocacionais do Instituto de Educação, Ciência e 
Tecnologia do Maranhão - IEMA, como uma das estratégias adotadas 
no Maranhão para o aprimoramento do EJA ao Novo Ensino Médio, 
nos termos do art.36, V, da Lei Federal nº 13.415, no âmbito do Estado 
do Maranhão.  

Art. 2º O Plano de Expansão do Programa de Educação de Jovens 
e Adultos Integrada à Educação Profissional observará as seguintes 
diretrizes:

I – ampliar as oportunidades de acesso a integração de formação 
geral básica à educação profissional técnica ou de qualificação;

II - garantia de condições de permanência e conclusão de estudos 
ao trabalhador e trabalhadora, mediante formação integral para o 
mundo do trabalho;

III - expandir a oferta de Educação Profissional, no Estado do 
Maranhão, nas diversas modalidades e Eixos Tecnológicos, integrando-a 
às dimensões do trabalho, da ciência, da cultura e da tecnologia;

IV - atender às demandas existentes de formação profissional 
local e regional.

Art. 3º A expansão do Programa de Educação de Jovens e Adultos 
Integrada à Educação Profissional (EJATEC) na Rede Pública Estadual 
de Ensino e nas Unidades Vocacionais do Instituto de Educação, Ciência 
e Tecnologia do Maranhão - IEMA, corresponde ao atendimento 
de, pelo menos, 70% das escolas e 50% das matrículas até o ano de 
2034, devendo observar os parâmetros definidos no Plano Nacional de 
Educação (PNE).

§2º A implantação do modelo de EJATEC deverá priorizar as 
regiões de maior vulnerabilidade social do Estado. 

Art. 4º Fica assegurada aos Jovens e Adultos em situação de 
vulnerabilidade social a prioridade na matrícula no Programa de 
Educação de Jovens e Adultos Integrada à Educação Profissional. 

Art. 5º Para consecução da expansão do Programa de Educação 
de Jovens e Adultos Integrada à Educação Profissional, o Poder 
Público poderá celebrar contratos, convênios e realizar parcerias com 
instituições de educação superior e de educação profissionalizante, para 
a oferta de cursos de extensão, de acordo com a demanda apresentada, 
para prover as necessidades de educação continuada de jovens e adultos.
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Art. 6º O Poder Executivo poderá regulamentar a presente Lei em 

todos os aspectos necessários para a sua efetiva aplicação
Art. 7º Esta Lei entra em vigor na data de sua publicação.

Plenário Deputado Nagib Haickel, do Palácio Manuel Beckman, 
em São Luís, 03 de maio de 2023. - LEANDRO BELLO - Deputado 
Estadual

JUSTIFICATIVA

A Constituição Federal de 1988 reconheceu o direito de jovens 
e adultos brasileiros à escolarização ampliada, ou seja, para além da 
alfabetização. O artigo 205 da referida Constituição estabelece que “a 
educação, direito de todos e dever do Estado e da família, será promovida 
e incentivada com a colaboração da sociedade [...]” (BRASIL,1988). 

Vale mencionar que o artigo 208, da Emenda Constitucional n.º 
59/2009, que o dever do Estado com a educação será efetivado mediante 
a garantia de educação básica obrigatória e gratuita dos 4 (quatro) aos 
17 (dezessete) anos, em que deverá ser assegurada sua oferta gratuita 
para todos os que a ela não tiveram acesso na idade própria.

O Estado brasileiro, ao reconhecer a educação enquanto um 
direito do cidadão, oportuniza através da EJA o acesso à escolaridade 
básica aos que não tiveram ou que tiveram, mas não a completaram, 
permitindo independentemente da idade, reparar essa lacuna.

Outrossim, na tentativa de regulamentar a Educação Profissional, 
em 23 de julho de 2004, foi sancionado o Decreto n.º 5.154/2004, 
apresentando uma nova organização a essa modalidade de educação, 
que foi desenvolvida através de cursos e programas de: I – formação 
inicial e continuada de trabalhadores; II – educação profissional técnica 
de nível médio, articulada com o ensino médio nas formas: integrada, 
concomitante ou subsequente; e III – educação profissional tecnológica 
de graduação e de pós-graduação (BRASIL, 2004). 

Segundo o Art. 3, foi proposto neste decreto o estabelecimento de 
cursos e programas de formação inicial e continuada de trabalhadores 
incluindo a capacitação, o aperfeiçoamento, a especialização e a 
atualização em todos os níveis de escolaridade, objetivando a aquisição 
de aptidões para a vida produtiva e social. Estes cursos e programas 
deverão ser articulados, preferencialmente, com os cursos de EJA, 
com vistas à qualificação para o trabalho e a elevação do nível de 
escolaridade do trabalhador (BRASIL, 2004).

O Ejatec/MA trata-se de um programa do Governo do Estado que 
oferta o Novo Ensino Médio na modalidade de Educação de Jovens 
e Adultos articulado à Educação Profissional, em escolas da Rede 
Pública Estadual de Ensino e nas Unidades Vocacionais do Instituto de 
Educação, Ciência e Tecnologia do Maranhão (IEMA).

É importante destacar que o Ejatec/MA se configura como uma 
das estratégias adotadas no Maranhão para o aprimoramento da EJA 
ao Novo Ensino Médio. Através da Lei n.º 13.415/2017, aconteceram 
alterações na Lei de Diretrizes e Bases da Educação Nacional, 
estabelecendo mudanças na estrutura do ensino médio e uma nova 
organização curricular, que contemple uma Base Nacional Comum 
Curricular (BNCC) em que os estudantes fazem a opção dos itinerários 
formativos com foco nas áreas de conhecimento e na formação técnica 
e profissional.

Além disso, em relação ao EJA de nível Médio integrado à 
Educação Profissional, em 2007, o índice de matrículas foi de 0,6% 
(9.747 matrículas, em números absolutos). A ampliação no número 
de matrículas ocorreu entre 2008 e 2014, sendo que, atingiu 42.875 
matrículas, resultado da oferta de cursos de habilitação técnica pelos 
diversos campi dos Institutos Federais de Educação. Em 2019, o número 
de matrícula foi de 41.593. Nas duas etapas, os resultados ainda estão 
distantes do estabelecido pela Meta 10 do PNE (2014-2024), sendo de 
25%. 

Indubitavelmente, é necessário expandir o Programa de Educação 
de Jovens e Adultos Integrada à Educação Profissional (EJATEC) na 
Rede Pública Estadual de Ensino e nas Unidades Vocacionais do 
Instituto de Educação, Ciência e Tecnologia do Maranhão – IEMA, 

de modo a expandir as matrículas, objetivando a elevação do nível de 
escolaridade do trabalhador e da trabalhadora. 

Assim, quanto à competência, a presente proposição dispõe, 
essencialmente, sobre educação, nos termos do art. 24, IX, da 
Constituição Federal: 

Art. 24. Compete à União, aos Estados e ao Distrito Federal 
legislar concorrentemente sobre: [...] IX – educação, cultura, ensino, 
desporto, ciência, tecnologia, pesquisa, desenvolvimento e inovação; 
[...] (grifo nosso).

Nestes termos, contamos com o apoio dos Excelentíssimos 
Parlamentares para a aprovação deste Projeto de Lei, por se tratar 
de medida de relevante interesse social. Assim sendo, submetemos à 
consideração do Plenário desta Casa Legislativa a presente proposição.

Plenário Deputado Nagib Haickel, do Palácio Manuel Beckman, 
em São Luís, 03 de maio de 2023. - LEANDRO BELLO - Deputado 
Estadual

PROJETO DE LEI N° 278/2023

Autoriza o Poder Executivo a criar 
a Região Integrada de desenvolvimento 
econômico, turístico e da infraestrutura 
dos Municípios do Litoral do Maranhão.

A ASSEMBLEIA LEGISLATIVA DO ESTADO DO 
MARANHÃO DECRETA:

Art. 1º Esta Lei Complementar autoriza o Poder Executivo a 
criar a Região Integrada de Desenvolvimento econômico, turístico e de 
infraestrutura dos Municípios do Litoral do Maranhão.

Art. 2º É o Poder Executivo autorizado a criar a Região Integrada 
de Desenvolvimento econômico, turístico e de infraestrutura dos 
Municípios do Litoral do Maranhão, com o objetivo de articular 
e harmonizar as ações administrativas da União e dos Estados do 
Maranhão, conforme o previsto no inciso IX do art. 21, no art. 43 e no 
inciso IV do art. 48 da Constituição Federal.

§ 1º A Região de que trata este artigo é constituída pelos 
Municípios da Região de Planejamento do Litoral Ocidental - Apicum-
Açu. Bacuri, Cedral, Central do Maranhão, Cururupu, Guimarães, 
Mirinzal, Porto Rico do Maranhão e Serrano do Maranhão, - Região 
de Planejamento da Ilha do Maranhão - Paço do Lumiar, Raposa, São 
José de Ribamar e de São Luís, - Região de Planejamento dos Lençóis 
Maranhenses - Barreirinhas, Humberto de Campos, Paulino Neves, 
Primeira Cruz, Santo Amaro do Maranhão e de Tutóia. - Região de 
Planejamento do Pericumã - Alcântara, Bequimão, Peri Mirim, 
Pinheiro, Pedro do Rosário, Presidente Sarney, Santa Helena,Turiaçu 
e de Turilândia. - Região de Planejamento do Baixo Munim - Axixá, 
Bacabeira, Cachoeira Grande, Icatu, Morros, Presidente Juscelino e de 
Rosário. - Região de Planejamento do Gurupi - Amapá do Maranhão, 
Cândido Mendes,    Carutapera, Godofredo Viana, Luís Domingues e do 
Boa Vista do Gurupi. - Região de Planejamento do Mearim -  Altamira 
do Maranhão, Bacabal, Bom Lugar, Brejo de Areia, Conceição do Lago 
Açu, Lago Verde, Olho d›Água das Cunhãs, São Luís Gonzaga do 
Maranhão e do Vitorino Freire.

§ 2º Os Municípios que vierem a ser constituídos a partir de 
desmembramento de território de Municípios citados no parágrafo 
anterior passarão a compor, automaticamente, Região Integrada 
de Desenvolvimento econômico, turístico e de infraestrutura dos 
Municípios do Litoral do Maranhão.

Art. 3º Será criado um Conselho Administrativo que coordenará 
as atividades da Região Integrada de Desenvolvimento econômico, 
turístico e de infraestrutura dos Municípios do Litoral do Maranhão.

Parágrafo único. As atribuições e a composição do Conselho 
Administrativo de que trata este artigo serão definidas em regulamento, 
dele participando representantes dos Estados do Maranhão Região 
Integrada de Desenvolvimento econômico, turístico e de infraestrutura 
dos Municípios do Litoral do Maranhão. 
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Art. 4º Consideram-se de interesse da Região Integrada 

de Desenvolvimento econômico, turístico e de infraestrutura dos 
Municípios do Litoral do Maranhão os serviços públicos comuns aos 
Municípios que a integram, especialmente aqueles relacionados às áreas 
de infraestrutura, de prestação de serviços e de geração de empregos.

Art. 5º É o Poder Executivo autorizado a instituir o Programa 
Especial de Desenvolvimento da Região Integrada de Desenvolvimento 
econômico, turístico e de infraestrutura dos Municípios do Litoral do 
Maranhão. 

Parágrafo único. Região Integrada de Desenvolvimento 
econômico, turístico e de infraestrutura dos Municípios do Litoral do 
Maranhão, ouvidos os órgãos competentes, estabelecerá, mediante 
convênio, normas e critérios para articulação e harmonização de 
procedimentos relativos aos serviços públicos abrangidos, tanto 
os federais e aqueles de responsabilidade de entes federais, como 
aqueles de responsabilidade dos entes federados referidos no art. 2º, 
especialmente em relação:

I – à igualdade de tarifas, fretes e seguros e outros itens de custos 
e preços de responsabilidade do poder público;

II – a linhas de crédito especiais para as atividades prioritárias; e
III – a isenções e incentivos fiscais, em caráter temporário, de 

fomento a atividades produtivas em programas de geração de empregos 
e fixação de mão de obra.

Art. 6º Os programas e projetos prioritários para a Região, com 
especial ênfase para os relativos à infraestrutura básica e à geração de 
empregos, serão financiados com recursos:

I – de natureza orçamentária que lhes forem destinados pela 
União, na forma da lei;

II – de natureza orçamentária que lhes forem destinados pelo 
Estado do Maranhão e pelos Municípios abrangidos pela Região 
Integrada de que trata esta Lei Complementar; e

III – de operações de crédito externas e internas.
Art. 7º A União poderá firmar convênios com os Estados do 

Maranhão e com os Municípios referidos no § 1o do art. 2º, com a 
finalidade de atender ao disposto nesta Lei Complementar.

Art. 8º Esta Lei Complementar entra em vigor na data de sua

PLENÁRIO DEPUTADO ¨NAGIB HAICKEL¨ DO PALÁCIO 
¨MANUEL BECKMAN, 28 DE ABRIL DE 2023. - CLÁUDIO 
CUNHA - Deputado Estadual – PL /MA

JUSTIFICATIVA

Região Integrada de Desenvolvimento econômico, turístico 
e de infraestrutura dos Municípios do Litoral do Maranhão foi uma 
estrutura institucional criada para que o poder público da União, dos 
Municípios envolvidos, Estado da Federação pudesse articular as 
iniciativas voltadas ao desenvolvimento econômico e turístico na sua 
área de abrangência. Consoante o texto legal que institui o estado e 
os Municípios integrantes podem unificar, por convênios, normas e 
critérios para procedimentos relativos aos serviços públicos prestados 
na região, definindo, por exemplo, tarifas, linhas de crédito especiais, 
isenções e incentivos fiscais de fomento a atividades produtivas. 
deve também eleger os programas e projetos prioritários para a área, 
notadamente aqueles voltados para a infraestrutura básica e para a 
geração de empregos. Tais programas podem ser financiados com 
recursos do orçamento da União.

A crescente grandiosidade que exerce influência significativa sobre 
a dinâmica econômica e demográfica dos Municípios, especialmente os 
litorâneos. Ademais, a presença de empresas nacionais e internacionais 
estimula a inovação e a diversificação da economia na região, o que, 
por sua vez, faz crescer a demanda por investimentos em capacitação. 
Para o ano de 2023, as diversas potencialidades de desenvolvimento ali 
presentes, os Municípios do Maranhão. 

Esse panorama justifica a importância de mais investimento no 
litoral Maranhense, impulsionando mais geração econômica, turística 
e de emprego e renda a todos os municípios, tendo os instrumentos 

creditícios, tributários, informacionais e de coordenação entre os 
Municípios, de forma que o potencial de crescimento e de inovação 
ali presentes sejam, de fato, concretizados em desenvolvimento 
regional econômico sustentável e em melhoria efetiva da qualidade 
de vida da população daqueles Municípios. Estamos certos de que a 
presente proposição é um passo decisivo nessa direção, motivo pelo 
qual contamos com o apoio de nossos Pares congressistas para a rápida 
aprovação desta proposta.

PLENÁRIO DEPUTADO ¨NAGIB HAICKEL¨ DO PALÁCIO 
¨MANUEL BECKMAN, 28 DE ABRIL DE 2023. - CLÁUDIO 
CUNHA - Deputado Estadual – PL /MA

PROJETO DE LEI N° 279/2023

Institui o Dia Estadual do Imigrante 
no estado no Maranhão.

A ASSEMBLEIA LEGISLATIVA DO ESTADO DO 
MARANHÃO DECRETA:

Art. 1º Fica instituído o Dia estadual do Imigrante no estado no 
Maranhão, a ser celebrado anualmente no dia 25 de junho.

Art.2º Esta lei entra em vigor na data de sua publicação.

PLENÁRIO DEPUTADO ¨NAGIB HAICKEL¨ DO PALÁCIO 
¨MANUEL BECKMAN, 28 DE ABRIL DE 2023. - CLÁUDIO 
CUNHA - Deputado Estadual – PL /MA

JUSTIFICATIVA

É consenso universal que as artes e a cultura constituem direitos 
e necessidades fundamentais do ser humano. É através do imaginário 
e dos bens simbólicos que o homem representa e recria a si próprio e 
ao seu mundo, além de construir sua identidade, sua autoestima, sua 
maneira de ser, olhar, sentir e perceber a vida e sua relação com o outro 
e com o espaço físico e social onde vive.

Por isso, arte e cultura são partes constitutivas e definidoras da 
identidade e da construção não só dos indivíduos e dos seres humanos, 
mas também de um povo e de uma nação. 

Os primeiros europeus a chegarem à área que hoje corresponde 
ao estado do Maranhão foram os espanhóis, em 1500. Os portugueses 
tentaram retomar o território 35 anos depois, mas fracassaram. 

Em 1612, um grupo de 500 franceses funda a França Equinocial. 
O combate ao povoado por parte dos portugueses durou até 1615. No 
período houve várias tréguas, mas os portugueses retomaram a área em 
definitivo. Em 1621, a Coroa instituía o Estado do Maranhão e Grão-
Pará. 

O objetivo era melhorar a defesa da costa e os contatos com a 
metrópole. A vigilância não evitou uma nova investida estrangeira. 
Dessa vez, em 1641, os holandeses chegaram à região e ocuparam a ilha 
de São Luis. O nome era uma homenagem a Luis XIII. A permanência 
dos holandeses durou três anos.

Quando os portugueses conseguiram consolidar o domínio na 
região, houve a separação de Maranhão e Grão-Pará, em 1772.

O Maranhão é um dos estados de maior influência política 
portuguesa. Essa fato fez com que, somente em 1823, aceitasse a 
Independência do Brasil. O processo não foi pacífico e o fim resultou 
de uma batalha armada.

Segundo registros da Polícia Federal, atualmente o Maranhão 
conta com 28 mil registros ativos de estrangeiros. Em busca de 
melhores condições financeiras e de trabalho, de um novo estilo de vida 
ou simplesmente tomados pelos encantos do estado, os imigrantes já 
possuem um peso significativo na construção do Maranhão.

Os portugueses lideram o ranking de imigração no estado, com 
3.384 registros ativos. A lista segue com os colombianos, que formam 
2.966 registros. Em seguida, italianos e chineses, com 2.699 e 1.514 
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registros ativos, respectivamente.

O número oficial, no entanto, pode ser ainda maior: a burocracia 
ainda configura um empecilho para quem busca se firmar em terras 
brasileiras, apesar da Lei de Migração, de 24 de maio deste ano, que 
ao contrário do antigo “Estatuto do Estrangeiro”, vindo da Ditadura 
Militar, dá um tratamento mais humanizado ao imigrante.

É o caso de Saul García, de 27 anos, que deixou as terras 
peruanas e trilhou um caminho incerto para vir ao Brasil. “Às vezes 
faltava dinheiro. Vim para seguir a vida e buscar progresso”, revela 
o ambulante que hoje trabalha na Rua Grande, no centro de São Luís. 
Depois de três anos de trabalho, entretanto, o futuro do imigrante ainda 
não está definido: a dificuldade para regularizar a documentação, de 
acordo com Saul, é a principal barreira para sua firmação no país.

“As pessoas aqui são muito amáveis e encorajam para seguirmos 
adiante, sinto falta apenas de um pouco mais de facilidade para 
agilizar os documentos, para poder trabalhar”, contou à reportagem 
de O Imparcial, com seu espanhol ‘aportuguesado’, manuseando os 
equipamentos que ele mesmo produz e comercializa.

É difícil passar pelo centro da capital maranhense, especificamente 
nos trechos da Rua de Santana, Rua Grande e Rua da Paz, e não se 
surpreender com a quantidade de comércios comandados por chineses, 
repletos de produtos expostos, que vão de artigos de beleza a brinquedos, 
em sua maioria importados. A obstinação ao trabalho revela o aspecto 
reservado dessa população que cada vez mais cresce – sobre o estilo de 
vida dos imigrantes chineses, pouco se sabe.

A reserva dos chineses ao não se manifestarem sobre si mesmos, 
nem sobre a integração da comunidade com a cultura maranhense é 
curiosa, mas justificável. O preconceito, o receio de expor possíveis 
irregularidades e as barreiras linguísticas também pesam para a 
característica moderada do grupo. Questionada sobre o motivo pelo 
qual os chineses não costumam falar à imprensa, uma vendedora 
chinesa respondeu curta e timidamente: “Não fala bem português”.

O Maranhão também é rota para quem quer estudar. Exemplo 
disso é o número de imigrantes de países africanos que tem crescido nos 
últimos anos por conta de um convênio de graduação da Universidade 
Federal do Maranhão, o PEC-G, que possibilita a vinda de cidadãos 
de países em desenvolvimento que mantêm acordos educacionais e 
culturais com o Brasil.

O angolano Anacleto Domingos comenta que quando chegou 
não viu muitas diferenças entre o Maranhão e seu país de origem. 
Entretanto, o estudante de Ciências Econômicas revela uma falta: 
apesar das semelhanças culturais, o estigma ainda existe. “Notei que 
muitos alunos não conheciam [o país], generalizavam e tratavam a 
África como uma só coisa”, relata.

Deolindo Deolino, de Guiné-Bissau e estudante de jornalismo da 
Universidade Federal do Maranhão, conta que o processo de adaptação 
foi fácil, confirmando a proximidade cultural. “É muito proveitoso vir 
de um país distante geograficamente, mas bem próximo pela cultura e 
pela língua também”, conta.

Hora ou outra um fato incomum acontece em terras ludovicenses. 
Em maio deste ano, a vez foi de oito paquistaneses roubarem a cena e 
chamarem atenção da população. Os imigrantes, mesmo estando apenas 
de passagem, chegaram a movimentar inclusive a Polícia Federal, que 
monitorou os passos do grupo por todo o seu trajeto. O caso, no entanto, 
serve de alerta: o preconceito aos povos distintos, mesmo em tempos de 
conflitos, ainda precisa ser superado.

Legalizar os documentos para firmar-se num país novo é 
primordial para qualquer imigrante. De acordo com a Polícia Federal, o 
visto permanente é concedido ao estrangeiro que satisfaça as exigências 
previstas na seleção de imigrantes, estabelecidas pelo Conselho 
Nacional de Imigração, Por estes motivos, contamos com o apoio de 
nossos Pares congressistas para a aprovação desta proposta.

PLENÁRIO DEPUTADO ¨NAGIB HAICKEL¨ DO PALÁCIO 
¨MANUEL BECKMAN, 28 DE ABRIL DE 2023. - CLÁUDIO 
CUNHA - Deputado Estadual – PL /MA

PROJETO DE LEI N° 280/2023

Dispõe sobre a autorização para 
contratação de policiais militares do 
Estado do Maranhão para atender urgente 
necessidade de serviço público, ocorrência 
de calamidade pública ou de sua iminência 
ou de demanda de relevante interesse 
estadual; e dá outras providências.

A ASSEMBLEIA LEGISLATIVA DO ESTADO DO 
MARANHÃO DECRETA:

Art. 1º O policial militar inativo poderá ser contratado para o 
desempenho de atividades de natureza militar e/ou civil em órgãos 
públicos, em caráter voluntário e temporário, fazendo jus a um adicional 
igual a 3/10 (três décimos) da remuneração que estiver percebendo na 
inatividade, cabendo o pagamento do adicional ao órgão contratante, 
conforme estabelecido em regulamento.

Art. 2º A contratação de policial militar inativo depende de prévia 
autorização do Governador do Estado, por meio de análise da demanda 
formulada pelo órgão ou pela entidade requerente.

§ 1º O pedido de autorização para a contratação de policial militar 
inativo será encaminhado pela autoridade máxima do órgão ou da 
entidade requerente ao Governador do Estado, que poderá consultar o 
Comandante-Geral da Polícia Militar e se manifestará após a publicação 
do ato de que trata o § 2º.

§ 2º A autorização do Governador do Estado ou do Comandante-
Geral da Polícia Militar estabelecerá o quantitativo máximo de policiais 
militares inativos passíveis de contratação, por posto ou graduação, 
observada a compatibilidade com as atividades indicadas pelo órgão ou 
pela entidade requerente.

§ 3º Após a autorização de que trata o § 2º, o Governador do 
Estado analisará, antes de autorizar ou não a contratação:

I - a conveniência e a oportunidade da contratação e definirá o 
quantitativo de policiais militares inativos que o órgão ou a entidade 
requerente poderá contratar, observado o limite previsto no § 2º;

II - o prazo máximo de duração das atividades no órgão ou na 
entidade pelos policiais militares inativos, observado o disposto no 
art. 7º, e a fórmula proposta de redução gradual do quantitativo até o 
término do prazo de duração das atividades; e

III - o objeto do contrato e o plano de trabalho para as atividades 
dos policiais militares inativos contratados.

Art. 3º A contratação dos policiais militares inativos será 
realizada pelo órgão ou pela entidade interessada, nos termos de edital 
de chamamento público.

§ 1º Ato do Governador do Estado ou do Comandante-Geral da 
Polícia Militar, autorizado pelo Governador do Estado, estabelecerá os 
requisitos gerais para participação dos policiais militares inativos no 
chamamento público.

§ 2º Além dos requisitos gerais de que trata o § 1º, o edital conterá 
os requisitos estabelecidos pelo órgão ou pela entidade contratante e, 
obrigatoriamente:

I - as atividades a serem desempenhadas;
II - o quantitativo de policiais militares inativos a serem 

contratados por posto ou graduação e por localidade de atuação;
III - as qualificações específicas exigidas; e
IV - a jornada de trabalho.
§ 3º O edital de chamamento público de policiais militares 

inativos poderá restringir a contratação a determinados postos ou 
graduações, de acordo com o perfil profissional exigido para a atividade 
ou o serviço de natureza militar e/ou civil.

§ 4º O órgão ou a entidade contratante poderá estabelecer 
requisitos adicionais para a contratação, incluída, se necessário, a 
realização de provas e/ou de entrevistas e a análise de currículo, 
podendo ser dispensada caso haja urgente necessidade de serviço 
público, ocorrência de calamidade pública ou de sua iminência ou de 
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demanda de relevante interesse estadual.

§ 5º Na hipótese de os policiais militares inativos interessados que 
atendam aos requisitos excederem o número de vagas disponibilizadas 
pelo órgão ou pela entidade contratante, terá preferência para a 
contratação o militar inativo que tenha, sucessivamente:

I - a melhor classificação em prova realizada, caso realizado o 
processo seletivo de chamamento nessa modalidade;

II - o maior tempo de efetivo serviço militar, durante o serviço 
ativo;

III - o maior tempo de serviço ativo;
IV - o menor tempo de inatividade; e
V - a menor idade.
§ 6º O Comandante-Geral da Polícia Militar prestará auxílio ao 

órgão ou à entidade na divulgação do chamamento público aos policiais 
militares inativos.

Art. 4º A contratação de que trata este Decreto ocorrerá por 
meio da assinatura, pelo policial militar inativo, de termo de adesão ao 
contrato padrão cuja minuta tenha constado do edital de chamamento 
público.

§ 1º A contratação e o encerramento do contrato do policial 
militar inativo serão publicados no Diário Oficial do Estado pelo órgão 
ou pela entidade contratante.

§ 2º O órgão ou a entidade comunicará a contratação e o posterior 
encerramento do contrato ao Comando-Geral da Polícia Militar e ao 
Governador do Estado.

Art. 5º O desempenho de atividades de natureza militar e/ou civil 
pelo policial militar inativo constitui serviço remunerado, voluntário e 
não caracteriza a ocupação de cargo ou emprego público.

Art. 6º Na hipótese de o policial militar inativo praticar ato que 
configure falta funcional, após apuração pelo órgão ou pela entidade 
contratante, o processo administrativo disciplinar será instaurado, 
apurado e julgado pela autoridade competente do Comando-Geral da 
Polícia Militar ou a quem for designado. 

Parágrafo único. Na hipótese prevista no caput, o Comando-
Geral da Polícia Militar poderá solicitar ao órgão ou à entidade o 
encerramento do contrato.

Art. 7º As contratações de que trata este Decreto respeitarão os 
seguintes prazos:

I - para o órgão contratante, até quatro anos, vedada a prorrogação; 
e

II - para o policial militar inativo, até oito anos, consecutivos ou 
não, ainda que em diferentes órgãos ou entidades.

Art. 8º O policial militar inativo será remunerado por meio 
do pagamento de adicional igual a três décimos da remuneração que 
estiver percebendo na inatividade.

§ 1º O adicional a que se refere o caput:
I - não será incorporado aos proventos da inatividade ou 

contabilizado para sua revisão;
II - não servirá de base de cálculo para outros benefícios ou 

vantagens; e
III - não integrará a base de contribuição do Fundo Estadual de 

Pensão e Aposentadoria – FEPA ou de qualquer regime de previdência.
§ 2º Sem prejuízo do disposto no caput, o policial militar 

inativo contratado na forma desta Lei receberá adicional de férias 
correspondente a um terço do valor mensal do adicional de que trata 
o caput.

§ 3º O décimo terceiro salário da remuneração que o militar 
inativo estiver percebendo na inatividade será considerado na base de 
cálculo da remuneração de que trata o caput.

Art. 9º O militar inativo receberá, pelo desempenho de suas 
atividades civis, exclusivamente as seguintes verbas indenizatórias, de 
acordo com as regras aplicáveis aos servidores públicos federais:

I - diárias;
II - auxílio-transporte; e
III - auxílio-alimentação.
Art. 10. A responsabilidade pelo pagamento da remuneração e 

das verbas indenizatórias de que tratam os art. 8º e art. 9º será do órgão 

ou da entidade contratante.
Parágrafo único. O Comando-Geral da Polícia Militar 

disponibilizará, em meio eletrônico, ao órgão ou à entidade contratante 
as informações necessárias para o cálculo dos pagamentos de que 
tratam o caput e o § 3º do art. 8º.

Art. 11. O policial militar inativo poderá ausentar-se das 
atividades, durante o período de contratação, mantida a remuneração:

I - por motivo de saúde, por até quinze dias consecutivos; e
II - por falecimento do cônjuge, do companheiro, dos pais, de 

madrasta ou de padrasto, dos filhos, dos enteados, de menor sob guarda 
ou tutela e de irmãos, por até oito dias consecutivos.

Art. 12. Sem prejuízo de outras hipóteses previstas no edital de 
chamamento público, são causas de extinção do contrato de que trata 
este Decreto:

I - a convocação ou mobilização do policial militar para atender 
necessidades do Governador do Estado e/ou do Comando-Geral da 
Polícia Militar;

II - a nomeação do policial militar para o exercício de cargo 
público;

III - a ausência do policial militar por mais de trinta dias, 
consecutivos ou não, ainda que justificadamente, durante o período de 
contratação; e

IV - a ausência injustificada do policial militar por mais de oito 
dias, consecutivos ou intercalados, durante o período de contratação.

Parágrafo único. O contrato poderá ser extinto a qualquer tempo 
por desistência do policial militar ou por interesse do órgão ou da 
entidade contratante.

Art. 13. A contratação de policial militares inativos dependerá 
da disponibilidade orçamentária e financeira do órgão ou da entidade 
contratante.

Art. 14. O Governador do Estado e o Comandante-Geral da 
Polícia Militar, no âmbito de suas competências, editarão os atos 
complementares necessários à execução desta Lei.

Art. 15. Esta Lei entra em vigor na data de sua publicação.

PLENÁRIO DEPUTADO ¨NAGIB HAICKEL¨ DO PALÁCIO 
¨MANUEL BECKMAN, 28 DE ABRIL DE 2023. - CLÁUDIO 
CUNHA - Deputado Estadual – PL /MA

JUSTIFICATIVA

Há contínua polêmica acerca dos ataques e massacres efetuados 
em escola, atingindo os alunos, os professores, os funcionários e 
terceiros em instituições de ensino da educação básica, causando 
imensos e, em grande parte das vezes, até irreparáveis danos às 
instituições educacionais e, especialmente, às crianças, docentes 
e familiares que depositam suas confianças ao Estado na guarda e 
proteção de seus familiares.

Cabe ressaltar, inclusive, que o Estado é responsável direto e 
obrigatório pelos deveres legais de vigilância e de guarda dos alunos 
nas dependências de escola pública, sendo que o ente público possui o 
dever de preservar a incolumidade física e moral dos alunos e docentes 
que se encontrem sob sua guarda no estabelecimento educacional, o 
qual, que, caso descumprido, gera, portanto, a sua responsabilidade 
objetiva, na linha do art. 37, § 6º, da Constituição Federal.

Artigo recente em um dos periódicos de grande circulação 
nacional1 destacou como a saúde mental dos docentes é afetada; 
que o Brasil lidera no mundo, as ocorrências de agressões contra os 
professores; que, de quase 23 mil professores entrevistados, 12,5% 
informaram terem sido vítimas de agressões verbais ou de intimidação 
pelo menos uma vez por semana; que, de 5 mil educadores, 7 (sete) 
em cada 10 (dez) relataram casos de violência nas instituições onde 
trabalham .

É imprescindível destacar, aliás, que a finalidade do presente 
Projeto de Lei é proporcionar, ao Estado, instrumentos para, 
efetivamente, impedir e inibir ações criminosas, garantindo a 
incolumidade física das pessoas e a integridade do patrimônio e sendo 
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esta atividade, inclusive, inerente as atividades de segurança pública 
e que, a fim de reforçar as atividades desempenhadas pelo Estado do 
Maranhão, especialmente os de segurança pública e ostensiva, deve ser 
possibilitado ao ente público, com a contratação de policiais militares 
da reserva remunerada, em caráter emergencial, os meios necessários 
para reforçar os trabalhos de segurança pública das escolas e repartições 
públicas de educação da população maranhense. 

Assim, portanto, submeto à apreciação dos(as) Excelentíssimos(as) 
Senhores(as) Deputados e Deputadas o presente Projeto de Lei, com 
vistas ao atendimento de interesse público social relevante de nosso 
Estado.

PLENÁRIO DEPUTADO ¨NAGIB HAICKEL¨ DO PALÁCIO 
¨MANUEL BECKMAN, 28 DE ABRIL DE 2023. - CLÁUDIO 
CUNHA - Deputado Estadual – PL /MA

PROJETO DE LEI N° 281/2023

Confere ao Município de Serrano 
do Maranhão, no Estado do Maranhão, o 
título de Capital Estadual Quilombola.

A ASSEMBLEIA LEGISLATIVA DO ESTADO DO 
MARANHÃO DECRETA:

Art. 1º É conferido ao Município de Serrano do Maranhão, no 
Estado do Maranhão, o título de Capital Estadual Quilombola.

Art. 2º Esta Lei entra em vigor na data de sua publicação.

PLENÁRIO DEPUTADO ¨NAGIB HAICKEL¨ DO PALÁCIO 
¨MANUEL BECKMAN, 28 DE ABRIL DE 2023. - CLÁUDIO 
CUNHA - Deputado Estadual – PL /MA

JUSTIFICATIVA

Em 10 de novembro de 1994, a Lei Estadual nº 6.192 criou 
município de Serrano do Maranhão, desmembrando-o do município de 
Cururupu. 

Serrano do Maranhão, é cidade com maior numero de habitante 
Quilombola do Estado do Maranhão, possui diversas características 
singulares, dentre as quais merece destaque sua elevada biodiversidade 
marinha.

Antes de sua emancipação como município autônomo, era 
conhecido como apenas Serrano, ou Povoado Serrano, e é uma das 
vilas mais antigas do Estado do Maranhão, formado por lavradores, 
pescadores e principalmente por quilombolas.

Apesar de a Constituição da República Federativa do Brasil de 
1988 garantir a propriedade das terras aos habitantes dos quilombos 
(art. 68 do ADCT), várias comunidades do Maranhão, dentre elas 
remanescentes de Serrano do Maranhão, ainda lutam pelo seu direito, 
devido à exigência de demarcação com prévio laudo antropológico, 
entre outras formalidades burocráticas que perduram por mais de 25 
anos. Assim, grande parte dos quilombolas ainda não possuem o título 
de propriedade de suas moradias e sítios de produção de subsistência.

Atualmente, o município é dividido em pequenos povoados. 
Dentre eles, podemos citar os seguintes: Mocal, Paraíso, Arapiranga, 
Boa Esperança, Portinho, Santa Filomena, Rosário, Deus-Bem-Sabe, 
Soledade, Cedro e Cardeal.

Na localidade ainda remanescem várias construções antigas, de 
taipa e pindoba, bem como de adobe, típicas de quilombolas. Estamos 
certos de que esta iniciativa terá grande impacto positivo, social e 
econômico para a população local. Por estes motivos, contamos com 
o apoio de nossos Pares congressistas para a aprovação desta proposta.

PLENÁRIO DEPUTADO ¨NAGIB HAICKEL¨ DO PALÁCIO 
¨MANUEL BECKMAN, 28 DE ABRIL DE 2023. - CLÁUDIO 
CUNHA - Deputado Estadual – PL /MA

PROJETO DE LEI N° 282/2023

Cria a Rota das Emoções do 
Turismo da Região do Litoral Ocidental 
- Cururupu, Serrano do Maranhão, 
Apicum-Açu. Bacuri, Cedral, Central do 
Maranhão, Guimarães, Mirinzal, e Porto 
Rico do Maranhão.

A ASSEMBLEIA LEGISLATIVA DO ESTADO DO 
MARANHÃO DECRETA:

Art. 1º Cria a rota das emoções do turismo da Região do Litoral 
Ocidental - Cururupu, Serrano do Maranhão, Apicum-Açu. Bacuri, 
Cedral, Central do Maranhão, Guimarães, Mirinzal, e Porto Rico do 
Maranhão, voltado para os segmentos de turismo de sol/praia, ilhas, 
cultural e ecoturismo.

Art. 2º Fica criada a rota das emoções do turismo da Região do 
Litoral Ocidental com o objetivo de estimular o desenvolvimento das 
atividades turísticas nos municípios Cururupu, Serrano do Maranhão, 
Apicum-Açu. Bacuri, Cedral, Central do Maranhão, Guimarães, 
Mirinzal, e Porto Rico do Maranhão, os municípios de grande potencial 
do turismo natural.

Art. 3º A estruturação, a gestão e a promoção dos atrativos 
turísticos consubstanciados na rota das emoções do turismo da Região 
do Litoral Ocidental receberão o apoio dos programas oficiais voltados 
para o fortalecimento da regionalização do turismo.

Art. 4º Esta Lei entra em vigor na data de sua publicação.

PLENÁRIO DEPUTADO ¨NAGIB HAICKEL¨ DO PALÁCIO 
¨MANUEL BECKMAN, 28 DE ABRIL DE 2023. - CLÁUDIO 
CUNHA - Deputado Estadual – PL /MA

JUSTIFICATIVA

A região conhecida como Região do Litoral Ocidental e se 
estende por todo litoral norte do Maranhão de acesso aos municípios das 
regiões como a Região de Planejamento do Litoral Ocidental - Apicum-
Açu. Bacuri, Cedral, Central do Maranhão, Cururupu, Guimarães, 
Mirinzal, Porto Rico do Maranhão e Serrano do Maranhão, - Região 
de Planejamento da Ilha do Maranhão - Paço do Lumiar, Raposa, 
São José de Ribamar e de São Luís, - Região de Planejamento dos 
Lençóis Maranhenses - Barreirinhas, Humberto de Campos, Paulino 
Neves, Primeira Cruz, Santo Amaro do Maranhão e de Tutóia. - Região 
de Planejamento do Pericumã - Alcântara, Bequimão, Peri Mirim, 
Pinheiro, Pedro do Rosário, Presidente Sarney, Santa Helena,Turiaçu 
e de Turilândia. - Região de Planejamento do Baixo Munim - Axixá, 
Bacabeira, Cachoeira Grande, Icatu, Morros, Presidente Juscelino e de 
Rosário. - Região de Planejamento do Gurupi - Amapá do Maranhão, 
Cândido Mendes,    Carutapera, Godofredo Viana, Luís Domingues e do 
Boa Vista do Gurupi. - Região de Planejamento do Mearim -  Altamira 
do Maranhão, Bacabal, Bom Lugar, Brejo de Areia, Conceição do Lago 
Açu, Lago Verde, Olho d’Água das Cunhãs, São Luís Gonzaga do 
Maranhão e do Vitorino Freire. Essas regiões abrange destinos turísticos 
nacionalmente importantes devido às suas belezas naturais atraindo 
turistas que buscam praias paradisíacas, desertas, de areia branca, mar 
límpido e de águas mornas, além de gastronomia de qualidade e um 
turismo ecologicamente sustentável. Por conta da vasta diversidade 
de suas fauna e flora, por existirem na região animais ameaçados de 
extinção, Apesar das particularidades próprias de cada uma das cidades 
que compõem a região, elas se irmanam na capacidade de revelar ao 
turista a mesma preciosa hospitalidade. Ao percorrer esses locais, o 
visitante encontrará cenários marcados pelos pequenos barcos de pesca 
e pelas jangadas, bem como pelos vastos coqueirais, pontilham o mar 
com piscinas naturais muito próximas da costa. A gastronomia popular 
também é um ponto forte das cidades de que trata esta nossa iniciativa, 
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com destaque para os peixes e frutos do mar preparados nos bares das 
praias e as guloseimas artesanais. O roteiro de natureza exuberante, é um 
destino turístico consolidado e sustentável. Considerando a visibilidade 
da região dentro dos contextos

Nacional e internacional, nos termos aqui propostos, em 
muito contribuirá para dotar esses Municípios dos instrumentos de 
fortalecimento do turismo local, ao mesmo tempo em que os tornarão 
conhecidos em todo o Brasil, estimulando a demanda turística por seus 
atrativos. Estamos certos de que esta iniciativa terá grande impacto 
positivo, social e econômico para a população local. Por estes motivos, 
contamos com o apoio de nossos Pares congressistas para a aprovação 
desta proposta.

PLENÁRIO DEPUTADO ¨NAGIB HAICKEL¨ DO PALÁCIO 
¨MANUEL BECKMAN, 28 DE ABRIL DE 2023. - CLÁUDIO 
CUNHA - Deputado Estadual – PL /MA

PROJETO DE LEI Nº 283 / 2023

Declara de utilidade pública a 
Associação Senhor do Bonfim. 

Art. 1º Declara-se de utilidade pública a Associação Senhor 
do Bomfim, com sede no município de São Luís/MA, no Estado do 
Maranhão. 

Art. 2º Esta Lei entra em vigor na data de sua publicação.

Sala das Sessões, 04 de maio de 2023. - CARLOS LULA - 
DEPUTADO ESTADUAL

JUSTIFICATIVA

A Associação Senhor do Bonfim, inscrita no CNPJ sob nº 
08.349.485/0001-35, sob a forma de Associação Civil sem fins 
lucrativos, constituída em 24 de dezembro de 2004, cujo foco principal 
de atuação está nas áreas de educação e assistência social, com 
personalidade própria, gozando de autonomia patrimonial, financeira e 
administrativa, com duração por tempo indeterminado, possuindo como 
domicílio, sede e foro a Rua Evandro Rocha, nº 01, Conjunto Cohab 
Anil I, CEP nº 65.050-800, São Luís - MA.

A Associação tem por finalidade a atuação, predominantemente, 
nas áreas de educação e assistência social.  Estabelece como objetivos 
a promoção de atividades e finalidades de relevância pública e social, 
com vistas a promover a assistência social, através da proteção à 
maternidade, à infância, à adolescência, à velhice e à família na sua 
integralidade; ao amparo às crianças e aos adolescentes em situação 
de vulnerabilidade social; a habilitação e reabilitação de pessoas com 
deficiências, bem como integração à vida social/comunitária.

Além disso, há o intuito precípuo na promoção e desenvolvimento 
do acesso à educação infantil, através de creches (em regimes parcial e/
ou integral) pré-escolar e ensino fundamental, podendo ainda, executar 
programas como Brasil Carinhoso, o Programa Nacional de Inclusão 
de Jovens (ProJovem), Programa de Erradicação do Trabalho Infantil 
(PETI), como também a educação profissional e técnica. Além disso, 
promove a defesa da preservação e conservação do meio ambiente, 
agricultura familiar, fauna, flora, pesca e demais recursos naturais 
indispensáveis à sobrevivência humana, com vistas ao desenvolvimento 
sustentável; e a defesa da segurança alimentar e nutricional dos 
cidadãos, como medida de relevância à vida.

Seguem como bandeiras de atuação da referida Associação a 
promoção da cultura, defesa e conservação do patrimônio histórico e 
artístico; combate às formas de discriminação racial, étnica e de gênero, 
enquanto obstáculos à construção da cidadania e constituição dos 
direitos fundamentais; geração de renda, com integração ao mercado de 
trabalho. Propicia a realização de ações de esporte e lazer como forma 
de integração e convivência social/comunitária; defesa da democracia, 
a ética, a cidadania, a paz, os direitos humanos e outros valores 

universais, para a construção de uma sociedade justa e igualitária; e 
por fim, fomenta ações de combate à pobreza, à fome, à miséria e à 
exclusão, com vistas ao desenvolvimento social.

Nesses termos, fundado nos relevantes serviços que esta 
Associação vem prestando à sociedade, submeto à consideração do 
Plenário desta Casa Legislativa a presente proposição e conto com o 
apoio dos meus ilustres Pares para a aprovação deste Projeto de Lei, por 
se tratar de medida de relevante interesse social.

Sala das Sessões, 04 de maio de 2023. - CARLOS LULA - 
DEPUTADO ESTADUAL

PROJETO DE LEI Nº 285 / 2023

Eleva o “Museu Memorial da 
Balaiada”, localizado na cidade de 
Caxias à condição de Patrimônio 
Cultural e Material do Estado do 
Maranhão e dá outras providências. 

   
 

Art. 1º - Eleva o “Museu Memorial da Balaiada”, localizado 
na cidade de Caxias à condição de Patrimônio Cultural e Material do 
Estado do Maranhão.

Art. 2º - Na forma do que dispõe o art. 228 da Constituição 
do Estado do Maranhão, o Poder Público promoverá e executará as 
medidas necessárias visando o cumprimento desta Lei.

Art. 3º - Esta lei entrará em vigor na data de sua publicação.

Plenário Deputado Nagib Haickel do Palácio “Manuel 
Beckman” em São Luís, 03 de maio de 2023. - Claudia Coutinho - 
Deputada Estadual – PDT 

JUSTIFICATIVA
O presente Projeto de Lei, tem o condão de elevar o “Museu 

Memorial da Balaiada” a condição de patrimônio cultural e material do 
Estado do Maranhão. 

O Museu Memorial da Balaiada, inaugurado em 2004 está 
localizado na cidade de Caxias, no leste maranhense. É definido 
como um centro educativo cultural, formado pelas ruínas do forte 
remanescente do século XIX, pelo museu escola e por um centro de 
documentação. O centro de documentação funciona como biblioteca, 
possui em seu acervo documentos dos séculos XIX, XX e XVIII como 
cartas de alforrias, testamentos, entre outros. Os estudantes que visitam 
o memorial têm acesso a uma vasta bibliografia composta por livros, 
revistas, folders e HQs sobre a balaiada e sobre a história de Caxias e 
do Maranhão. O museu memorial é formado por dois ambientes: o 
ambiente ao ar livre, onde ficam as ruinas do forte e as esculturas 
dos líderes balaios e o ambiente fechado, que é a visão tradicional 
que temos de museu, abrigado pelo prédio físico.

As ruínas remanescentes do forte dão uma dimensão da 
extensão, dos compartimentos e do material usado em sua construção. 
As paredes de um dos compartimentos estão quase intactas e o piso 
está bem conservado. Alguns objetos foram achados nas escavações 
arqueológicas feitas nas ruinas em 1997, pertencentes em sua maioria 
aos militares. Foram encontrados ferragens, moedas, botões, insígnias, 
restos de armas, balas, chaves, cachimbos, fragmentos de ossos 
humanos, dobradiças e moedas.

Outros objetos remetem a história de Caxias, uma xilogravura 
que narra a história da cidade, da artista plástica Tita do Rêgo Silva, 
e um conjunto de paneis com informações de personalidades ilustres, 
como o poeta Gonçalves Dias, pontos turísticos e prédios históricos da 
cidade.

Desse modo a valorização da cultura é um dever de todos, e o 
presente Projeto de Lei visa contribuir para o fortalecimento cultural 
e político desse levante ocorrido em território maranhense, onde torna 
e reforça a importância de Caxias e do Leste Maranhense para todo o 
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Estado. 

Em face ao exposto, contamos com o apoio dos Excelentíssimos 
Deputados para aprovação deste Projeto de Lei. 

Plenário Deputado Nagib Haickel em São Luís, 15 de fevereiro 
de 2023. - Claudia Coutinho - Deputada Estadual – PDT 

PROJETO DE RESOLUÇÃO LEGISLATIVA Nº 029/2023.

CONCEDE O TÍTULO DE 
CIDADÃO MARANHENSE AO 
SENHOR ANTÔNIO FERNANDO 
SOUZA OLIVEIRA.

Art. 1º - Fica concedido o Título de Cidadão Maranhense ao 
Senhor ANTÔNIO FERNANDO SOUZA OLIVEIRA, natural da 
cidade Salvado, Estado Bahia.

Art. 2º - Esta Resolução Legislativa entrará em vigor na data da 
sua publicação.

Plenário “Deputado Nagib Haickel do Palácio “Manoel 
Beckham” em São Luís 28 de abril de 2023. - NETO EVANGELISTA 
- DEPUTADO ESTADUAL - UNIÃO

PROJETO DE RESOLUÇÃO LEGISLATIVA Nº 030/2023

Concede a Medalha do Mérito 
Legislativo Manuel Beckman a Paulo 
Sérgio Velten Pereira.

A Assembleia Legislativa do Estado do Maranhão, com fulcro no 
art. 139, ‘c” do Regimento Interno resolve:

Art. 1º Fica concedida a Medalha do Mérito Legislativo Manuel 
Beckman a Paulo Sérgio Velten Pereira.

Art. 2º Esta Resolução Legislativa entra em vigor na data de sua 
publicação.

Sala das Sessões, 04 de maio de 2023. - CARLOS LULA - 
DEPUTADO ESTADUAL

JUSTIFICATIVA
Desembargador Paulo Sérgio Velten Pereira é o presidente do 

Tribunal de Justiça do Maranhão (TJMA) para o Biênio 2022/2024. 
Ocupou o cargo de diretor da Escola Superior da Magistratura do 
Estado do Maranhão (ESMAM) no Biênio 2017/2018 e de Corregedor-
Geral da Justiça do Maranhão no Biênio 2020/2022. 

Paulo Velten é cidadão ludovicense e maranhense reconhecido, 
respectivamente, pela Câmara de Vereadores de São Luís e por esta 
Nobre Casa Legislativa. Desembargador do TJMA desde março de 
2007, é mestre e doutor em Direito pela Pontifícia Universidade 
Católica de São Paulo - PUC/SP. 

Especialista em Direito Processual Civil, também pela PUC/
SP; em Direito Empresarial, pelo Instituto Mackenzie de São Paulo 
- MACKENZIE/SP; e em Direito dos Contratos, pelo Centro de 
Extensão Universitária - CEU/SP. Em 2020, quando assumiu o cargo 
de corregedor-geral da Justiça do Maranhão, foi eleito e tomou posse 
como presidente do Colégio Permanente de Corregedores-Gerais dos 
Tribunais de Justiça do Brasil (CCOGE).

Possui carreira profissional pautada em muito trabalho, 
compromisso com o serviço público e muita seriedade.  É professor 
da Graduação e do Mestrado em Direito da Universidade Federal do 
Maranhão (UFMA), onde também se graduou. Formador da Escola 
Nacional de Formação e Aperfeiçoamento de Magistrados (ENFAM). É 
autor do livro “Contratos - tutela judicial e novos modelos decisórios”, 
publicado pela editora Juruá, e de artigos jurídicos veiculados em 
revistas especializadas de circulação nacional.

Por todo exposto, peço o apoio dos nobres Pares na aprovação 

desta Resolução Legislativa a fim de conceder Medalha do Mérito 
Legislativo Manuel Beckman a Paulo Sérgio Velten Pereira, devido a 
sua brilhante carreira profissional.

Sala das Sessões, 04 de maio de 2023. - CARLOS LULA - 
DEPUTADO ESTADUAL

PROJETO DE RESOLUÇÃO LEGISLATIVA N° 031 /2023

Concede a Medalha do Mérito 
Legislativo Maria Firmina dos Reis à 
Aparecida Gonçalves.

Art. 1° - Fica concedida a Medalha do Mérito Legislativo 
“Maria Firmina dos Reis” à Aparecida Gonçalves.

Art. 2° - Esta Resolução Legislativa entra em vigor na data da 
sua publicação.

Assembleia Legislativa do Estado do Maranhão, 02 de maio de 
2023. - RODRIGO LAGO - DEPUTADO ESTADUAL - PCdoB - FE 
BRASIL

JUSTIFICATIVA
Natural de Clementina (SP), Aparecida Gonçalves foi secretária 

nacional de enfrentamento à violência contra as mulheres nos dois 
primeiros governos Lula e nos governos Dilma Rousseff. Possui 
destacada atuação em políticas públicas das mulheres, sendo especialista 
em gênero e violência contra a mulher.

Desde janeiro de 2023, Cida Gonçalves, como é conhecida, é titular 
do ministério da mulher, responsável pela formulação, coordenação e 
execução de políticas e diretrizes de garantia dos direitos das mulheres, 
articulação e acompanhamento de políticias para as mulheres nas três 
esferas federativas, pela articulação intersetorial e transversal junto aos 
órgãos e entidades públicos e privados, além do acompanhamento da 
implementação da legislação sobre ações afirmativas e de garantia de 
igualdade de gênero e do combate à discriminação.

Ainda na sua passagem anterior pelo governo federal, participou 
da elaboração do exitoso projeto da Casa Mulher Brasileira, que tem uma 
unidade no Maranhão, em São Luís, inaugurada exatamente naquele 
período, e que inspirou a criação da Casa da Mulher Maranhense. E em 
breve, será inaugura nova unidade construída com recursos federais, a 
partir da atuação da ministra.

Ante o exposto, solicitamos aos nobres pares a aprovação desta 
matéria.

Assembleia Legislativa do Estado do Maranhão, 02 de maio de 
2023. - RODRIGO LAGO - DEPUTADO ESTADUAL - PCdoB - FE 
BRASIL

REQUERIMENTO Nº 160 /2023

Senhora Presidenta,

Nos termos do art. 163, II, do Regimento Interno desta Casa 
Legislativa, requeiro a Vossa Excelência que coloque em discussão e 
deliberação do Plenário, a criação da Comissão Parlamentar Temporária 
Especial com finalidade de acompanhar e subsidiar, podendo propor, 
quando pertinente ao caso, alternativas e soluções ao Grupo de 
Trabalho Interministerial criado pelo Poder Executivo Federal, que  
tem a finalidade de buscar alternativas para a titulação territorial das 
Comunidades Remanescentes de Quilombos de Alcântara, nos termos 
do Decreto nº 11.502, de 25 de abril de 2023. 

Desde já, estabelece-se o número mínimo de 03 (três) deputados 
para compor a Comissão Temporária (art.32, II), sendo estabelecido 
o prazo de 01 ano para sua vigência (art. 32, III), mesmo prazo 
estabelecido ao Grupo de Trabalho Interministerial criado pelo Poder 
Executivo Federal.           

Assembleia Legislativa do Estado do Maranhão, em 03 de 
maio de 2023. - Compromisso com Nossa Terra!!! - Júlio Mendonça 
- Deputado Estadual - ROBERTO COSTA - Deputado Estadual
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REQUERIMENTO Nº 162/2023 

Senhora Presidente,
 
Nos termos do que dispõe o art. 163, III, do Regimento Interno 

da Assembleia Legislativa do Estado do Maranhão, requeiro a Vossa 
Excelência, que após aprovação do Plenário, seja designado o uso do 
Plenário Nagib Haickel para realização de sessão solene em alusão à 
celebração ao Dia da Família, no dia 19 de maio do corrente ano.

 
Assembleia Legislativa do Estado do Maranhão, em 03 de maio 

de 2023. - Mical Damasceno - Deputada Estadual

REQUERIMENTO Nº 163/2023

Senhora Presidente,

Nos termos da Resolução Legislativa 773/2015, requer-se a 
Vossa Excelência, o registro perante a Mesa desta Casa, da Frente 
Parlamentar da Agricultura Familiar; do Desenvolvimento Rural 
Sustentável; da Agroecologia e da Regularização Fundiária - FPAF, 
entidade suprapartidária de cunho associativo, sem fins lucrativos, 
constituídos nos termos da Ata de Fundação e do Estatuto, em anexo.

Assembleia Legislativa do Estado do Maranhão, em 03 de 
maio de 2023. - Compromisso com Nossa Terra!!! - Júlio Mendonça 
- Deputado Estadual

REQUERIMENTO Nº 164 /2023

Senhora Presidente,

Nos termos do que dispõe o art. 158, I, e 174 do Regimento 
Interno desta Assembleia Legislativa, requeiro a Vossa Excelência, que 
após ouvida a Mesa, seja realizada Audiência Pública, a ser promovida 
pela Comissão de Saúde, no dia 22 de maio de 2023, com início às 14 
horas, no Auditório Plenarinho, para discutir sobre a Rede de Saúde da 
Pessoa com Deficiência.

Plenário Deputado Nagib Haickel, em 03 de maio de 2023. - 
Wellington do Curso - Deputado Estadual

REQUERIMENTO Nº 165/2023 

Senhora Presidente,
 
Nos termos do que dispõe o art. 163, III, do Regimento Interno 

da Assembleia Legislativa do Estado do Maranhão, requeiro a Vossa 
Excelência, que após aprovação do Plenário, seja designado o uso do 
Plenário Nagib Haickel para realização de sessão solene em alusão à 
celebração ao Dia do Capelão Evangélico Civil e Militar, no dia 21 
de junho do corrente ano.

 
Assembleia Legislativa do Estado do Maranhão, em 03 de maio 

de 2023. - Mical Damasceno - Deputada Estadual

REQUERIMENTO Nº 166 /2023

Senhora Presidente,

Nos termos do artigo 158, VI, do Regimento Interno, requeremos 
que, seja retirado o Projeto de Resolução Legislativa nº 23/2023.

 
Assembleia Legislativa do Estado do Maranhão, 04 de maio de 

2023. - RODRIGO LAGO - DEPUTADO ESTADUAL - PCdoB - FE 
BRASIL

INDICAÇÃO Nº 1432/2023         
                      
Senhora Presidente, 

Nos termos do artigo 152 do Regimento Interno da 
Assembleia Legislativa do Estado do Maranhão, requeiro a Vossa 
Excelência que, ouvida a Mesa Diretora, seja encaminhado oficio 
AO EXCELENTISSIMO SECRETÁRIO DE SAÚDE DO 
ESTADO DO MARANHÃO, THIAGO JOSÉ FERNANDES, NO 
SENTINDO DE SER ATENDIDA A INDICAÇÃO DE Nº 163/2023 
DOS VEREADORES DO MUNICIPIO DE IMPERATRIZ, 
ONDE SOLICITAM A PARCERIA PARA A RETOMADA 
DO ATENDIMENTO, BEM COMO DA MANUTENÇÃO DO 
CENTRO AUDITIVO OTODIANOGNOSE DE IMPERATRIZ, 
sendo um local de muita importância para o atendimento de pacientes 
com deficiência auditiva, e também é o local que se realiza o teste da 
orelhinha, exame que avalia a audição e detecta precocemente algum 
grau de surdez no criança, logo nos primeiros dias de vida.

Estou convicta que sua excelência não deixará de atender ao 
nosso pleito, sobretudo porque ´relevante para a melhoria da qualidade 
de vida para estes pacientes. 

Assembleia Legislativa do Maranhão, plenário Deputado 
“Nagib Haickel”, palácio “Manoel Bequimão”, em são Luís, 25 de 
abril de 2023. - Janaina Ramos - Deputada Estadual

NA FORMA DO ART. 152 DO REGIMENTO INTERNO, O 
SR. PRESIDENTE DETERMINOU O ENCAMINHAMENTO DA 
PRESENTE INDICAÇÃO.

INDICAÇÃO N° 1433 /2023

Senhora Presidente,

Nos termos do art.152 do Regimento Interno da Assembleia 
Legislativa do Maranhão, requeiro a Vossa Excelência que após ouvida 
a Mesa, seja a presente Indicação encaminhada ao Excelentíssimo 
Governador do Estado do Maranhão, o Sr. Carlos Brandão e ao 
Secretário de Estado da Segurança Pública do Maranhão, o Sr. Maurício 
Martins, solicitando providências no sentido de que seja instalada uma 
unidade do Colégio Militar, no município Lajeado Novo - MA.

A presente proposição justifica-se pelo fato do Colégio Militar ter 
como objetivo o preparo do aluno para a vida em sociedade, a formação 
de cidadãos que atuem com ética e cidadania, sendo guiados pelos 
valores e tradições da educação militar. O ensino militar é referência 
de valorização da meritocracia, disciplina rígida, noções de hierarquia, 
cidadania e respeito.

A instalação de uma unidade no município Lajeado Novo - 
MA, proporcionará mudança de vida para muitos jovens, através do 
descobrimento de suas potencialidades, qualificação para o trabalho, 
preparo para o exercício consciente da vida de cidadão e incorporação 
dos valores familiares, sociais e patrióticos. 

Plenário “Deputado Nagib Haickel do Palácio “Manuel 
Beckman” em São Luís, 03 de maio de 2023. - RICARDO ARRUDA 
- Deputado Estadual – MDB  

NA FORMA DO ART. 152 DO REGIMENTO INTERNO, O 
SR. PRESIDENTE DETERMINOU O ENCAMINHAMENTO DA 
PRESENTE INDICAÇÃO.

INDICAÇÃO N° 1434 /2023

Senhora Presidente,

Nos termos do art.152 do Regimento Interno da Assembleia 
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Legislativa do Maranhão, requeiro a Vossa Excelência que após ouvida 
a Mesa, seja a presente Indicação encaminhada ao Excelentíssimo 
Governador do Estado do Maranhão, o Sr. Carlos Brandão, aos 
secretários Paulo Casé Fernandes – Secretário de Desenvolvimento 
Social,  Bira do Pindaré – Secretário de Agricultura Familiar e o Senhor 
Edson Araújo - Secretário de Estado da Agricultura, Pecuária e Pesca 
do Maranhão, solicitando-lhes em caráter de urgência  a perfuração 
e instalação de um poço artesiano, no povoado de Sobradinho, na 
localidade Agrovila Brasil, no Município de Grajaú-MA. 

A proposição em apreço visa beneficiar mais de 120 famílias que 
sofrem com a ausência de abastecimento de água, portanto, justificável 
a presente indicação, que tem como objetivo garantir qualidade de vida 
aos moradores da região. 

Plenário “Deputado Nagib Haickel do Palácio “Manuel 
Beckman” em São Luís, 03 de maio de 2023. - RICARDO ARRUDA 
- Deputado Estadual – MDB  

NA FORMA DO ART. 152 DO REGIMENTO INTERNO, O 
SR. PRESIDENTE DETERMINOU O ENCAMINHAMENTO DA 
PRESENTE INDICAÇÃO.

INDICAÇÃO N° 1435 /2023

Senhora Presidente,

Nos termos do art.152 do Regimento Interno da Assembleia 
Legislativa do Maranhão, requeiro a Vossa Excelência que após ouvida 
a Mesa, seja a presente Indicação encaminhada ao Excelentíssimo 
Governador do Estado do Maranhão, o Sr. Carlos Brandão e ao 
Secretário de Estado da Segurança Pública do Maranhão, o Sr. 
Maurício Martins, solicitando providências no sentido de que seja 
instalada uma unidade do Colégio Militar, no município Formosa da 
Serra Negra - MA.

A presente proposição justifica-se pelo fato de o Colégio Militar 
ter como objetivo o preparo do aluno para a vida em sociedade, a 
formação de cidadãos que atuem com ética e cidadania, sendo guiados 
pelos valores e tradições da educação militar. O ensino militar é 
referência de valorização da meritocracia, disciplina rígida, noções de 
hierarquia, cidadania e respeito.

A instalação de uma unidade no município Formosa da Serra 
Negra - MA, proporcionará mudança de vida para muitos jovens, 
através do descobrimento de suas potencialidades, qualificação para 
o trabalho, preparo para o exercício consciente da vida de cidadão e 
incorporação dos valores familiares, sociais e patrióticos. 

Plenário “Deputado Nagib Haickel do Palácio “Manuel 
Beckman” em São Luís, 03 de maio de 2023. - RICARDO ARRUDA 
- Deputado Estadual – MDB  

NA FORMA DO ART. 152 DO REGIMENTO INTERNO, O 
SR. PRESIDENTE DETERMINOU O ENCAMINHAMENTO DA 
PRESENTE INDICAÇÃO.

INDICAÇÃO Nº 1436 / 2023

Senhora Presidente,

Na forma que dispõe o Art. 152 do Regimento Interno desta 
Casa, requeiro a V. Exª. que, após ouvida a Mesa, seja encaminhado 
expediente ao Secretário de Estado da Infraestrutura, o Sr. Aparício 
Bandeira Filho e ao Governador do Estado, o Sr. Carlos Brandão, 
solicitando serviços de recuperação asfáltica na entrada do Povoado 
Porto de Areia, localizado no município de Tutóia/MA, CEP: 65.580-
000.                  

Pois, o local está ficando intrafegável, necessitando urgentemente 
de serviços de recuperação, devido ao intenso movimento de veículos 

que trafegam diariamente pelo trecho.

Plenário “Deputado Nagib Haickel do Palácio “Manuel 
Beckman” em São Luís, 03 de maio de 2023. - LEANDRO BELLO 
- Deputado Estadual

NA FORMA DO ART. 152 DO REGIMENTO INTERNO, O 
SR. PRESIDENTE DETERMINOU O ENCAMINHAMENTO DA 
PRESENTE INDICAÇÃO.

INDICAÇÃO Nº 1437 / 2023

Senhora Presidente,

Nos termos do referido artigo 152 do Regimento Interno da 
Assembleia Legislativa do Estado do Maranhão, venho por este, 
requerer de Vossa Excelência, que seja encaminhado ao Chefe do 
Executivo Estadual, o Senhor CARLOS BRANDÃO, o Secretário 
de Educação - SEDUC, na pessoa do Sr. FELIPE COSTA 
CAMARÃO, providências quanto ao início das aulas no Centro de 
Ensino João Batista de Carvalho – CEMA.

Tendo em vista já estarmos praticamente na metade do ano 
letivo e as aulas no referido Centro de Ensino ainda não iniciaram, é 
de extrema preocupação com o aproveitamento pedagógico dos alunos. 
Por isso, solicitamos que o Governo do Estado junto com a SEDUC 
tome medidas para que haja o imediato retorno das aulas.

Plenário “Dep. Nagib Haickel”, do Palácio “Manuel Beckman”, 
em São Luís (MA). São Luís, 03 de maio de 2023. - ARISTON 
RIBEIRO - Deputado Estadual

NA FORMA DO ART. 152 DO REGIMENTO INTERNO, O 
SR. PRESIDENTE DETERMINOU O ENCAMINHAMENTO DA 
PRESENTE INDICAÇÃO.

INDICAÇÃO Nº 1438 /2023

Senhora Presidente,

Na forma do que dispõe o Regimento Interno deste Parlamento, 
requeiro à Vossa Excelência que, após ouvido o Plenário, que encaminhe 
ao Excelentíssimo Senhor Governador do Maranhão o Senhor Carlos 
Orleans Brandão Junior, que seja feita a perfuração de 02 (dois) 
Poços Artesianos para município de Serrano do Maranhão/MA, 
esta ação ajudará centenas de famílias quilombolas ter uma rendar 
própria, além de gera renda e emprego de forma direta e indireta, 
contribuído assim, as politicas de desenvolvimentos social do povo 
quilombola, o qual o município se destaca por ter a maior  parte da 
população quilombola. 

PLENÁRIO DEPUTADO ¨NAGIB HAICKEL¨ DO PALÁCIO 
¨MANUEL BECKMAN, 28 DE ABRIL DE 2023. - CLÁUDIO 
CUNHA - Deputado Estadual do Maranhão

NA FORMA DO ART. 152 DO REGIMENTO INTERNO, O 
SR. PRESIDENTE DETERMINOU O ENCAMINHAMENTO DA 
PRESENTE INDICAÇÃO.

INDICAÇÃO Nº 1439 /2023.

Senhora Presidente,

Na forma do que dispõe o Regimento Interno deste Parlamento, 
requeiro à Vossa Excelência que, após ouvido o Plenário, que encaminhe 
ao Excelentíssimo Senhor Governador do Maranhão o Senhor Carlos 
Orleans Brandão Junior, por meio daSecretaria de Segurança Pública 
do Maranhão – SSP/MA, atraves do senhor secretário Maurício 
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Ribeiro Martins, que seja doado uma viatura a Guarda Municipal 
do município de Vila Nova dos Martírios /MA, além de reforça a 
segurança pública local, ajudará no auxilio do patrulhamento da Policia 
Militar no municipio. 

PLENÁRIO DEPUTADO ¨NAGIB HAICKEL¨ DO PALÁCIO 
¨MANUEL BECKMAN, 28 DE ABRIL DE 2023. - CLÁUDIO 
CUNHA - Deputado Estadual do Maranhão

NA FORMA DO ART. 152 DO REGIMENTO INTERNO, O 
SR. PRESIDENTE DETERMINOU O ENCAMINHAMENTO DA 
PRESENTE INDICAÇÃO.

INDICAÇÃO Nº 1440 /2023.

Senhora Presidente,

Na forma do que dispõe o Regimento Interno deste Parlamento, 
requeiro à Vossa Excelência que, após ouvido o Plenário, que encaminhe 
ao Excelentíssimo Senhor Governador do Maranhão o Senhor 
Carlos Orleans Brandão Junior, por meio da Secretaria de Estado 
Extraordinária da Juventude – SEEJUV atraves do senhora secretária 
Tatiana de Jesus Pereira Ferreira, que seja implantado e ampliação 
no município de Cururupu/MA, com benefício do Transporte 
Universitário, que consiste na ampliação da política de assistência 
estudantil para assegurar a permanência e conclusão de curso superior 
dos estudantes provenientes de famílias de baixa renda. A cada semestre 
são concedidos 1.000 (mil) benefícios no valor de R$ 800 (oitocentos 
reais), correspondendo a um total de 2 mil benefícios ao ano e um 
investimento de R$ 1.600.000 (um milhão e seiscentos mil reais). 

PLENÁRIO DEPUTADO ¨NAGIB HAICKEL¨ DO PALÁCIO 
¨MANUEL BECKMAN, 28 DE ABRIL DE 2023. - CLÁUDIO 
CUNHA - Deputado Estadual do Maranhão

NA FORMA DO ART. 152 DO REGIMENTO INTERNO, O 
SR. PRESIDENTE DETERMINOU O ENCAMINHAMENTO DA 
PRESENTE INDICAÇÃO.

INDICAÇÃO Nº 1441 /2023.

Senhora Presidente,

Na forma do que dispõe o Regimento Interno deste Parlamento, 
requeiro à Vossa Excelência que, após ouvido o Plenário, que encaminhe 
ao Excelentíssimo Senhor Governador do Maranhão o Senhor Carlos 
Orleans Brandão Junior, a solicitação da ampliação do PROGRAMA 
MAIS RENDA. para município de Serrano do Maranhão/MA, esta 
ação ajudará centenas de famílias quilombolas ter uma rendar própria, 
além de gera renda e emprego de forma direta e indireta, contribuído 
assim, as politicas de desenvolvimentos social e econômico do povo 
quilombola, o qual o município se destaca por ter a maior  parte da 
população quilombola. 

PLENÁRIO DEPUTADO ¨NAGIB HAICKEL¨ DO PALÁCIO 
¨MANUEL BECKMAN, 28 DE ABRIL DE 2023. - CLÁUDIO 
CUNHA - Deputado Estadual do Maranhão

NA FORMA DO ART. 152 DO REGIMENTO INTERNO, O 
SR. PRESIDENTE DETERMINOU O ENCAMINHAMENTO DA 
PRESENTE INDICAÇÃO.

INDICAÇÃO Nº 1442 /2023.

Senhora Presidente,

Na forma do que dispõe o Regimento Interno deste Parlamento, 

requeiro à Vossa Excelência que, após ouvido o Plenário, que encaminhe 
ao Excelentíssimo Senhor Governador do Maranhão o Senhor Carlos 
Orleans Brandão Junior, por meio da Secretária de Estado da Ciência, 
Tecnologia e Inovação, a Sra. Natassia Weba Mendes da Silva, 
solicitando a implantação de uma Estação Tech nas principais escolas 
do município Guimarães do Maranhão, com o objetivo de aproximar 
comunidades mais vulneráveis à tecnologia e à inovação, por meio da 
capacitação.

PLENÁRIO DEPUTADO ¨NAGIB HAICKEL¨ DO PALÁCIO 
¨MANUEL BECKMAN, 02 DE MAIO DE 2023. - CLÁUDIO 
CUNHA - Deputado Estadual do Maranhão

NA FORMA DO ART. 152 DO REGIMENTO INTERNO, O 
SR. PRESIDENTE DETERMINOU O ENCAMINHAMENTO DA 
PRESENTE INDICAÇÃO.

INDICAÇÃO Nº 1443 /2023.

Senhora Presidente,

Na forma do que dispõe o Regimento Interno deste Parlamento, 
requeiro à Vossa Excelência que, após ouvido o Plenário, que encaminhe 
ao Excelentíssimo Senhor Governador do Maranhão o Senhor Carlos 
Orleans Brandão Junior, por meio da Secretária de Estado da Ciência, 
Tecnologia e Inovação, a Sra. Natassia Weba Mendes da Silva, 
solicitando a implantação de uma Estação Tech nas principais escolas 
do município Imperatriz do Maranhão, com o objetivo de aproximar 
comunidades mais vulneráveis à tecnologia e à inovação, por meio da 
capacitação.

PLENÁRIO DEPUTADO ¨NAGIB HAICKEL¨ DO PALÁCIO 
¨MANUEL BECKMAN, 02 DE MAIO DE 2023. - CLÁUDIO 
CUNHA - Deputado Estadual do Maranhão

NA FORMA DO ART. 152 DO REGIMENTO INTERNO, O 
SR. PRESIDENTE DETERMINOU O ENCAMINHAMENTO DA 
PRESENTE INDICAÇÃO.

INDICAÇÃO Nº 1444 /2023.

Senhora Presidente,

Na forma do que dispõe o Regimento Interno deste Parlamento, 
requeiro à Vossa Excelência que, após ouvido o Plenário, que encaminhe 
ao Excelentíssimo Senhor Governador do Maranhão o Senhor Carlos 
Orleans Brandão Junior, por meio da Secretária de Estado da Ciência, 
Tecnologia e Inovação, a Sra. Natassia Weba Mendes da Silva, 
solicitando a implantação de uma Estação Tech nas principais escolas 
do município Minrizal do Maranhão, com o objetivo de aproximar 
comunidades mais vulneráveis à tecnologia e à inovação, por meio da 
capacitação.

PLENÁRIO DEPUTADO ¨NAGIB HAICKEL¨ DO PALÁCIO 
¨MANUEL BECKMAN, 02 DE MAIO DE 2023. - CLÁUDIO 
CUNHA - Deputado Estadual do Maranhão

NA FORMA DO ART. 152 DO REGIMENTO INTERNO, O 
SR. PRESIDENTE DETERMINOU O ENCAMINHAMENTO DA 
PRESENTE INDICAÇÃO.

INDICAÇÃO Nº 1445 /2023.

Senhora Presidente,

Na forma do que dispõe o Regimento Interno deste Parlamento, 
requeiro à Vossa Excelência que, após ouvido o Plenário, que encaminhe 
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ao Excelentíssimo Senhor Governador do Maranhão o Senhor Carlos 
Orleans Brandão Junior, por meio da Secretária de Estado da Ciência, 
Tecnologia e Inovação, a Sra. Natassia Weba Mendes da Silva, 
solicitando a implantação de uma Estação Tech nas principais escolas 
do município Serrano do Maranhão, com o objetivo de aproximar 
comunidades mais vulneráveis à tecnologia e à inovação, por meio da 
capacitação.

PLENÁRIO DEPUTADO ¨NAGIB HAICKEL¨ DO PALÁCIO 
¨MANUEL BECKMAN, 02 DE MAIO DE 2023. - CLÁUDIO 
CUNHA - Deputado Estadual do Maranhão

NA FORMA DO ART. 152 DO REGIMENTO INTERNO, O 
SR. PRESIDENTE DETERMINOU O ENCAMINHAMENTO DA 
PRESENTE INDICAÇÃO.

INDICAÇÃO Nº 1446 /2023.

Senhora Presidente,

Na forma do que dispõe o Regimento Interno deste Parlamento, 
requeiro à Vossa Excelência que, após ouvido o Plenário, que encaminhe 
ao Excelentíssimo Senhor Governador do Maranhão o Senhor Carlos 
Orleans Brandão Junior, por meio da Secretária de Estado da 
Ciência, Tecnologia e Inovação, a Sra. Natassia Weba Mendes da 
Silva, solicitando a implantação de uma Estação Tech nas principais 
escolas do município Apicum-Açu do Maranhão, com o objetivo de 
aproximar comunidades mais vulneráveis à tecnologia e à inovação, por 
meio da capacitação.

PLENÁRIO DEPUTADO ¨NAGIB HAICKEL¨ DO PALÁCIO 
¨MANUEL BECKMAN, 02 DE MAIO DE 2023. - CLÁUDIO 
CUNHA - Deputado Estadual do Maranhão

NA FORMA DO ART. 152 DO REGIMENTO INTERNO, O 
SR. PRESIDENTE DETERMINOU O ENCAMINHAMENTO DA 
PRESENTE INDICAÇÃO.

INDICAÇÃO Nº 1447 /2023.

Senhora Presidente,

Na forma do que dispõe o Regimento Interno deste Parlamento, 
requeiro à Vossa Excelência que, após ouvido o Plenário, que encaminhe 
ao Excelentíssimo Senhor Governador do Maranhão o Senhor Carlos 
Orleans Brandão Junior, por meio da Secretária de Estado da 
Ciência, Tecnologia e Inovação, a Sra. Natassia Weba Mendes da 
Silva, solicitando a implantação de uma Estação Tech nas principais 
escolas do município Santa Helena do Maranhão, com o objetivo de 
aproximar comunidades mais vulneráveis à tecnologia e à inovação, por 
meio da capacitação.

PLENÁRIO DEPUTADO ¨NAGIB HAICKEL¨ DO PALÁCIO 
¨MANUEL BECKMAN, 02 DE MAIO DE 2023. - CLÁUDIO 
CUNHA - Deputado Estadual do Maranhão

NA FORMA DO ART. 152 DO REGIMENTO INTERNO, O 
SR. PRESIDENTE DETERMINOU O ENCAMINHAMENTO DA 
PRESENTE INDICAÇÃO.

INDICAÇÃO Nº 1448 /2023.

Senhora Presidente,

Na forma do que dispõe o Regimento Interno deste Parlamento, 
requeiro à Vossa Excelência que, após ouvido o Plenário, que encaminhe 
ao Excelentíssimo Senhor Governador do Maranhão o Senhor Carlos 

Orleans Brandão Junior, por meio da Secretária de Estado da Ciência, 
Tecnologia e Inovação, a Sra. Natassia Weba Mendes da Silva, 
solicitando a implantação de uma Estação Tech nas principais escolas 
do município Cedral do Maranhão, com o objetivo de aproximar 
comunidades mais vulneráveis à tecnologia e à inovação, por meio da 
capacitação.

PLENÁRIO DEPUTADO ¨NAGIB HAICKEL¨ DO PALÁCIO 
¨MANUEL BECKMAN, 02 DE MAIO DE 2023. - CLÁUDIO 
CUNHA - Deputado Estadual do Maranhão

NA FORMA DO ART. 152 DO REGIMENTO INTERNO, O 
SR. PRESIDENTE DETERMINOU O ENCAMINHAMENTO DA 
PRESENTE INDICAÇÃO.

INDICAÇÃO Nº 1449 /2023.

Senhora Presidente,

Na forma do que dispõe o Regimento Interno deste Parlamento, 
requeiro à Vossa Excelência que, após ouvido o Plenário, que encaminhe 
ao Excelentíssimo Senhor Governador do Maranhão o Senhor Carlos 
Orleans Brandão Junior, por meio da Secretária de Estado da Ciência, 
Tecnologia e Inovação, a Sra. Natassia Weba Mendes da Silva, 
solicitando a implantação de uma Estação Tech nas principais escolas 
do município Cururupu do Maranhão, com o objetivo de aproximar 
comunidades mais vulneráveis à tecnologia e à inovação, por meio da 
capacitação.

PLENÁRIO DEPUTADO ¨NAGIB HAICKEL¨ DO PALÁCIO 
¨MANUEL BECKMAN, 02 DE MAIO DE 2023. - CLÁUDIO 
CUNHA - Deputado Estadual do Maranhão

NA FORMA DO ART. 152 DO REGIMENTO INTERNO, O 
SR. PRESIDENTE DETERMINOU O ENCAMINHAMENTO DA 
PRESENTE INDICAÇÃO.

INDICAÇÃO Nº 1450 /2023.

Senhora Presidente,

Na forma do que dispõe o Regimento Interno deste Parlamento, 
requeiro à Vossa Excelência que, após ouvido o Plenário, que encaminhe 
ao Excelentíssimo Senhor Governador do Maranhão o Senhor Carlos 
Orleans Brandão Junior, por meio da Secretária de Estado da Ciência, 
Tecnologia e Inovação, a Sra. Natassia Weba Mendes da Silva, 
solicitando a implantação de uma Estação Tech nas principais escolas 
do município Vila Nova dos Martírios do Maranhão, com o objetivo 
de aproximar comunidades mais vulneráveis à tecnologia e à inovação, 
por meio da capacitação.

PLENÁRIO DEPUTADO ¨NAGIB HAICKEL¨ DO PALÁCIO 
¨MANUEL BECKMAN, 02 DE MAIO DE 2023. - CLÁUDIO 
CUNHA - Deputado Estadual do Maranhão

NA FORMA DO ART. 152 DO REGIMENTO INTERNO, O 
SR. PRESIDENTE DETERMINOU O ENCAMINHAMENTO DA 
PRESENTE INDICAÇÃO.

INDICAÇÃO Nº 1451 /2023.

Senhora Presidente,

Na forma do que dispõe o Regimento Interno deste Parlamento, 
requeiro à Vossa Excelência que, após ouvido o Plenário, que encaminhe 
ao Excelentíssimo Senhor Governador do Maranhão o Senhor Carlos 
Orleans Brandão Junior, por meio da Secretária de Estado da Ciência, 
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Tecnologia e Inovação, a Sra. Natassia Weba Mendes da Silva, 
solicitando a implantação de uma Estação Tech nas principais escolas 
do município Bacuri do Maranhão, com o objetivo de aproximar 
comunidades mais vulneráveis à tecnologia e à inovação, por meio da 
capacitação.

PLENÁRIO DEPUTADO ¨NAGIB HAICKEL¨ DO PALÁCIO 
¨MANUEL BECKMAN, 02 DE MAIO DE 2023. - CLÁUDIO 
CUNHA - Deputado Estadual do Maranhão

NA FORMA DO ART. 152 DO REGIMENTO INTERNO, O 
SR. PRESIDENTE DETERMINOU O ENCAMINHAMENTO DA 
PRESENTE INDICAÇÃO.

INDICAÇÃO Nº 1452 /2023.

Senhora Presidente,

Na forma do que dispõe o Regimento Interno deste Parlamento, 
requeiro à Vossa Excelência que, após ouvido o Plenário, que 
encaminhe ao Excelentíssimo Senhor Governador do Maranhão o 
Senhor Carlos Orleans Brandão Junior, por meio da Secretaria de 
Estado da Educação – SEDUC  atraves do senhor secretário Felipe 
Costa Camarão, que seja contemplado o município de Vila Nova dos 
Martírios /MA, com ÔNIBUS ESCOLAR, instrumento fundamental 
para garantir o acesso e a permanência desses estudantes nas escolas. 
Além de garantir o acesso de estudantes que vivem na zona rural. 

PLENÁRIO DEPUTADO ¨NAGIB HAICKEL¨ DO PALÁCIO 
¨MANUEL BECKMAN, 28 DE ABRIL DE 2023. - CLÁUDIO 
CUNHA - Deputado Estadual do Maranhão

NA FORMA DO ART. 152 DO REGIMENTO INTERNO, O 
SR. PRESIDENTE DETERMINOU O ENCAMINHAMENTO DA 
PRESENTE INDICAÇÃO.

INDICAÇÃO Nº 1453 /2023.

Senhora Presidente,

Na forma do que dispõe o Regimento Interno deste Parlamento, 
requeiro à Vossa Excelência que, após ouvido o Plenário, que encaminhe 
ao Excelentíssimo Senhor Governador do Maranhão o Senhor 
Carlos Orleans Brandão Junior, por meio da Secretaria de Estado 
da Educação – SEDUC  atraves do senhor secretário Felipe Costa 
Camarão, que seja contemplado o município de Cururupu /MA, com 
ÔNIBUS ESCOLAR, instrumento fundamental para garantir o acesso e 
a permanência desses estudantes nas escolas. Além de garantir o acesso 
de estudantes que vivem na zona rural.

PLENÁRIO DEPUTADO ¨NAGIB HAICKEL¨ DO PALÁCIO 
¨MANUEL BECKMAN, 28 DE ABRIL DE 2023. - CLÁUDIO 
CUNHA - Deputado Estadual do Maranhão

NA FORMA DO ART. 152 DO REGIMENTO INTERNO, O 
SR. PRESIDENTE DETERMINOU O ENCAMINHAMENTO DA 
PRESENTE INDICAÇÃO.

INDICAÇÃO Nº 1454 /2023.

Senhora Presidente,

Na forma do que dispõe o Regimento Interno deste Parlamento, 
requeiro à Vossa Excelência que, após ouvido o Plenário, que 
encaminhe ao Excelentíssimo Senhor Governador do Maranhão o 
Senhor Carlos Orleans Brandão Junior, por meio da Secretaria de 
Estado da Educação – SEDUC  atraves do senhor secretário Felipe 

Costa Camarão, que seja contemplado o município de Serrano de 
Maranhão /MA, com ÔNIBUS ESCOLAR, instrumento fundamental 
para garantir o acesso e a permanência desses estudantes nas escolas. 
Além de garantir o acesso de estudantes que vivem na zona rural.

PLENÁRIO DEPUTADO ¨NAGIB HAICKEL¨ DO PALÁCIO 
¨MANUEL BECKMAN, 28 DE ABRIL DE 2023. - CLÁUDIO 
CUNHA - Deputado Estadual do Maranhão

NA FORMA DO ART. 152 DO REGIMENTO INTERNO, O 
SR. PRESIDENTE DETERMINOU O ENCAMINHAMENTO DA 
PRESENTE INDICAÇÃO.

INDICAÇÃO Nº 1455 /2023.

Senhora Presidente,

Na forma do que dispõe o Regimento Interno deste Parlamento, 
requeiro à Vossa Excelência que, após ouvido o Plenário, que 
encaminhe ao Excelentíssimo Senhor Governador do Maranhão o 
Senhor Carlos Orleans Brandão Junior, por meio da Secretaria de 
Estado da Educação – SEDUC  atraves do senhor secretário Felipe 
Costa Camarão, que seja contemplado o município de Bacuri/MA, 
com ÔNIBUS ESCOLAR, instrumento fundamental para garantir o 
acesso e a permanência desses estudantes nas escolas. Além de garantir 
o acesso de estudantes que vivem na zona rural.

PLENÁRIO DEPUTADO ¨NAGIB HAICKEL¨ DO PALÁCIO 
¨MANUEL BECKMAN, 28 DE ABRIL DE 2023. - CLÁUDIO 
CUNHA - Deputado Estadual do Maranhão

NA FORMA DO ART. 152 DO REGIMENTO INTERNO, O 
SR. PRESIDENTE DETERMINOU O ENCAMINHAMENTO DA 
PRESENTE INDICAÇÃO.

INDICAÇÃO Nº 1456 /2023.

Senhora Presidente,

Na forma do que dispõe o Regimento Interno deste Parlamento, 
requeiro à Vossa Excelência que, após ouvido o Plenário, que encaminhe 
ao Excelentíssimo Senhor Governador do Maranhão o Senhor 
Carlos Orleans Brandão Junior, por meio da Secretaria de Estado 
da Educação – SEDUC  atraves do senhor secretário Felipe Costa 
Camarão, que seja implantado  no município de Davinópolis /MA, 
o Instituto Estadual de Educação, Ciência e Tecnologia do Maranhão 
(IEMA VOCACIONAL), com a implantação beneficiará diretamente 
centenas de jovens e adultos na capacitação profissionalizante, gerendo 
assim mão de obra local, desenvolvimenro economico e social. 

PLENÁRIO DEPUTADO ¨NAGIB HAICKEL¨ DO PALÁCIO 
¨MANUEL BECKMAN, 28 DE ABRIL DE 2023. - CLÁUDIO 
CUNHA - Deputado Estadual do Maranhão

NA FORMA DO ART. 152 DO REGIMENTO INTERNO, O 
SR. PRESIDENTE DETERMINOU O ENCAMINHAMENTO DA 
PRESENTE INDICAÇÃO.

INDICAÇÃO Nº 1457 /2023.

Senhora Presidente,

Na forma do que dispõe o Regimento Interno deste Parlamento, 
requeiro à Vossa Excelência que, após ouvido o Plenário, que encaminhe 
ao Excelentíssimo Senhor Governador do Maranhão o Senhor Carlos 
Orleans Brandão Junior, por meio da Secretaria de Estado da Educação 
– SEDUC  atraves do senhor secretário Felipe Costa Camarão, que 
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seja implantado  no município de Vila Nova dos Martírios /MA, o 
Instituto Estadual de Educação, Ciência e Tecnologia do Maranhão 
(IEMA VOCACIONAL), com a implantação beneficiará diretamente 
centenas de jovens e adultos na capacitação profissionalizante, gerendo 
assim mão de obra local, desenvolvimenro economico e social. 

PLENÁRIO DEPUTADO ¨NAGIB HAICKEL¨ DO PALÁCIO 
¨MANUEL BECKMAN, 28 DE ABRIL DE 2023. - CLÁUDIO 
CUNHA - Deputado Estadual do Maranhão

NA FORMA DO ART. 152 DO REGIMENTO INTERNO, O 
SR. PRESIDENTE DETERMINOU O ENCAMINHAMENTO DA 
PRESENTE INDICAÇÃO.

INDICAÇÃO Nº 1458 /2023.

Senhora Presidente,

Na forma do que dispõe o Regimento Interno deste Parlamento, 
requeiro à Vossa Excelência que, após ouvido o Plenário, que 
encaminhe ao Excelentíssimo Senhor Governador do Maranhão o 
Senhor Carlos Orleans Brandão Junior, por meio da Secretaria de 
Estado da Educação – SEDUC  atraves do senhor secretário Felipe 
Costa Camarão, que seja implantado  no município de Bacuri/MA, 
o Instituto Estadual de Educação, Ciência e Tecnologia do Maranhão 
(IEMA VOCACIONAL), com a implantação beneficiará diretamente 
centenas de jovens e adultos na capacitação profissionalizante, gerendo 
assim mão de obra local, desenvolvimenro economico e social. 

PLENÁRIO DEPUTADO ¨NAGIB HAICKEL¨ DO PALÁCIO 
¨MANUEL BECKMAN, 28 DE ABRIL DE 2023. - CLÁUDIO 
CUNHA - Deputado Estadual do Maranhão

NA FORMA DO ART. 152 DO REGIMENTO INTERNO, O 
SR. PRESIDENTE DETERMINOU O ENCAMINHAMENTO DA 
PRESENTE INDICAÇÃO.

INDICAÇÃO Nº 1459 /2023.

Senhora Presidente,

Na forma do que dispõe o Regimento Interno deste Parlamento, 
requeiro à Vossa Excelência que, após ouvido o Plenário, que encaminhe 
ao Excelentíssimo Senhor Governador do Maranhão o Senhor 
Carlos Orleans Brandão Junior, por meio da Secretaria de Estado 
da Educação – SEDUC  atraves do senhor secretário Felipe Costa 
Camarão, que seja implantado  no município de Cururupu/MA, o 
Instituto Estadual de Educação, Ciência e Tecnologia do Maranhão 
(IEMA VOCACIONAL), com a implantação beneficiará diretamente 
centenas de jovens e adultos na capacitação profissionalizante, gerendo 
assim mão de obra local, desenvolvimenro economico e social. 

PLENÁRIO DEPUTADO ¨NAGIB HAICKEL¨ DO PALÁCIO 
¨MANUEL BECKMAN, 28 DE ABRIL DE 2023. - CLÁUDIO 
CUNHA - Deputado Estadual do Maranhão

NA FORMA DO ART. 152 DO REGIMENTO INTERNO, O 
SR. PRESIDENTE DETERMINOU O ENCAMINHAMENTO DA 
PRESENTE INDICAÇÃO.

INDICAÇÃO Nº 1460 /2023.

Senhora Presidente,

Na forma do que dispõe o Regimento Interno deste Parlamento, 
requeiro à Vossa Excelência que, após ouvido o Plenário, que encaminhe 
ao Excelentíssimo Senhor Governador do Maranhão o Senhor 

Carlos Orleans Brandão Junior, por meio da Secretaria de Estado 
da Educação – SEDUC  atraves do senhor secretário Felipe Costa 
Camarão, que seja implantado  no município de Apicum-Açu /MA, 
o Instituto Estadual de Educação, Ciência e Tecnologia do Maranhão 
(IEMA VOCACIONAL), com a implantação beneficiará diretamente 
centenas de jovens e adultos na capacitação profissionalizante, gerendo 
assim mão de obra local, desenvolvimenro economico e social. 

PLENÁRIO DEPUTADO ¨NAGIB HAICKEL¨ DO PALÁCIO 
¨MANUEL BECKMAN, 28 DE ABRIL DE 2023. - CLÁUDIO 
CUNHA - Deputado Estadual do Maranhão

NA FORMA DO ART. 152 DO REGIMENTO INTERNO, O 
SR. PRESIDENTE DETERMINOU O ENCAMINHAMENTO DA 
PRESENTE INDICAÇÃO.

INDICAÇÃO Nº 1461 /2023.

Senhora Presidente,

Na forma do que dispõe o Regimento Interno deste Parlamento, 
requeiro à Vossa Excelência que, após ouvido o Plenário, que encaminhe 
ao Excelentíssimo Senhor Governador do Maranhão o Senhor Carlos 
Orleans Brandão Junior, por meio da Secretaria de Estado da Educação 
– SEDUC  atraves do senhor secretário Felipe Costa Camarão, que 
seja implantado  no município de Serrano do Maranhão/MA, o 
Instituto Estadual de Educação, Ciência e Tecnologia do Maranhão 
(IEMA VOCACIONAL), com a implantação beneficiará diretamente 
centenas de jovens e adultos na capacitação profissionalizante, gerendo 
assim mão de obra local, desenvolvimenro economico e social. 

PLENÁRIO DEPUTADO ¨NAGIB HAICKEL¨ DO PALÁCIO 
¨MANUEL BECKMAN, 28 DE ABRIL DE 2023. - CLÁUDIO 
CUNHA - Deputado Estadual do Maranhão

NA FORMA DO ART. 152 DO REGIMENTO INTERNO, O 
SR. PRESIDENTE DETERMINOU O ENCAMINHAMENTO DA 
PRESENTE INDICAÇÃO.

INDICAÇÃO Nº 1462 /2023.

Senhora Presidente,

Na forma do que dispõe o Regimento Interno deste Parlamento, 
requeiro à Vossa Excelência que, após ouvido o Plenário, que 
encaminhe ao Excelentíssimo Senhor Governador do Maranhão o 
Senhor Carlos Orleans Brandão Junior, por meio da Secretaria de 
Estado da Educação – SEDUC  atraves do senhor secretário Felipe 
Costa Camarão, que seja implantado  no município de Cururupu/
MA, com mais integral combate à analfabetismo, com investimento 
diretamente na alfabetização de jovens e adultos Maranhenses, por 
meio do Programa Brasil Alfabetizado (PBA).

PLENÁRIO DEPUTADO ¨NAGIB HAICKEL¨ DO PALÁCIO 
¨MANUEL BECKMAN, 28 DE ABRIL DE 2023. - CLÁUDIO 
CUNHA - Deputado Estadual do Maranhão

NA FORMA DO ART. 152 DO REGIMENTO INTERNO, O 
SR. PRESIDENTE DETERMINOU O ENCAMINHAMENTO DA 
PRESENTE INDICAÇÃO.

INDICAÇÃO Nº 1463 /2023.

Senhora Presidente,

Na forma do que dispõe o Regimento Interno deste Parlamento, 
requeiro à Vossa Excelência que, após ouvido o Plenário, que 
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encaminhe ao Excelentíssimo Senhor Governador do Maranhão o 
Senhor Carlos Orleans Brandão Junior, por meio da Secretaria de 
Estado da Educação – SEDUC  atraves do senhor secretário Felipe 
Costa Camarão, que seja implantado  no município de Apicum-Açu 
/MA, com mais integral combate à analfabetismo, com investimento 
diretamente na alfabetização de jovens e adultos Maranhenses, por 
meio do Programa Brasil Alfabetizado (PBA).

PLENÁRIO DEPUTADO ¨NAGIB HAICKEL¨ DO PALÁCIO 
¨MANUEL BECKMAN, 28 DE ABRIL DE 2023. - CLÁUDIO 
CUNHA - Deputado Estadual do Maranhão

NA FORMA DO ART. 152 DO REGIMENTO INTERNO, O 
SR. PRESIDENTE DETERMINOU O ENCAMINHAMENTO DA 
PRESENTE INDICAÇÃO.

INDICAÇÃO Nº 1464 /2023.

Senhora Presidente,

Na forma do que dispõe o Regimento Interno deste Parlamento, 
requeiro à Vossa Excelência que, após ouvido o Plenário, que 
encaminhe ao Excelentíssimo Senhor Governador do Maranhão o 
Senhor Carlos Orleans Brandão Junior, por meio da Secretaria de 
Estado da Educação – SEDUC  atraves do senhor secretário Felipe 
Costa Camarão, que seja contemplado o município de Davinópolis/
MA, com mais integral combate à analfabetismo, com investimento 
diretamente na alfabetização de jovens e adultos Maranhenses, por 
meio do Programa Brasil Alfabetizado (PBA).

PLENÁRIO DEPUTADO ¨NAGIB HAICKEL¨ DO PALÁCIO 
¨MANUEL BECKMAN, 28 DE ABRIL DE 2023. - CLÁUDIO 
CUNHA - Deputado Estadual do Maranhão

NA FORMA DO ART. 152 DO REGIMENTO INTERNO, O 
SR. PRESIDENTE DETERMINOU O ENCAMINHAMENTO DA 
PRESENTE INDICAÇÃO.

INDICAÇÃO Nº 1465 /2023.

Senhora Presidente,

Na forma do que dispõe o Regimento Interno deste Parlamento, 
requeiro à Vossa Excelência que, após ouvido o Plenário, que 
encaminhe ao Excelentíssimo Senhor Governador do Maranhão o 
Senhor Carlos Orleans Brandão Junior, por meio da Secretaria de 
Estado da Educação – SEDUC  atraves do senhor secretário Felipe 
Costa Camarão, que seja contemplado o município de Vila Nova 
dos Martírios /MA, com mais integral combate à analfabetismo, 
com investimento diretamente na alfabetização de jovens e adultos 
Maranhenses, por meio do Programa Brasil Alfabetizado (PBA).

PLENÁRIO DEPUTADO ¨NAGIB HAICKEL¨ DO PALÁCIO 
¨MANUEL BECKMAN, 28 DE ABRIL DE 2023. - CLÁUDIO 
CUNHA - Deputado Estadual do Maranhão

NA FORMA DO ART. 152 DO REGIMENTO INTERNO, O 
SR. PRESIDENTE DETERMINOU O ENCAMINHAMENTO DA 
PRESENTE INDICAÇÃO.

INDICAÇÃO Nº 1466 /2023.

Senhora Presidente,

Na forma do que dispõe o Regimento Interno deste Parlamento, 
requeiro à Vossa Excelência que, após ouvido o Plenário, que encaminhe 
ao Excelentíssimo Senhor Governador do Maranhão o Senhor Carlos 

Orleans Brandão Junior, por meio da Secretaria de Estado da Educação 
– SEDUC  atraves do senhor secretário Felipe Costa Camarão, que seja 
implantado  no município de Serrano do Maranhão/MA, com mais 
integral combate à analfabetismo, com investimento diretamente na 
alfabetização de jovens e adultos Maranhenses, por meio do Programa 
Brasil Alfabetizado (PBA).

PLENÁRIO DEPUTADO ¨NAGIB HAICKEL¨ DO PALÁCIO 
¨MANUEL BECKMAN, 28 DE ABRIL DE 2023. - CLÁUDIO 
CUNHA - Deputado Estadual do Maranhão

NA FORMA DO ART. 152 DO REGIMENTO INTERNO, O 
SR. PRESIDENTE DETERMINOU O ENCAMINHAMENTO DA 
PRESENTE INDICAÇÃO.

INDICAÇÃO Nº 1467/2023

Senhora Presidente,

Na forma regimental, requeiro à Vossa Excelência que, depois 
de ouvida a Mesa, seja encaminhado ofício ao Excelentíssimo Senhor 
Secretário de Estado da Saúde para que seja entregue ambulancha ao 
município de Barreirinhas para atender notadamente o povoado de 
Atins.

A região das praias de Barreirinhas é composta por mais de 12 
povoados quais sejam: Atins, Mandacaru, Bar da Hora, Santo Inácio I e 
II, Caburé, Vassouras, Canto de Atins, Morro do Boi, Ponta do Mangue, 
Sucuruju, Passa bem, e outros. Os povoados Atins e Mandacaru de 
se destacam por serem destinos turísticos internacionais, recebendo 
diariamente dezenas de visitantes, sendo uma das principais portas para 
o Parque dos Lençóis Maranhenses.

O trajeto terrestre é dificultoso o ano todo, se agravando no 
período chuvoso, onde o atendimento a doentes e acidentados é 
realizado por carros e lanchas particulares sem um preparo adequado 
para os serviços de resgates.

Desse modo, se faz de estrema importância uma ambulancha 
equipada para o município de Barreirinhas, para aprimorar e melhorar o 
serviço de atendimento aos moradores e visitantes da Região das Praias 
do município, em especial ao povoado de Atins.

Plenário Deputado Nagib Haickel, 04 de maio de 2023. - 
CARLOS LULA - DEPUTADO ESTADUAL

NA FORMA DO ART. 152 DO REGIMENTO INTERNO, O 
SR. PRESIDENTE DETERMINOU O ENCAMINHAMENTO DA 
PRESENTE INDICAÇÃO.

INDICAÇÃO Nº 1468 /2023

Senhora Presidente,
 
Na forma do que dispõe o Regimento Interno deste Poder, em 

resposta ao ofício n° 003/2023, de autoria do Vereador Jorge Adriano, 
requeiro a Vossa Excelência que, após ouvida a Mesa, seja encaminhado 
ofício ao Excelentíssimo Senhor Governador do Estado, Carlos 
Brandão, e ao Secretário de Estado de Governo (SEGOV), o Senhor 
Márcio Machado, solicitando-lhes que seja realizada a pavimentação 
em bloquetes da Rua das Flores, Rua São Francisco, Travessa das 
Flores, Rua São José e Travessa São José do Bairro Palmeira Torta, 
no município de Coroatá/MA.

Tal demanda tem como objetivo garantir condições favoráveis 
para que a população possa trafegar com segurança nas ruas do povoado 
em questão, compreendendo um total de 7.000m² a serem beneficiados 
com a pavimentação.

Assim, solicitamos o atendimento ao nosso pleito.

Plenário “Dep. Nagib Haickel”, do Palácio “Manuel Beckman”, 
em São Luís (MA), 04 de maio de 2023. - RAFAEL LEITOA - 
Deputado Estadual
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NA FORMA DO ART. 152 DO REGIMENTO INTERNO, O 
SR. PRESIDENTE DETERMINOU O ENCAMINHAMENTO DA 
PRESENTE INDICAÇÃO.

INDICAÇÃO N° 1469/2023

Senhora Presidente,

Nos termos do Art. 152 do Regimento Interno da Assembleia 
Legislativa do Estado do Maranhão, requeiro a Vossa Excelência 
que, após ouvida a Mesa, seja encaminhada a presente indicação 
ao Exmo. Senhor Presidente do Tribunal de Justiça do Maranhão, 
Desembargador Paulo Sérgio Pereira Velten, solicitando a adoção 
das medidas legais e administrativas cabíveis para a instalação da 
Comarca de Sítio Novo em um Fórum naquele município.

Como é cediço, a Lei Complementar nº 87/2005 criou a Comarca 
de Sítio Novo/MA, mas a sua instalação nunca foi efetivada, situação 
que se prolonga no tempo pelo período de quase 18 (dezoito) anos. 

Outrossim, é mister destacar que o Poder Executivo Municipal 
de Sítio Novo/MA sancionou a Lei nº 401/2016, que autoriza a doação 
de uma área do município ao Estado do Maranhão para a construção do 
Fórum de Justiça Estadual da Comarca do Município de Sítio Novo.

É importante ressaltar que o município de Sítio Novo, de acordo 
com o último censo (2020), conta com 18.237 mil habitantes e possui 
uma área de 3.114,827 km², sendo a maioria dos habitantes residente 
na zona rural, a qual é composta por 7 (sete) povoados, sendo alguns 
localizados a 110 km da zona urbana.

Sendo assim, a instalação desta Comarca é uma demanda de toda 
a população sitio-novense e garantirá o acesso à justiça e a efetivação 
das garantias e direitos do povo, princípios que norteiam o Poder 
Judiciário do Estado do Maranhão.

Diante de todo exposto, dada a importância do tema previsto na 
presente iniciativa, aguardamos boa acolhida e o amplo apoio dos pares 
desta Casa do Povo.

PLENÁRIO DEPUTADO “NAGIB HAICKEL”, DO PALÁCIO 
MANUEL BECKMAN, em 04 de maio de 2023. - “É de Luta. É da 
Terra!” - Deputado ZÉ INÁCIO - Deputado Estadual – PT

NA FORMA DO ART. 152 DO REGIMENTO INTERNO, O 
SR. PRESIDENTE DETERMINOU O ENCAMINHAMENTO DA 
PRESENTE INDICAÇÃO.

INDICAÇÃO Nº 1470 /2023

Senhora Presidente,

Nos termos do art. 152 do Regimento Interno desta Casa, solicito 
que seja encaminhado ofício ao Excelentíssimo Senhor Governador 
do Estado, Carlos Brandão, e a Secretária de Estado das Cidades, a 
Senhora Joslene Silva Rodrigues, para fins de propor a  inclusão da 
cidade de  Caxias no Programa Nosso Centro, tendo como obra inicial a 
reforma da sede da Academia Caxiense de Letras, na cidade de Caxias/
MA, o que demonstrará por parte do Governo do Estado do Maranhão 
zelo pela conservação de imóveis tidos como patrimônios históricos, 
arquitetônicos, artísticos e turísticos do nosso Estado, além de 
reverenciar o que representa a academia pelos seus membros e sentido 
de valorização de nossa cultura e história.

Assembleia Legislativa do Estado do Maranhão, 04 de maio de 
2023. - RODRIGO LAGO - 1° VICE-PRESIDENTE

NA FORMA DO ART. 152 DO REGIMENTO INTERNO, O 
SR. PRESIDENTE DETERMINOU O ENCAMINHAMENTO DA 
PRESENTE INDICAÇÃO.

INDICAÇÃO Nº 1471 /2023

Senhora Presidente,

Nos termos do Art. 152 do Regimento Interno da Assembleia 
Legislativa do Estado do Maranhão, solicitamos que, após ouvida a 
Mesa, a presente indicação seja encaminhada ao GOVERNADOR 
DO MARANHÃO, CARLOS BRANDÃO, AO SECRETÁRIO DE 
ESTADO DA GESTÃO, PATRIMÔNIO E ASSISTÊNCIA DOS 
SERVIDORES (SEGEP), PEDRO CHAGAS E AO SECRETÁRIO 
DE ESTADO DO PLANEJAMENTO E ORÇAMENTO (SEPLAN), 
LUÍS FERNANDO SILVA, solicitando que aprecie a possibilidade 
de CONCEDER REAJUSTE SALARIAL AOS POLICIAIS 
CIVIS, PENAIS, MILITARES E BOMBEIROS DO ESTADO DO 
MARANHÃO.

A presente solicitação é uma demanda apresentada pelos 
servidores da segurança pública, que estão há alguns anos sem reajuste 
salarial. Sabe-se que, nos últimos meses, a atual gestão do Governo do 
Estado concedeu reposição salarial a inúmeras outras categorias, razão 
pela qual apresenta-se a presente solicitação a fim de garantir que tal 
medida também abranja os agentes de segurança.

Assembleia Legislativa em 03 de maio de 2023. - Wellington do 
Curso - Deputado Estadual

NA FORMA DO ART. 152 DO REGIMENTO INTERNO, O 
SR. PRESIDENTE DETERMINOU O ENCAMINHAMENTO DA 
PRESENTE INDICAÇÃO.

O SENHOR PRIMEIRO SECRETÁRIO DEPUTADO 
ANTÔNIO PEREIRA – Expediente lido, senhora presidente.

A SENHORA PRESIDENTE DEPUTADA IRACEMA VALE - 
Expediente lido. Encaminhado à publicação. Quero registrar e agradecer 
a presença do Ex-deputado Fernando Pessoa e prefeito de Tuntum. 
Quero registrar e agradecer a presença das Vereadoras Daiane Coutinho 
e Ilma Solimar de Matões. Os ainda vereadores de Matões, Aurélio 
da Mata, João Gomes, Agamenon Macedo e da Vereadora Cristiane 
Pinheiro. Muito obrigada pela presença de todos. Registro a presença 
de 25 deputados estaduais e de 6 deputados online remotamente. 

III – PEQUENO EXPEDIENTE.
Vamos passar para a relação de oradores do Pequeno Expediente. 

Com a palavra, a Deputada Daniella, por 5 minutos, sem apartes. 
Conforme acordo entre os líderes, informo aos senhores deputados que 
haverá apenas o Pequeno Expediente e a Ordem do Dia.

A SENHORA DEPUTADA DANIELLA (sem revisão da 
oradora) - Senhora presidente, senhores deputados, senhoras deputadas, 
prefeitos, vereadores, secretários, lideranças políticas que aqui se fazem 
presentes, sociedade civil organizada, internautas, telespectadores, 
imprensa. Boa tarde a todos. Hoje, presidente, eu não poderia subir esta 
tribuna para começar o meu pronunciamento de uma forma que não fosse 
agradecendo. Agradecendo, obviamente, primeiramente a Deus por nos 
oportunizar e podermos estar vivendo esse importante momento aqui 
dentro da cidade de Caxias, neste que é o ano do bicentenário de Caxias, 
que é o aniversário de 200 anos de um dos maiores poetas da história 
brasileira, o nosso grande e imortal Gonçalves Dias. Caxias recebe de 
presente da Assembleia Legislativa do Maranhão essa importante Sessão 
Itinerante. E aqui, nesta oportunidade, eu também não poderia deixar de 
agradecer a todos os nossos colegas por aprovarem o nosso requerimento 
por unanimidade e agradecer de forma toda especial, três colegas da 
cidade de Bacabal, deputado Roberto Costa, deputado Florêncio Neto 
e deputado Davi Brandão, por gentilmente concederem a Caxias essa 
oportunidade, no dia de hoje. Eles que entraram com requerimento 
anterior ao nosso requerimento meu e da deputada Cláudia Coutinho, 
e que cederam a oportunidade de nós estarmos aqui hoje realizando 
essa importante Sessão Itinerante. Então, que justiça seja feita e deixo 
aqui registrado o meu agradecimento a todos vocês. Nós estamos aqui 
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durante toda essa semana na expectativa, nos preparativos, diante da 
importância desse momento não só para a cidade de Caxias, mas para 
o todo Leste do Maranhão, um momento em que nós estamos trazendo 
a Casa do Povo para cada vez mais perto da população, um momento 
em que nós estamos fazendo, pessoas que nunca tiveram a oportunidade 
de chegar até o prédio da Assembleia, lá em São Luís, hoje, podermos 
estar com a Casa do Povo instalada na Câmara Municipal da cidade de 
Caxias para gente é motivo de muita gratidão. Não posso deixar aqui 
de fazer referência também, a todos os vereadores da nossa Caxias, em 
nome do nosso presidente Ricardo Rodrigues, que abriu as portas deste 
Poder para receber o Legislativo Estadual, deixo aqui em nome de todos 
os colegas deputados, a nossa gratidão, e o nosso muito, muito, muito 
obrigada. E fico feliz em ver o Parlamento Estadual cada vez mais 
perto do Parlamento Municipal trabalhando cada vez mais unido com 
os Poderes Executivos, com o Poder Executivo Estadual, com o Poder 
Executivo Municipal, é disso que nós precisamos, nos últimos meses, 
nós temos ouvido muito uma palavra pregada pelo nosso governador 
Carlos Brandão e a palavra de ordem é unidade. E quando nós vermos o 
Executivo Estadual, o Executivo Municipal, os Legislativos Municipal 
e Estadual, todos aqui hoje presentes prestigiando esse importante 
momento no Estado do Maranhão, presenciando esse importante 
momento para a cidade Caxias. Isso nos motiva a continuar e nos mostra 
que nós estamos, sim, Presidente, nós estamos no caminho certo, nós 
estamos mudando o rumo do nosso Estado, nós estamos mudando a 
forma de se fazer política, nós estamos fazendo hoje política social, 
nós estamos fazendo hoje o que as pessoas querem de nós, políticos, 
trabalhando de mãos dadas em conjunto. Hoje, durante uma reunião, 
eu me reportei a deputada Cláudia Coutinho, e disse como, como era 
bom, é quando a deputada Cláudia chegou à Assembleia Legislativa 
nós caminhávamos caminhos opostos. Mas a partir do momento que ela 
chegou à Casa do Povo nós deixamos as nossas diferenças municipais 
de lado e começamos a trabalhar juntas de mãos dadas pra defender os 
interesse do povo do Maranhão, em especial os interesses da população 
da cidade de Caxias e é assim que se faz política, nós fomos eleitos pra 
trabalhar por milhares de maranhense, e assim a gente tem feito. Quero 
aqui fazer também referência a todas as minhas colegas mulheres, em 
quem em nome delas, eu quero abraçar a todas as mulheres, já vou 
concluir peço só mais um minuto para concluir a fala, abraçar todas 
as mulheres aqui se fazem presente e falar do meu orgulho, do meu 
orgulho de ser mulher, de ser uma mulher maranhense de garra, de fibra 
e hoje fazer parte da maior bancada da história do Maranhão, presidida 
por uma mulher forte, aguerrida, que, com certeza, nos motiva e nos 
impulsiona a continuar essa árdua caminhada. E para encerrar aqui o 
meu pronunciamento, eu quero fazer referência e também fazer um 
convite especial, quero fazer referência a esse prefeito trabalhador, que 
é o prefeito da cidade de Caxias, que tem sido incansável para fazer 
de Caxias a cidade que a gente quer, e quero dizer aqui ao prefeito 
mais uma vez, é afirmar o meu compromisso com a população de 
Caxias, população que em mim confiou 17.000 votos de confiança, e 
que assim me dei uma grande responsabilidade de representá-los, de 
advogá-los diante ao Executivo Estadual, e assim a gente tem feito, 
com certeza, Fábio, quero também fazer referência a nossa deputada 
federal, Amanda Gentil, a deputada mais jovem do país, para gente é 
motivo de muito orgulho saber que Caxias, Caxias está mandando aí a 
deputada mais jovem do País vem da cidade Caxias. Então, Amanda, 
muito feliz de saber que nós temos não só uma mulher, mas uma 
jovem mulher, e dizer para encerrar fazendo o convite para que todos 
vocês nos acompanhem amanhã, as importantes inaugurações que nós 
teremos, inauguraremos obras do município, como uma obra esperada 
por muitos, que é obra do Shopping Popular da Cidade, onde mais de 
400 famílias serão beneficiadas, onde a economia local será com certeza 
aquecida e os nossos vendedores ambulantes trabalharão no local 
mais digno. E também enaltecer a figura do nosso governador Carlos 
Brandão que estará entregando aqui na cidade Caxias e mostrando o 
carinho, a parceria e o reconhecimento que ele tem pelos caxienses, 
ao entregar a primeira Casa da Mulher Maranhense do seu governo 
aqui para o Leste do Maranhão, situada aqui a nossa cidade Caxias. 

Encerro da mesma forma que eu comecei, mais uma vez agradecendo, 
agradecendo o empenho de toda Assembleia Legislativa que se virou 
nos 30 mesmo para fazer esse momento acontecer e a sensibilidade da 
nossa presidente, muito obrigada, que Deus possa nos abençoar com 
muita saúde, sabedoria para conduzir os trabalhos.

A SENHORA PRESIDENTE DEPUTADA IRACEMA VALE 
– Com a palavra, a Deputada Cláudia Coutinho, por 5 minutos, sem 
apartes.

A SENHORA DEPUTADA CLÁUDIA COUTINHO (sem 
revisão da oradora) - Boa tarde a todos e a todas sintam todos que estão 
aqui na galeria cumprimentados e abraçados. Quero cumprimentar 
os deputados aqui em nome da nossa presidente Iracema Vale. Quero 
cumprimentar todos os companheiros deputados aqui presentes, em 
nome do Prefeito Municipal Fábio Gentil, quero cumprimentar todos os 
prefeitos aqui presente, vereadores da minha amada e querida Matões. 
Vereadores da minha amada e querida Caxias. Gente, eu quero começar 
minhas palavras que aqui não tenho, aliás, não tenho nem palavras 
para externar a emoção de estar aqui nesse momento, nesta tribuna, 
nesta Casa, como deputado estadual e na realização dessa Assembleia 
tão importante Caxias e para o nosso Leste maranhense, que é estar 
aqui com todos V. Ex.ªs. E como bem a deputada Daniella falou, nós 
estamos levando, trabalhando nosso Legislativo com nosso governador 
do Estado, por meio da unidade e quero até destacar realmente esse 
trabalho da Assembleia Legislativa, do Governo do Estado, essa 
palavra chamada união. E hoje nós temos exemplo dessa palavra, aqui 
em Caxias. Hoje, estamos, eu, deputada Daniella, com o prefeito Fábio 
Gentil, porque a união faz a força. Quero aqui também destacar que, 
em 1988, a história que tem a família Coutinho nesta Casa, o plenário 
vereador Edson Lobão. Em 1988, esta Câmara foi agraciada com três 
grandes nomes; o nome do deputado Humberto Coutinho, um vereador 
eleito em primeiro lugar. Vereador Ferdinando Coutinho, em segundo 
lugar e Berilio Araújo, esposo da minha cunhada, Ivanise Coutinho. E 
nisso nós viemos fazendo história, na cidade de Caxias, trabalhando 
por nossa amada Caxias. Lembro também, Fábio, quando você falou 
que aprendeu política, uma parte da sua política com o seu pai, claro, 
e a outra você falou no nome do nosso saudoso Humberto Coutinho, 
quero lhe dizer também que eu andei muito no tempo do seu pai como 
deputado estadual, eu tinha a minha mãe, as festas do Dia das Mães, 
então tudo é uma história, uma longa história e que só quem tem muito 
amor por Caxias, conhece. E seu pai, ele realmente representou muito 
para nossa cidade, e essa Medalha e esse grande Shopping que você 
está construindo, não teria uma pessoa com a homenagem melhor do 
que o nome do seu pai, deputado José Gentil. E quero aqui também, 
deputada Amanda Gentil, vou fazer aqui acréscimo, estamos todos em 
união, e o político ele tem a arte mesmo de pedir, de cobrar, mas aqui 
eu não estou cobrando, estou aqui somando, dando uma ideia aqui a 
todos que estão aqui presentes. Porque eu sei da sua luta pela reativação 
do nosso prédio do INSS. Sei que V.Exa. sabe a importância e sei que 
V.Exa., como deputada federal da nossa cidade de Caxias, pode e tem, 
sim, como engrandecer, porque, com aquele prédio reerguido, a gente 
vai aumentar muito mais e vai abrilhantar muito mais nossos lojistas 
do shopping popular, Deputado José Gentil, porque temos a Caixa 
Econômica e com a reativação, porque o nosso INSS não atende só a 
nossa cidade de Caxias, mas toda a região. E temos aqui também, gente, 
falar, entramos com grandes projetos, eu e a Deputada Daniella, como 
eu estava falando anteriormente também na reunião, quando a gente 
entra, nós duas juntas, não é como uma, como ela mesmo falou. Uma 
andorinha só não faz verão. Mas quando a gente entra nós duas com o 
mesmo objetivo, com o mesmo intuito, trazer benefícios não só para 
a nossa cidade de Caxias, mas para toda a nossa região, a gente entra 
com força. A gente entra como duas deputadas estaduais, somando e 
representando aquele povo, aquelas pessoas que a nós confiou o seu 
voto de confiança. Sabendo em quem estava votando, em mulheres 
incansáveis e trabalhadoras, porque isso que a Deputada Daniella tem 
mostrado para mim. Não recua em nada. Vamos lá, vamos atrás, vamos 
procurar, vamos batalhar que nós vamos conseguir. E tenho gostado 
muito de tê-la, aliás, todos vocês. Eu estou muito bem abraçada por 
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todas V.Exas., mas tenho ela como especial, porque geralmente somos 
nós duas que andamos juntas nas secretarias atrás de conversar, ouvir. 
Porque também não se faz tudo da noite para o dia. Agora mesmo eu 
fui... Um repórter me falou: Deputada, o buraco, isso e aquilo outro, 
aqui na porta. Eu disse: Olha, nós deputados estamos para ouvir as 
sugestões, ouvir, tentar resolver e até mesmo receber críticas como a 
que você está fazendo aqui. E é isso aí que nós estamos fazendo hoje. 
E este é o intuito dessas Assembleias Itinerantes, é aproximar o nosso 
legislativo com o legislativo local, com a população, com as lideranças, 
com os vereadores e, sim, ouvir suas sugestões, ouvir suas propostas, 
porque nós deputados é que somos o elo entre o Governo do Estado e 
as nossas regiões. Então realmente, estamos de parabéns, o legislativo. 
E que continue realmente anualmente a gente a fazer essas sessões 
itinerantes, que são de suma importância para o nosso estado. Era isso 
que eu tinha para falar, muito obrigada.

A SENHORA PRESIDENTE DEPUTADA IRACEMA VALE - 
Com a palavra, o Deputado Arnaldo Melo, por cinco minutos e sem 
apartes. Depois do Deputado Arnaldo Melo, a fala é para o Deputado 
Carlos Lula, já pedindo que a gente já fique mais próximo da tribuna. 
Cinco minutos sem aparte. Os deputados que quiserem falar da bancada, 
a gente também vai facultar e autorizar a fala da bancada para aqueles 
que não quiserem ir para a tribuna.

O SENHOR DEPUTADO ARNALDO MELO (sem revisão do 
orador) – Boa tarde, senhores Deputados. Senhora Presidente, Membros 
da Mesa, caros vereadores anfitriões que nos recebem nessa tarde de 
trabalho aqui, na nossa querida cidade de Caxias, demais convidados 
aqui presentes. Cumpro a obrigação de, nesta tarde, vir até esta tribuna 
em uma passagem rápida pelo Grande Expediente e pela questão 
regimental e aproveito para, em rápidas palavras, cumprimentar os 
prefeitos aqui presentes. Prefeito da cidade de Caxias, Fábio Gentil, 
meu dileto amigo, filho do meu saudoso Zé Gentil; meu dileto amigo 
Ferdinando, irmão do meu dileto amigo Humberto Coutinho; o meu 
ex-colega Fernando, Prefeito de Tuntum, que nos abrilhanta aqui; e 
o presidente da FAMEM, Ivo Rezende, que tão bem se pronunciou 
há pouco, tratando das questões do Maranhão. Senhoras e senhores 
Deputados, chega um momento da vida em que você tem um pouco 
de história para contar. E foi de forma insegura que eu pedi para ser 
inscrito no Pequeno Expediente desta sessão onde eu pudesse, aqui, 
caro amigo Ferdinando e Fábio Gentil, relatar um pouco de uma história 
de um homem que teve a oportunidade de ser o deputado mais longevo 
da história do Maranhão. O povo do Maranhão, o povo dessa região, 
Senhora Presidente, me concedeu a oportunidade de, em 188 anos de 
Assembleia, ser o deputado com mais mandatos. Aqui eu cheguei de 
cabelos castanhos, quando se saía de Caxias para a região do sertão e 
não tinha um palmo de asfalto, senhores Deputados, nem um hospital 
regional, nem uma universidade. E hoje, cortado de emoção da saudade 
do meu dileto colega médico, vereador prócer desta Casa, Humberto 
Coutinho. Nos anos 90, quando chegamos na Assembleia Legislativa, 
empolgados, com a animação do jovem que tem vontade de construir um 
Maranhão, ao lado de Humberto Coutinho, fizemos grandes trabalhos 
por essa região. Fomos os dois Presidentes daquela Casa Legislativa. E 
como se Deus quisesse que a história fosse contada, ele se afastou, veio 
a sua companheira Cleide. E lá eu deixei também a minha filha Nina 
Melo. E tudo isso parece ser uma conspiração da natureza política. Hoje 
eu vi duas brilhantes deputadas aqui nesta tribuna, parecendo gorjear, 
contando a mesma história de esperança de dias melhores: a Daniella e a 
Cláudia Coutinho. É a história escrita por aqueles que tiveram o privilégio 
divino de viver e passar pela política deste Estado. É dessa empolgação 
do parlamentar que eu venho dizer aos vereadores, aos próceres desta 
Casa, o Parlamento é o mais belo dos poderes, o Legislativo é o mais 
belo dos poderes. Nós que fazemos leis, extinguimos leis, mudamos as 
leis. Nós, que temos a prerrogativa de fiscalizar, somos com certeza o 
mais belo dos poderes. O Executivo executa orçamento. O Judiciário 
julga, condena ou absolve e nós fazemos as leis. Portanto eu quero 
enaltecer aqui, neste momento, na tribuna do Plenário Edson Vidigal, 
este também vereador, que chegou a Ministro de Estado. Quanto prazer, 
quanta honra, como eu vi aqui, a gente elevar o nome do nosso querido 

Gonçalves Dias. São momentos como esse que nos fazem acreditar que 
a política realmente pulsa no nosso peito como razão de viver. Senhora 
e senhores, é com essa animação que eu quero trazer um convite aos 
colegas deputados municipais de Caxias, aos nossos vereadores. Lá na 
Assembleia, senhores vereadores, nós criamos a Frente Parlamentar 
de Combate à Pobreza, preocupados que estamos com o porquê que 
o Maranhão, com tantas potencialidades, com tantas riquezas naturais, 
sempre aparece com péssimos indicadores. E com a responsabilidade 
parlamentar que temos, com a nossa experiência, nós estamos compondo 
uma frente para nós estudarmos com responsabilidade. Por que se nós 
não melhoramos o índice de empregabilidade? Por que não melhoramos 
o índice na saúde? Por que não melhoramos o índice na educação? Por 
que não melhoramos o índice de renda? Por que o Maranhão e por quê, 
por quê, por quê? Isso nos traz uma mesma emoção de alegria, mas 
também nos traz a emoção da tristeza e da decepção porque nenhum 
maranhense sente orgulho de estar em Teresina, estar no Rio de Janeiro, 
ou nos Estados Unidos e alguém dizer “o Maranhão é o estado mais 
pobre, é o mais miserável”, porque não é. E nós estamos aqui, queridos 
deputados, queridos caxienses. Quero fazer uma referência especial 
como homem que conhece esse Maranhão a cada palmo. Nós estamos 
aqui na BR-316, que liga Teresina a capital do Piauí a duas capitais, 
São Luís do Maranhão e Belém do Pará. Nós estamos entre a bacia 
do Parnaíba e do Itapecuru. Nós estamos ao lado da ferrovia Piauí/
Maranhão. Nós estamos na sede regional de uma cidade de cento e 
noventa mil habitantes, essa belíssima princesa do sertão. Nós estamos 
ao lado da nossa gigantesca Timon, aqui do Deputado Leitoa, com 
quase duzentos mil habitantes. A pujança dessa região é real. Eu quero 
convidar, Senhora Presidente, e com autorização dos meus pares, os 
nossos colegas deputados municipais de Caxias, os vereadores que 
encaminhem por meio do senhor presidente, que muito nos honrou aqui 
nos hospedando neste momento de tarde, Senhor Presidente Ricardo 
Rodrigues, e todos os vereadores. Em forma de agradecimento, para que 
participem da comissão da frente parlamentar em combate à pobreza, 
convidar a Câmara de Vereadores de Caxias está convidada em nome 
da Assembleia Legislativa. Muito obrigado. Senhora presidente, em 
caráter emergencial e no momento de empolgação, às vezes a emoção 
nos trai, eu esqueci de ler aqui uma indicação que estamos fazendo 
ao Senhor Governador Carlos Brandão. Carlos Caxias sabe do que eu 
estou falando aqui, e o prefeito da região, Ferdinando, está ali a nos 
ouvir. Nós temos a BR 034, daqui para o sertão, que hoje é o polo aberto 
no momento com maior atividade na produção de soja e pecuária. Eu 
estou pedindo que ele faça o reforço da MA 034, alargando e reforçando 
o asfalto, porque é hoje o maior polo de produção de soja que está se 
abrindo, no Maranhão, de Caxias até Buriti Bravo e Passagem Franca 
saindo em Balsas. Muito obrigado. Fiz essa indicação agora.

A SENHORA PRESIDENTE DEPUTADA IRACEMA VALE - 
Com a fala, o Deputado Carlos Lula, mas eu quero fazer uma pausa para 
acolher a nossa Deputada Cláudia Coutinho.

A SENHORA DEPUTADA CLÁUDIA COUTINHO - Eu 
gostaria que colocasse também o meu nome no projeto, na indicação do 
Deputado Arnaldo Melo, com a autorização dele, claro.

A SENHORA PRESIDENTE DEPUTADA IRACEMA VALE - 
Deputada Cláudia Coutinho quer subscrever o requerimento. Deputado 
Arnaldo, alguém mais quer subscrever?

O SENHOR DEPUTADO CARLOS LULA - Carlos Lula 
subscreve também, presidente.

A SENHORA DEPUTADA IRACEMA VALE - Deputado 
Arnaldo, V. Ex.ª autoriza os demais deputados a subscreverem? Está 
autorizado a todos os colegas que quiserem fazerem a subscrição do 
requerimento do Deputado Arnaldo. Com a fala, o Deputado Carlos 
Lula, por cinco minutos, sem apartes.

O SENHOR DEPUTADO CARLOS LULA (sem revisão do 
orador) – Agradeço, senhora presidente, senhoras deputadas, senhores 
deputados, é muito bom olhar o Deputado Arnaldo Melo ainda com 
tanto vigor e tanta energia depois de tantos anos de Parlamento, ainda 
tem a força de um menino de primeiro mandato, como se estivesse 
iniciando. Que essa energia se mantenha por neste Parlamento por muito 
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tempo e que gente tenha o mesmo vigor dele para continuar trabalhando 
pelo Maranhão. A senhora presidente, senhores colegas, de início 
agradecer à Deputada Cláudia, à Deputada Daniella, ao Prefeito Fábio, 
à Deputada Amanda e a todos aqui, ao Presidente Ricardo, aos novos 
vereadores desta Casa. A gente está sendo muito bem acolhido aqui na 
cidade de Caxias e o primeiro momento é para, de fato, agradecê-los. A 
Assembleia recebe, com muito carinho, a atenção que nos é dispensada 
neste dia, mas também queria fazer referência, senhora presidente, 
já que ela chegou, a Dr.ª Cleide Coutinho. Eu tenho a Dr.ª Cleide no 
coração como tinha Dr. Humberto, um casal muito querido, muito 
amigo. Doutora Cleide tem uma história fantástica aqui na cidade de 
Caxias e chega aqui a este Parlamento. Dr.ª Cleide, saiba que a senhora 
mora nos nossos corações para sempre. A senhora é referência para a 
política, para a saúde, não só para Caxias, mas para o Maranhão. A gente 
agradece à senhora por tudo que fez pelo estado, pela cidade de Caxias e 
pela região no tempo que a senhora esteve na vida pública, assim como 
a gente agradece ao Dr. Humberto Coutinho. Senhora presidente, eu 
pedi essa palavra, na verdade, porque hoje o dia me é muito caro, muito 
especial. Hoje, 5 de maio de 2023, há exatos 1.150 dias, a Organização 
Mundial de Saúde declarava a Emergência Global de Covid-19. Hoje, 
1.150 dias depois daquele 11 de março de 2020, o mundo, enfim, 
tem por parte da Organização Mundial de Saúde declarado o fim da 
Emergência Global da Covid-19. Muitos, Prefeito Fábio, infelizmente, 
não puderam estar aqui para olhar que a gente venceu essa batalha. 
Eu posso citar, com muita saudade, o Deputado José Gentil que 
infelizmente, ainda no início da pandemia, a gente perdeu para a Covid. 
Mas eu sei que ele lá de cima se orgulha, cuida de ti, cuida aqui da 
cidade de Caxias. E, Fábio, eu falava em 1.150 dias atrás, eu estava na 
Secretaria de Saúde, eu dizia para minha equipe, dizia nas entrevistas e 
afirmava e reafirmava que a gente ia vencer. Enfim, eu posso dizer que 
esse dia chegou, presidente, porque eu vi muitas vidas se perderam. Eu 
não quero nunca mais passar o que eu passei na minha vida e ver o que 
eu vi naqueles anos. A gente perdeu família, a gente perdeu amigos, a 
gente perdeu gente que estava na batalha junto com a gente. A senhora, 
como enfermeira, sabe quantos profissionais de saúde a gente perdeu. 
A batalha não foi fácil, mas eu posso dizer, emocionado, que a gente 
encerra essa fase, a gente encerra essa batalha com o Maranhão tendo 
algo para se orgulhar. Nós somos o estado da federação com menor 
percentual de mortalidade do país. Enquanto, no Brasil, morreram 333 
pessoas a cada 100 mil habitantes, aqui foram 156, é menos da metade, 
e a gente pode se orgulhar disso. E isso não é uma vitória minha. O 
que eu quero na verdade é só agradecer, agradecer a cada profissional 
de saúde, agradecer a toda a rede pública de saúde do estado. Caxias, 
inclusive, tinha referência para Covid aqui. Eu sei o quanto o Fábio, 
como prefeito, lutou para que a gente tivesse essa referência para 
a Covid, aqui na cidade, e que a gente pudesse salvar vidas aqui. Já 
encerrando, presidente, no final das contas, agradecer à rede pública, 
aos profissionais de saúde do Estado, dizer que este momento ainda 
não é de baixar a guarda. Não é para gente achar que a Covid, a gente 
não pode passar a mensagem para a sociedade que a Covid acabou, 
porque, infelizmente, ela continua matando. A gente não pode desfazer 
os equipamentos que a gente construiu. Esses equipamentos ficam para 
sociedade e, sobretudo, a gente não pode estragar a vacina. A gente tem 
vacina bivalente hoje e a gente corre o risco de perder milhões de reais, 
centenas de milhões de reais porque a população não está indo mais 
vacinar. A gente precisa continuar fazendo para a sociedade, a gente 
vai precisar se vacinar todo ano contra a Covid, vai virar um problema 
como a gripe. A gente precisa dizer isso. Acabou a emergência global, 
mas a Covid vai continuar sendo um problema ainda por muitos e 
muitos anos. A gente venceu. A gente venceu a grande guerra, mas a 
gente ainda vai ter batalhas a serem travadas todos os anos. Era isso, 
senhora presidente. Obrigado.

A SENHORA PRESIDENTE DEPUTADA IRACEMA VALE - 
Agradeço e registro a presença da Ex-deputada Dr.ª Cleide Coutinho aqui 
conosco. Agradeço e registro a presença do senhor João Haroldo, Vice-
prefeito de Colinas, do Vereador Thyago Brito, Presidente da Câmara de 
Vereadores de Matões, Vereador Clemilton Loureiro, Vice-Presidente 

da Câmara de Matões, Vereadora Jacqueline Pindoba, Vereador Lucas 
Medeiros, Vereador Gilberto Lima, todos de Matões. Muito obrigada 
pela presença. Agradecendo também a audiência por meio das rádios 
que estão fazendo a transmissão para 30 cidades da região que estão 
nos ouvindo, fora as redes sociais e a nossa TV Assembleia. Com a 
fala, o deputado Glalbert Cutrim, por cinco minutos, sem apartes, e, em 
seguida, o deputado Roberto Costa.

O SENHOR DEPUTADO GLALBERT CUTRIM (sem revisão 
do orador) - Senhora Presidente, eu quero bem rapidamente fazer os 
registros e não poderia deixar de fazer porque Caxias, apesar de não 
atuar eleitoralmente nessa cidade, essa cidade me deu oportunidade 
de ter grandes amigos. Amigos que conheci durante a minha vida 
pessoal e amigos que conheci a vida política. Parabenizar, em primeiro 
lugar, mais uma vez, a iniciativa da Assembleia de levar a itinerância 
do nosso mandato, nosso Parlamento Estadual para todas as regiões 
do estado, são 90 dias apenas da sua gestão e já é a segunda vez que 
fazemos isso, é uma média de 45 dias para se fazer uma é espetacular. 
É uma coisa que temos que engrandecer os funcionários da Casa, da 
Assembleia, a equipe do Cerimonial, equipe da Direção da Mesa, a 
Equipe da Tecnologia, toda imprensa, segurança, principalmente que 
está dando todo o suporte para gente. Mas, não posso deixar de vir aqui 
em Caxias sem citar o primeiro Presidente que eu tive quando eu entrei 
na Assembleia, que foi o Presidente Humberto Coutinho. O Presidente 
Humberto, eu não tenho tantas histórias com ele, assim como deputado 
Arnaldo Melo, mas a amizade vem da mesma época, porque o meu 
pai foi deputado com Arnaldo, foi deputado com doutor Humberto 
e também deputado com Dr. José Gentil. E eu tive a honra de ser 
deputado também com os dois. Tanto com deputado José Gentil, tanto 
com o deputado Arnaldo e também com a nossa mãezona de sempre, 
a doutora Cleide. Nunca vão saber a felicidade de conhecer doutora 
Cleide que nunca recebeu uma “cleidada”, não é Roberto? A doutora 
Cleide é uma mãezona, uma pessoa que acolhe todos nós, que eu tenho 
imenso carinho, imenso respeito, uma imensa consideração, amo a 
senhora de paixão, a senhora é uma pessoa que sempre me tratou muito 
bem, sempre me recebeu muito bem, e os meus pais são maravilhados 
com a senhora, minha esposa. E eu tive a honra de estar com vocês 
dois, lá na Assembleia, e também com o deputado Zé Gentil. E eu 
agradeço a recepção da querida amiga deputada Cláudia, que é minha 
amiga de partido, que nos apresentou o nosso partido muito bem aqui na 
região e agradecer também a grande amiga Daniella, que foi deputada 
comigo no mandado passado, continua reeleita e que agora é juntas elas 
trabalham muito bem por essa região e aqui pela cidade de Caxias, de 
forma bem especial. Eu sou votado na cidade muito próxima aqui que, 
que é Coelho Neto, fui o deputado mais votado lá e vivo em Coelho 
Neto. Então, passo muito por Caxias, por diversas vezes, já parei para 
almoçar, até para dormir e a gente que olha o progresso no curto prazo, 
no prazo aí de seis anos, oito anos, de seis anos para cá, a gente vê é que 
Caxias está sendo muito bem cuidada, e isso a gente deve vangloriar 
não só o trabalho do prefeito Fábio Genti,l mas também de todos os 
vereadores que muito gentilmente cederam a Casa de vocês, a Casa do 
Povo, de Caxias, para que nós pudéssemos fazer a sessão hoje. Então 
muito obrigado a cada um de vocês, em nome do presidente Ricardo, eu 
agradeço do fundo coração e dizer que as inaugurações que nós vamos 
ter aqui, no dia de amanhã inaugurações feitas pela Prefeitura de Caxias 
e feitas pelo Governo do Estado, é uma marca que nós estamos tendo 
de avanço aqui nessa região e também no domingo teremos uma grande 
obra para Estado do Maranhão que será a inauguração da estrada que 
liga até a ponte que faz Bequimão/Central. É um sonho de mais de 
cinquenta, sessenta anos da população na Baixada, cidade, local onde 
eu, Deputado Júlio, o Deputado Ricardo e mais Deputado Zé Inácio, 
que lá de Bequimão. Deputados que atuam na Baixada já, sonhávamos 
com isso há muitos anos. O meu pai quando deputado, Presidente, em 
noventa, ele fez o um dos primeiros requerimentos sobre essa ponte e 
agora eu tenho a honra, como deputado, vê-la sendo inaugurada com a 
estrada que faz a ligação até ela. E a economia nas cidades que vão ser 
alcançada, vai ser muito grande. A economia não só financeira, porque 
vão chegar os produtos mais fácil para serem vendidos. A nossa travessia 
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para chegar àquelas cidades vai ser muito mais curta. E os benefícios 
serão enormes. Então fica aqui o meu registro de agradecimento ao 
Governador Carlos Brandão que muito rapidamente nesse ano fez essa 
obra, trouxe gente até de fora do país para que essa obra pudesse ser 
concluída e muito bem-feita. Então o meu agradecimento ao Governo 
do Estado e, finalizo, novamente fazendo registro de um grande 
amigo, um amigo e um irmão que a cidade de Caxias me deu, que é 
o comandante, ex-presidente dessa Casa, Ironaldo Alencar, que es tá 
aqui presente. O Ironaldo foi um grande irmão que eu tive o prazer de 
conhecer durante a minha carreira política, Presidente, e que, alguns 
dias, teve um problema pessoal, perdeu sua irmã e eu faço esse registro 
aqui. Meu irmão, saiba que você, infelizmente, perdeu uma irmã não 
tenho como substituí-la, mas você tem também um irmão aqui que pode 
estar ao seu lado sempre o que você precisar, você e sua família, seu 
pai, que são pessoas que eu amo, amo muito do fundo do coração, que 
sempre me trataram muito bem, me recebem muito bem. Deus abençoe 
todos nós! Obrigado, Presidente.

A SENHORA PRESIDENTE DEPUTADA IRACEMA VALE – 
Com a fala...

A SENHORA EX-DEPUTADA ESTADUAL DRA. CLEIDE 
COUTINHO (oradora convidada) - Senhora presidente, eu gostaria 
que V. Ex.ª, eu vou falar só rapidinho aqui. Eu quero aqui, presidente, 
agradecer muito, viu Lula, Carlos Lula, eu quero agradecer aqui, a 
gente tem que agradecer as coisas, enquanto a gente está viva, e o Lula 
sempre foi muito bom com Caxias, eu sou testemunha disso, e, naquele 
dia que eu lhe telefonei, pedindo um leito no Hospital Macieira, Lula 
me conseguiu em 2 minutos o leito, ainda me ligou assim: Cleide, é o 
leito 61, muito obrigado por sua gentileza, mais uma vez, provando que 
V. Ex.ª é o povo do Maranhão, é o povo de Caxias, obrigada, presidente.

A SENHORA PRESIDENTE DEPUTADA IRACEMA VALE 
– Obrigada, doutora Cleide, convido a deputada Socorro Waquim, a 
ex-deputada Socorro Waquim, também para sentar aqui conosco, tem 
cadeira aqui conosco, Socorro venha para cá, fiquei aqui conosco, com 
a fala, o deputado Roberto Costa, por cinco minutos, sem apartes.

O SENHOR DEPUTADO ROBERTO COSTA (sem revisão 
do orador) - Boa tarde, quero saudar aqui a Mesa, em nome da nossa 
presidente Iracema Vale, também saudar aqui, alguns companheiros 
nossos aqui ,nossos deputados, em nome da nossa deputada Daniella, 
a nossa deputada Cláudia Coutinho, que são as anfitriãs, hoje aqui 
desse momento em Caxias, saudar também, o nosso prefeito Fábio 
Gentil, grande companheiro, grande prefeito dessa região, nosso amigo 
prefeito de Matões, Ferdinand, o nosso presidente da Famem, o Ivo 
também, que tem feito uma grande articulação do Maranhão, junto 
aos prefeitos, a nossa deputada federal, e que tem tido uma grande 
atuação na Câmara Federal, a deputada Amanda Gentil. Quero saudar 
também todos os vereadores em nome aqui dos meus amigos, vereadora 
Irisnalda e vereador Vitor Hugo, grandes companheiros lá de Buriti 
Bravo. E não poderia também deixar de saudar a nossa querida amiga, 
deputada Cleide Coutinho, que tem o carinho de todos nós, todas as 
pessoas que conhecem a Cleide, sabem da relação que fica não política, 
mas acima de tudo, de amizade, de admiração, e a Cleide conseguiu 
durante todo esse período que passou da Assembleia, cativar a todas 
as pessoas. Por isso, ela sempre tem o nosso respeito. Mas eu queria, 
senhora presidente, destacar um momento importante, que é a vinda 
da Assembleia Legislativa do Maranhão para a Cidade de Caxias, o 
nosso 2º grande evento que nós estamos fazendo no Maranhão, levando 
a mensagem da Assembleia, levando os projetos da Assembleia, 
aproximando cada vez mais o Poder Legislativo Estadual dos interesses 
do povo do Maranhão. E com isso, deputado Rafael Leitoa, criando essa 
interlocução de proximidade com a classe política do Maranhão. E eu 
fico muito feliz de ver, hoje, aqui em Caxias, esse gesto de união, que 
hoje ele é simbolizado pela deputada Daniella e pela deputada Cláudia 
Coutinho, que resolveram unir-se, as suas mãos, as suas forças, em prol 
de um sentimento, em prol de uma população que espera exatamente 
isso da classe política. Que ela sempre seja uma prioridade, e é nesse 
sentimento de união, que eu venho destacar também que o Maranhão 
também passa por uma fase importante de crescimento, que vem 

através do trabalho do nosso Governador Carlos Brandão. Esse clima 
de união na classe política, esse clima de sentimento de todos imbuídos 
com só um propósito de dar a força necessária para que o Maranhão 
possa superar, Deputado Arnaldo Melo, os seus obstáculos, as suas 
dificuldades. Porque quando esses obstáculos são superados, isso 
tem um significado muito claro: a população do Maranhão está tendo 
benefícios. Nós tivemos há pouco, mais de 15 dias, um grande evento lá 
em São Luís, quando o governador Brandão fez a comemoração de um 
compromisso que ele tinha assumido de fazer 300 obras no Maranhão 
em todos os municípios, em todas as localidades, não apenas restrito à 
sede do município, mas também povoados sendo contemplados. E por 
onde a gente passa, a gente vê a mão amiga do Governador Brandão. 
Aqui nós teremos, amanhã, obras entregues pelo Prefeito Fábio Gentil, 
mas também teremos obras entregues pelo Governador Carlos Brandão. 
E aí me lembra muito o trabalho que a Deputada Daniella tem em 
defesa das mulheres. E amanhã, aqui em Caxias, será entregue pelo 
Governador a Casa da Mulher Maranhense, que tem sido uma pauta 
principal essa questão do feminicídio, esse combate à violência contra 
a mulher e que se tornou a pauta também principal do Governador 
Brandão em todo o Maranhão. E por onde a gente passa, se vamos à 
cidade de Bacabal, junto com meu amigo Deputado Davi Brandão, com 
o nosso Deputado Florêncio Neto, a gente vê a mão amiga do nosso 
Governador Brandão, fazendo as parcerias que são necessárias através 
do Hemomar, através de reformas de escola, que aqui também Caxias 
terá. Nós vivemos um momento importante de união pelo Estado do 
Maranhão. Nós presenciamos, ontem, acompanhando, inclusive, a 
Presidente Iracema, junto com o Deputado Cascaria, o lançamento de 
um programa fundamental que o Governador fez ontem, que é a Casa 
da Esperança, que será uma instituição criada pelo Governo, financiada 
pelo Governo, que cuidará das gestantes e das crianças que nascerão de 
zero aos seis anos, garantindo o acompanhamento de saúde em todos 
os seus momentos, inclusive com o pré-natal das mães gestantes. São 
obras como essa que não são apenas estruturantes, mas são exatamente 
o sentido que o Governador sempre coloca, que é cuidar também das 
pessoas, cuidar da de gente. E isso tem sido a marca do seu Governo. 
Então eu fico muito feliz de vivenciarmos esse momento de união 
da classe política, vivenciarmos esse momento de descentralização 
da Assembleia para os municípios e tendo as obras do Governador 
Brandão tão fundamentais para melhorar a vida da nossa população. 
Nós estamos vendo a empolgação dele, Deputado Glalbert, como o 
senhor falou, com aquela ponte de Bequimão que era um sonho de 
toda nossa população e que amanhã o Governador entregará o trabalho 
completo, um sonho realizado para toda região da Baixada. A região da 
Baixada é uma das regiões mais pobres do Maranhão. E aquela ponte 
trará dignidade e, acima de tudo, esperança de desenvolvimento. Esse 
é o sentimento do Maranhão, a Assembleia fortalecida, as prefeituras 
fortalecidas e, através do Governador Brandão, uma grande união em 
prol do Maranhão. E se Deus quiser, essas obras têm uma participação 
direta do Poder Legislativo porque nós estamos sendo um parceiro 
importante junto ao Governador para que ele possa fazer esse grande 
governo. Muito obrigado.

A SENHORA PRESIDENTE DEPUTADA IRACEMA VALE - 
Com a fala, o nosso Deputado Davi Brandão, lembrando que são cinco 
minutos sem aparte. Tem muitos inscritos e estamos aguardando ainda 
a Ordem do Dia para votar e a presença do nosso Governador conosco.

O SENHOR DEPUTADO DAVI BRANDÃO (sem revisão do 
orador) - Senhora Presidente Iracema Vale, demais deputados, imprensa 
aqui presente, vereadores da região os quais eu cumprimento todos em 
nome do nosso Presidente Ivo Rezende, de todas as lideranças políticas 
da região. Quero aqui, de forma especial, agradecer a Presidente Iracema 
pela sua sensibilidade, pelo seu carinho e, acima de tudo, a sua forma 
de ver o parlamento, hoje, no estado do Maranhão. Muito me orgulha, 
como deputado mais jovem do estado do Maranhão, fazer parte de um 
parlamento desse, que tem tratado, acima de tudo, a população com 
respeito, com carinho e tem dado prioridade às causas prioritárias desse 
estado. Aqui eu agradeço esta Casa, a todos os vereadores municipais, 
de certa forma que parabenizo pelo trabalho de cada um dos senhores 
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e das senhoras que desempenham nessa cidade. São vocês que estão, 
todo santo dia, na ponta, recebendo a demanda da população. São os 
senhores que estão, todo santo dia, lutando por uma cidade melhor, por 
uma Caxias melhor. E isso eu sei por que meu pai, antes de ser prefeito, 
foi vereador. Nós tivemos esse mesmo trabalho que os senhores têm 
aqui na cidade de Caxias. E ser vereador é uma guerra muito difícil, 
mas, acima de tudo, uma coisa muito prazerosa. E quando você trabalha 
pelo desenvolvimento do seu povo da sua cidade, Deus se agrada e 
a coisa continua dando certo. Então, parabéns, da mesma forma que 
agradeço pela recepção de cada um dos senhores e das senhoras por 
estar nos cedendo esse espaço dessa Casa. Agradeço, de forma especial, 
ao Prefeito dessa cidade, Prefeito Fábio Gentil, do qual eu gosto e tenho 
muita admiração e muito respeito por Vossa Excelência. Trago um 
abraço do Prefeito Edvan Brandão, de Bacabal, meu pai para V. Exa., 
que são colegas, prefeitos de grandes cidades. E eu sei, Fábio, o que 
é ser prefeito, porque tenho um prefeito dentro de casa. A dificuldade 
que é, mas, acima de tudo, um prefeito mostra carinho e respeito pelo 
povo, como você faz aqui em Caxias, trabalhando, entregando obras, 
mostrando que, quando se quer fazer, se faz. Essa é a forma correta de 
fazer e de trabalhar pelo povo, é lutando dia após dia. E vemos uma 
cidade cada vez melhor como você tem feito aqui. Agradeço a Deputada 
Federal Amanda Gentil por essa parceira de luta, de campanha, a qual 
percorremos várias cidades do estado do Maranhão juntos, indagando 
e pensando que um dia seríamos deputados. E pela honra e glória do 
nome do Senhor, deu tudo certo. Ela se tornou deputada federal, eu 
me tornei deputado estadual, e agora temos uma grande missão aí, 
Ivo Rezende, que é trabalhar pelo povo do nosso estado. Agradeço e 
parabenizo as duas companheiras, a Deputada Daniella e a Deputada 
Cláudia, pela iniciativa, por estar aqui todo mundo junto, por estar aqui 
nessa hora dizendo que o povo é prioridade acima dos nossos interesses 
políticos. Lá na cidade de Bacabal também vamos ter outra Assembleia 
Itinerante, mas cedemos para cá, porque pode ser regiões diferentes, 
mas o parlamento estadual tem uma coisa em comum, que é o bem- 
estar do nosso estado do Maranhão e ver, cada dia mais, esse Maranhão 
crescer e se desenvolver. Agradeço a Assembleia por estar tendo essa 
iniciativa junto com nosso Governador do Estado, que é um governador 
municipalista, mas, acima de tudo, um governador que tem trabalhado 
incansavelmente pelo estado. Me orgulho de ser deputado, hoje, no 
estado do Maranhão e por ter um governador como Carlos Brandão 
à frente do Governo do Estado, porque nos valoriza e, acima de tudo, 
valoriza o povo do nosso estado do Maranhão. Minha Presidente, 
obrigado pela sua sensibilidade, obrigado pelo seu carinho com esse 
parlamento e, acima de tudo, com a população desse estado Maranhão. 
Muito nos orgulha de ter você na frente dessa Casa, pelo seu olhar 
meigo e carismático e um olhar que tem trago respeito e resultado para 
a população do Estado do Maranhão. Obrigado, Caxias. E quero dizer 
que o Deputado Estadual Davi Brandão está à disposição dos senhores 
e das senhoras desta cidade. Muito obrigado.

A SENHORA PRESIDENTE DEPUTADA IRACEMA VALE 
– Deputado, o único que cumpriu o tempo. Com a fala o Deputado 
Francisco Nagib, por cinco minutos e sem apartes.

O SENHOR DEPUTADO FRANCISCO NAGIB (sem revisão do 
orador) - Boa tarde, Presidente Iracema. Boa tarde a todos os caxienses. 
É com muito orgulho que essa cidade, hoje, aqui, está recebendo a 
Assembleia, recebendo os nossos colegas deputados. Eu quero saudar 
todos os vereadores aqui presentes, que, prontamente, abriu a Casa 
do Povo, o Plenário Edson Vidigal, para que a gente pudesse estar 
juntos. Agradecer a Dra. Cleide, essa pessoa fantástica por quem minha 
família tem o maior respeito, o maior carinho. Tantas homenagens 
seriam pouco para o seu tamanho, para o legado do Dr. Humberto. 
Todos nós amamos muito a senhora. Agradecer aqui os nossos colegas 
deputados, as anfitriãs: Daniella e Cláudia, por recepcionar tão bem a 
gente. E me colocar também à disposição, porque sou filho da cidade 
ao lado, da cidade de Codó, cidade coirmã de Caxias, Presidente 
Iracema, e que muito me orgulha de ser um deputado da região. E me 
coloco à disposição dos senhores prefeitos, do Prefeito Fábio Gentil. 
Antes mesmo de ser deputado, através do Detran, quando fui diretor, 

fizemos trabalho de educação no trânsito aqui na cidade de Caxias. A 
nossa amiga Amanda Gentil também nos ajudou nesse projeto, e hoje 
eu me coloco também à disposição do Senhor Prefeito Fábio porque 
eu sei da sua boa vontade de trabalhar por essa cidade. Amanhã, vai 
inaugurar shopping, temos a inauguração também da Casa da Mulher 
Maranhense com o nosso Governador Carlos Brandão, e eu me coloco, 
por meio da Comissão de Assuntos Econômicos, que também tenho a 
companheira Cláudia Coutinho, mas também Júlio Florêncio, todos os 
colegas, Fernando Braide, Glalbert Cutrim, a gente tem essa missão 
de expandir essa região, uma região próspera, uma região que tem 
muito a crescer e se desenvolver. V. Ex.ª já tem um distrito industrial 
aqui em Caxias e também fomenta a economia quando se coloca esse 
shopping, Shopping da Gente, incentivando o empreendedorismo nas 
pessoas, dando a oportunidade às pessoas de trabalharem e terem a sua 
própria renda e sua dignidade. Não há dignidade sem um emprego, sem 
a família e sem o esforço do seu trabalho. Então, eu quero dizer que fui 
colega seu quando prefeito de Codó, fui gestor, sei das dificuldades. 
Agora há pouco, o Deputado Carlos Lula se emocionou sobre a 
questão da Covid-19, eu sei o quanto foi doloroso, Deputado Lula, esse 
enfrentamento da Covid porque eu vivi tudo isso de perto. Vivi na minha 
cidade de Codó, onde não tinha leitos de UTI e, com muito esforço, V. 
Exª. também me ajudou. E o nosso atual ministro, o Ex-governador 
Flávio Dino, nos ajudou a implantar o leito para a cidade de Codó, 
que hoje está à mercê de fechar e perder os seus dez leitos. Graças ao 
empenho do nosso Governador Carlos Brandão, que fez um convênio 
fundo a fundo com o município, hoje a nossa cidade não vai perder os 
leitos, vai continuar com os leitos de UTI, que antes era Covid, agora 
vão ser UTI adulta. Também agradecer imensamente à Senadora Ana 
Paula que destinou, a nosso pedido, que eu fui a Brasília, destinou a 
ordem de um milhão de reais para a cidade de Codó, fundo a fundo 
para a saúde, para ajudar também o custeio da UTI. Na minha visita a 
Brasília, registro também a presença do Prefeito Davisson Balé, que está 
aqui presente, ladeado do Prefeito de Peritoró, Dr. Júnior. Estivemos 
lutando nos Ministérios do Desenvolvimento Regional e de Integração 
Nacional, junto com o Ministro Valdez Góes, para que a cidade pudesse 
ser reconstruída devido às fortes chuvas. Para encerrar, presidente, eu 
quero aqui destacar o trabalho do nosso Governador Carlos Brandão 
que, amanhã, vai estar aqui, em Caxias, mas também vai estar na cidade 
de Codó, onde vamos entregar a quadra de esporte do IEMA Pleno e 
biblioteca. Também destacar o pedido, já há aprovação, que fizemos da 
Escola Militar e também da Casa da Mulher Maranhense para a cidade 
de Codó. Ação que nos orgulha e nos faz cada vez mais ser leal ao nosso 
governador e à senhora pelo trabalho que vem conduzindo. A senhora 
está fazendo um grande trabalho em botar a Assembleia perto do povo 
maranhense. Muito obrigado.

A SENHORA PRESIDENTE DEPUTADA IRACEMA VALE 
- Nós vamos suspender os oradores do Pequeno Expediente e vamos 
passar a votação da Ordem do Dia. Depois vamos retomar, depois das 
votações, as falas conforme o tempo que nós combinamos com os 
líderes. Então, vamos passar a Ordem do Dia. 

IV – ORDEM DO DIA.
A SENHORA PRESIDENTE DEPUTADA IRACEMA VALE - 

Sessão Ordinária de Caxias. A sessão é híbrida. Medidas provisórias em 
discussão e votação em único turno. Medida Provisória nº 403/2023, 
de autoria do Poder Executivo, que altera a Lei nº 6.915, de 11 de abril 
de 1997, que dispõe sobre a contratação, por tempo determinado, de 
pessoal para atender à necessidade temporária de excepcional interesse 
público, nos termos do inciso IX do artigo 19 da Constituição Federal. 
Com parecer favorável emitido pela Comissão de Constituição, Justiça 
e Cidadania, cujo relator foi o Deputado Florêncio Neto. Os deputados 
e as deputadas que aprovam permaneçam como estão. Aprovado. À 
promulgação.

O SENHOR DEPUTADO WELLINGTON DO CURSO – 
Presidente, Questão de Ordem. Deputado Wellington do Curso, por 
gentileza.

A SENHORA PRESIDENTE DEPUTADA IRACEMA VALE - 
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Com a fala, deputado.

O SENHOR DEPUTADO WELLINGTON DO CURSO – 
Presidente, já havia comunicado à presidência, inclusive ao líder do 
governo, e pelo meu posicionamento nos últimos oito anos em oposição 
ao ex-governador Flávio Dino e pelo bom relacionamento que eu tenho 
tido com o líder do governo, com a presidência e com o Governador 
Carlos Brandão, crédito para a Presidente Iracema, deixo bem claro que 
eu solicito que a senhora possa constar minha abstenção na votação, 
por gentileza.

A SENHORA PRESIDENTE DEPUTADA IRACEMA VALE – 
Consignado. Vamos colher os votos que estão online. Deputada Janaína. 
Como vota a Deputada Janaína?

O SENHOR DEPUTADO DR. YGLÉSIO – Presidente, só para 
fazer o registro. Eu vou votar a favor do projeto, mas, para não parecer 
conversa de doido lá, quando a gente retornar para São Luís, vou fazer 
algumas considerações sobre o projeto.

A SENHORA PRESIDENTE DEPUTADA IRACEMA VALE 
- Está feito o registro. Como vota a Deputada Janaína? Deputado 
Juscelino? Também está online o Deputado Neto Evangelista. Como 
tem um número regimental, a medida provisória foi aprovada. A gente 
está com dificuldade na conexão dos deputados, a gente vai continuar 
tentando nas próximas votações. Essa aqui foi aprovada e vai à 
promulgação. Medida Provisória nº 404/2023, Mensagem nº 035/2023, 
de autoria do Poder Executivo (lê). Os deputados e as deputadas que 
aprovam permaneçam como estão. 

O SENHOR DEPUTADO WELLINGTON DO CURSO 
- Questão de Ordem, senhora presidente, Professor e Deputado 
Wellington do Curso.

A SENHORA PRESIDENTE DEPUTADA IRACEMA VALE - 
Pode falar, deputado.

O SENHOR DEPUTADO WELLINGTON DO CURSO – 
Presidente, mais uma vez, só para ficar consignado e, da mesma forma, 
já que vai constar em Ata, o meu posicionamento ao longo dos últimos 
oito anos em oposição ao ex-governador Flávio Dino e na luta pelas 
realizações de concursos públicos. Na conversa de hoje com o líder 
do governo, Deputado Rafael Leitoa, eu lhe agradeço as parcerias e o 
trato de forma respeitosa, forma educada e, principalmente, a situação 
da nossa querida Presidente Iracema Vale, a quem eu dou crédito mais 
uma vez. E eu peço a V. Ex.ª que faça constar a abstenção do Deputado 
Wellington do Curso 

O SENHOR DEPUTADO FERNANDO BRAIDE – Presidente, 
boa tarde. Faça constar meu voto também como abstenção, por favor.

A SENHORA PRESIDENTE DEPUTADA IRACEMA VALE - 
Consignado.

O SENHOR DEPUTADO GLALBERT CUTRIM - Senhora 
presidente, o Deputado Osmar entrou em contato comigo porque a 
senhora não pediu a votação dele online na MP 403. Ele pediu para 
considerar em Ata o voto dele favorável.

A SENHORA PRESIDENTE DEPUTADA IRACEMA VALE - 
Porque aqui é como se não estivesse aparecendo.

O SENHOR DEPUTADO CARLOS LULA - Senhora presidente, 
em relação à MP 404, só para ressalvar o que eu já tinha pontuado no 
âmbito da Comissão de Constituição e Justiça. É até um excesso de zelo 
da Emap. A gente parabenizou a EMAP na ocasião, porque, para todos 
os efeitos, ela não precisaria encaminhar o projeto de lei, já que, por 
ser empresa pública, pode, por meio do Conselho de Administração, 
fazê-lo, mas fez, até por meio de transparência, como meio de reforçar 
o diálogo institucional com o Poder Legislativo, fez por projeto de lei. 
Então, é até excesso de zelo. Apenas para pontuar o voto SIM para 
aprovar a Medida Provisória 404.

A SENHORA PRESIDENTE DEPUTADA IRACEMA VALE 
- Vamos colher os votos online. Deputada Janaína, continuamos com 
falta de conexão, Deputado Osmar Filho.

O SENHOR DEPUTADO NETO EVANGELISTA - Presidente, 
eu quero registrar meu voto favorável tanto nessa matéria quanto na 
medida provisória anterior que foi votada.

A SENHORA DEPUTADA IRACEMA VALE – Ok, deputado. 

Deputado Neto acompanhou os dois aprovando. Deputado Juscelino.
O SENHOR DEPUTADO JUSCELINO MARRECA – Favorável.
A SENHORA PRESIDENTE DEPUTADA IRACEMA VALE 

– Favorável. Deputada Janaína? Vamos encerrar a votação. A medida 
foi aprovada, consignando as duas abstenções. Projeto de Lei em 
discussão e votação, primeiro e segundo turno. Regime de urgência dos 
Requerimentos nº 154, 158 e161 de 2023. Nós vamos votar primeiro 
Projeto de Lei nº 264, de autoria do deputado Rodrigo Lago. Deputado 
Rodrigo está inscrito para discutir o projeto.

O SENHOR DEPUTADO RODRIGO LAGO (sem revisão do 
orador) - Senhora Excelentíssima Presidente Deputada Iracema Vale, 
e, em seu nome cumprimento todos os colegas deputados e deputadas 
que aqui se fazem presentes na Sessão Itinerante da cidade de Caxias, 
cumprimentar toda a sociedade caxiense na pessoa do nosso prefeito 
Fábio Gentil, que muito bem nos recebeu aqui na cidade de Caxias para 
mais uma edição da Sessão Itinerante, aqui de Caxias, cumprimentar 
todos os espectadores aqui na galeria, presentes, na pessoa do nosso 
amigo Ronaldo Chaves, ex-vereador dessa Casa e que inspirou, deputada 
Iracema, exatamente, a elaboração desse projeto, esse Projeto de Lei 
n.º 264/2023, que, simbolicamente, é votado hoje, eu queria agradecer 
a todos os colegas deputados e deputadas que se sensibilizaram com 
a votação desse tema, era um Projeto que já tramitava na Casa havia 
poucos dias, quando foi designado para Antônio Pereira a Sessão aqui 
em Caxias. E eu aí imediatamente articulei com a Mesa Diretora, com a 
nossa Presidente, com os colegas deputados que aprovassem o Regime 
de Urgência para a votação deste Projeto. E de que se trata esse Projeto? 
É uma Proposta de Lei que convertida, aprovada por essa Assembleia, 
acolhida à sanção pelo nosso Governador Carlos Brandão, vai passar 
a ser o conteúdo obrigatório nos concursos públicos algumas matérias 
relativas a conhecimento específico do Maranhão, Deputado Nagib, e 
por que isso? É necessário que aquelas pessoas que queiram exercer 
cargos públicos no Maranhão, conheçam o nosso Estado, saibam onde 
vão servir e qual público servir, quais são as nossas demandas, conheça 
a nossa história. Aqui presente a vereadora Régia, o vice-prefeito de 
Colinas, João Haroldo, sabem muito bem disso, eles que são filhos de 
uma professora de História, professora Maria das Graças Barroso, que 
muito bem sabia da dificuldade de lecionar, de ensinar os maranhenses 
da história do nosso Estado. De ensinar também a geografia, a nossa 
cultura, a nossa literatura, e por que, deputada Socorro Waquim, 
explorar nos concursos públicos, a Literatura Nacional sem se dedicar 
também a estourar a nossa Literatura, aqui do Estado Maranhão, que é 
muito, muito rica, a nossa cultura também muito rica, deputado Júlio. 
Ontem mesmo eu estive na Academia Caxiense de Letras e por lá tive 
a experiência, o diálogo com os imortais que disseram a experiência 
deles, a partir dessa Lei aprovada, aqui pela Câmara de Caxias, iniciativa 
do então vereador Ronaldo Chaves, que está aqui presente, quando se 
passou a exigir, aqui no município de Caxias, para todos os concursos 
públicos, matérias atinentes a conhecimento específico da cidade, me 
disse, me revelaram os imortais, o quanto foi a procura por obras, por 
livros, por professores, aqui de Caxias, quando toda vez eram editados 
concursos públicos, aqui na cidade, de forma que é muito importante 
que a gente faça isso, porque essa Lei passa a ter várias vertentes. 
Uma delas é exatamente isso, que aqueles que queiram prestar serviço 
público, no Maranhão, saibam onde vão prestar esse serviço público, 
conheçam a nossa história, conheçam a nossa geografia, conheçam 
a nossa literatura, que é muito rica, conheçam a nossa cultura, passe 
também a divulgar o nosso estado lá fora, porque aquelas pessoas que 
vão se inscrever, vice-prefeito João Rodolfo, no concurso público aqui 
terão que estudar o Maranhão, e a partir do momento que estudar o 
Maranhão tenho certeza que se convencerão da riqueza da nossa 
literatura, como é, por exemplo, o Gonçalves Dias. E eu costumo 
dizer, por que explorar no concurso público Machado de Assis e não 
explorar o nosso caxiense Gonçalves Dias, nós que estamos aqui na 
terra de Gonçalves Dias? Por que explorar, por exemplo, a Clarice 
Lispector e não Maria Firmino dos Reis, a primeira escritora negra 
do nosso país, ela que foi romancista maranhense, que, portanto, dar 
destaque à sua obra? Por que não explorar a geografia do nosso estado? 
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Imagina um servidor público recém-egresso de outro estado, aqui no 
nosso Maranhão, ao chegar no Maranhão é enviado para Boa Vista do 
Gurupi e pensa logo estamos Nordeste, deputada Cleide, lá deve ser 
Caatinga, e quando chega lá se depara com a Floresta Amazônica, isso 
é realidade do nosso estado. Então, aquelas pessoas que pretendem 
exercer função pública no Maranhão, devem, sim, conhecer a nossa 
história, nossa geografia, a nossa realidade, as nossas demandas reais e 
verdadeiras, como disse aqui ainda pouco deputado Arnaldo Melo, que 
revelou a sua grande história, no discurso histórico, deputado Arnaldo 
Melo, que V. Ex.ª fez aqui nesta Casa, na Câmara Municipal de Caxias. 
As pessoas têm que conhecer o nosso estado, saber as dificuldades 
para melhor servir o nosso público. Quem vai pagar, meu presidente 
da FAMEM, Ivo Rezende, o salário desse servidor é o contribuinte 
maranhense. Portanto, nada mais justo que aquele servidor conheça a 
nossa história, saiba exatamente a quem vai prestar esse serviço público 
e por isso eu peço atenção dessa Casa na aprovação desse projeto. Eu 
não poderia ser desleal para o nosso deputado Wellington do Curso. 
Nós que muitas das vezes estamos em lados opostos nas disputas, 
nos debates, mas o deputado ainda na Legislatura passada, presidente 
lracema, apresentou um projeto, eu diria, semelhante ou com a mesma 
intenção, o projeto deputado do Wellington do Curso talvez não tenha 
tramitado corretamente nessa Casa porque seria se aprovado fosse 
inconstitucional, portanto teria sido vetado e esse projeto tipo cuidado 
de elaborar exatamente pra isso, para não ferir a autonomia dos Poderes, 
a independência dos Poderes. Nós criamos mecanismos que permitirão 
exatamente isto. Então, o projeto está nesse ponto devidamente 
adequado à nossa Constituição, como já reconheceu a Comissão de 
Constituição e Justiça, muito bem presidida pelo colega e advogado 
Carlos Lula. Portanto, esse projeto é constitucional e simbolicamente 
será votado aqui. A equipe lá do gabinete já está chamando essa lei, 
de Lei Gonçalves Dias, em homenagem exatamente a essa terra, em 
homenagem a Caxias, em homenagem à Câmara Municipal de Caxias 
que nos cede esse espaço aqui que a terra de Gonçalves Dias, vamos 
aprovar esse projeto de lei. 

O SENHOR DEPUTADO RICARDO ARRUDA (aparte) - 
Deputado Rodrigo, primeiramente, saudar a população de Caxias, 
nossos vereadores, deputados municipais, aqui de Caxias, a população 
do município e agradecer pela boa acolhida a nossa Assembleia 
Legislativa. Eu acho, deputado, extremamente oportuna essa sua 
iniciativa, porque ela traz vários aspectos que são extremamente 
positivos. A primeira é que ela remete à uma outra discussão, que é o 
fortalecimento das temáticas regionais na nossa... curriculares tanto no 
ensino fundamental quanto no ensino médio. Momento em que Vossa 
Excelência aprova essa proposta e que a passa a ser incorporada nos 
editais de concursos públicos, nós incentivamos para que essa temática 
seja incorporada às nossas estruturas curriculares, para que nossos 
jovens conheçam a nossa história, nossa geografia, nossa literatura, 
nossa cultura, enfim nossa realidade e possa se orgulhar dela. E outro 
aspecto também extremamente positivo, deputado, é a vantagem 
competitiva que ela gera para os maranhenses. No momento em a gente 
incorpora essa exigência dos concursos públicos, os nossos irmãos 
maranhenses terão uma oportunidade muito maior de competir, porque 
eles, com certeza, terão uma familiaridade muito maior com relação a 
esses temas. Então, parabéns, por essa iniciativa e parabéns também por 
colocá-la em pauta nesse momento que é extremamente simbólico aqui 
em Caxias, onde nós reverenciamos nosso poeta maior Gonçalves Dias. 
Portanto, deputado, parabéns pela iniciativa.

O SENHOR DEPUTADO RODRIGO LAGO - Eu agradeço ao 
Deputado Ricardo Arruda, que é o Presidente da Comissão de Educação 
e vem fazendo grande trabalho. Então é exatamente essa nossa 
intenção, que seja cobrado nos concursos públicos a nossa história, 
conhecimentos específicos do Maranhão, deputado Florêncio Neto, 
exatamente, para que ente divulgue e fortaleça o nosso estado cada vez 
mais. E aí, fica o meu apelo, já conversei com nosso líder do governo 
e mandei mensagem também para o nosso Governador, caso essa Casa 
aprove, eu tenho certeza que aprovará, que fizesse o esforço para que a 
lei fosse sancionada, aqui na cidade de Caxias, porque a simbolicamente 

aqui seria feito esse registro, ao final o governador assinaria Caxias 
Terra de Gonçalves Dias, de repente, se ele assinar amanhã 6 de maio 
de 2023, entraremos para a história homenageando esse grande poeta 
maranhense caxiense Gonçalves Dias, que completa esse ano o seu 
bicentenário, 200 anos do seu nascimento. Aproveitando aqui para o 
final, ontem estive na Academia Caxiense de Letras, tive a oportunidade 
de conhecer a sua estrutura, saber do esforço dos imortais de manter 
aquela Casa aberta, um prédio que é bicentenário também e há uma 
demanda deles, eu apresentei como indicação aqui na Assembleia, foi 
lido hoje pelo nosso primeiro secretário Antônio Pereira, essa Indicação 
para que Caxias também seja admitida, pelo Governador do Estado, 
no programa Nosso Centro, um programa importantíssimo que vem 
recuperando prédios históricos. Já na capital também, no município 
de Viana, como bem demandou já o nosso Deputado Júlio Mendonça, 
mas que também faça isso em Caxias. E de forma inaugural, eu faço 
esse registro dessa reforma do prédio da Academia Caxiense de Letras, 
que precisa de uma reforma. Como eu disse, é um prédio histórico, e 
os acadêmicos estão querendo, os imortais estão querendo recuperar, 
resgatar a origem histórica daquele prédio. Portanto, também, a 
Mesa encaminhará, eu tenho certeza disso, essa indicação ao senhor 
Governador Carlos Brandão, que é muito sensível, não só as demandas 
aqui de Caxias, mas de todo o estado do Maranhão. Eu tenho certeza 
que acolherá mais essa indicação aqui da Assembleia Legislativa. 
Portanto eu requeiro que esta Casa aprove esse projeto de lei e que, 
em breve, a gente possa comemorar a Lei Gonçalves Dias, elaborada e 
aprovada aqui no município de Caxias. Muito obrigado. 

A SENHORA PRESIDENTE DEPUTADA IRACEMA VALE - 
Em Votação o Projeto de Lei n° 264/2023. Os deputados e deputadas 
que aprovam permaneçam como estão. Projeto aprovado. Com os 
votos colhidos do Deputado Neto Evangelista, Júnior França, Eric 
Costa, Edna e Viviane. Encaminhado à Sanção. Nós vamos votar um 
Requerimento à deliberação do Plenário. Requerimento n° 158/2023, 
de autoria das Deputadas Daniella e Cláudia Coutinho (lê). E o projeto 
de Lei nº 265/2023, que institui a Semana Estadual Caxias, Princesa do 
Sertão; e o Projeto de Lei nº 285/2023, que eleva o Museu Memorial da 
Balaiada, em Caxias, à condição de Patrimônio Cultural e Material do 
Estado do Maranhão e dá outras providências. Em discussão.

O SENHOR DEPUTADO RAFAEL LEITOA - Senhora 
Presidente, eu só pediria que, se houvesse consenso, que a gente possa 
fazer a votação logo em regime de urgência após a Ordem do Dia e não 
só após a sessão. 

A SENHORA PRESIDENTE DEPUTADA IRACEMA VALE - 
Vamos ouvir os líderes. Então o requerimento foi aprovado. Retomando 
o voto favorável também do Osmar nas três matérias que foram votadas. 
Pronto só consignando novamente para ficar claro. Foram colhidos 
os votos do Deputado Neto Evangelista, Júnior França, Eric Costa, 
Edna, Viviane, Janaína e Osmar, confirmados para todos os projetos 
apresentados até aqui. O nosso Governador Carlos Brandão está na Casa. 
Solicito que as nossas anfitriãs Deputada Daniella Deputada Cláudia 
Coutinho o conduza até aqui. Projeto de Lei nº265, de 2023, de autoria 
das Deputadas Daniella e Cláudia Coutinho, que institui a Semana 
Estadual Caxias Princesa do Sertão, em alusão às conquistas históricas 
do município. Com parecer favorável emitido pela Comissão de 
Constituição, Justiça e Cidadania. Relator: Deputado Neto Evangelista. 
Os Deputados e Deputadas que aprovam permaneçam como estão. 
Projeto aprovado. Encaminhado à sanção. Com os votos colhidos de 
Neto Evangelista, Júnior França, Eric Costa, Edna, Viviane, Janaína e 
Osmar. Projeto de Lei nº270, de 2023, de autoria da Mesa Diretora, 
que dispõe sobre o Programa de Aposentadoria Incentivada – PAI, 
destinado aos servidores do quadro de pessoal efetivo da Assembleia 
Legislativa do Maranhão, com parecer favorável nº290/2023, em 
conjunto emitido pelas Comissões de Constituição, Justiça e Cidadania 
e de Administração Pública, Seguridade Social e Relações de Trabalho. 
Relator: Deputado Neto Evangelista. Os Deputados e Deputadas que 
aprovam permaneçam como estão. Projeto aprovado. Encaminhado à 
sanção. Colhidos também os votos dos Deputados Neto Evangelista, 
Júnior França, Eric Costa, Edna, Viviane, Janaína e Osmar, que estão 
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online. Confirmados pelo nosso Primeiro Secretário. Projeto de Lei nº 
271, de 2023, de autoria da Mesa Diretora (lê). Os deputados e deputadas 
que aprovam permaneçam como estão. Projeto aprovado. Encaminhado 
à Sanção. Contando também com os votos dos mesmos deputados que 
estão online. Projeto de Lei nº 272/2023, de autoria da Mesa Diretora 
(lê). Os Deputados e Deputadas que aprovam permaneçam como estão. 
Projeto aprovado. Encaminhado à Sanção. Consignamos os votos dos 
mesmos deputados que estão online, acrescentando voto do Deputado 
Cascaria. Projeto de Lei nº 285/2023, de autoria das Deputadas Daniella 
e Cláudia Coutinho (lê). Os deputados e deputadas que aprovam 
permaneçam como estão. Aprovado. Encaminhado à sansão. Colhidos 
e registrados os votos dos mesmos deputados que estão online, colhidos 
pelo nosso Primeiro Secretário. Projeto de lei em discussão e votação em 
primeiro turno, tramitação Ordinária: Projeto de Lei nº 052 de 2023, de 
autoria do Deputado Ricardo Arruda, que eleva a Festa do Moqueado ou 
Festa da Menina Moça à condição de patrimônio cultural e imaterial do 
Estado do Maranhão e dá outras providências, com parecer favorável nº 
294/2023, emitido pela Comissão de Constituição, Justiça e Cidadania. 
Relator: Deputado David Brandão. Os deputados e deputadas que 
aprovam permaneçam como estão. Aprovado. A PL vai a segundo turno. 
Vamos ao nosso último item, que é o projeto de Resolução Legislativa 
nº 028 de 2023, de autoria das Deputadas Daniella e Cláudia Coutinho, 
que concede a Medalha de Mérito Legislativo Manuel Beckman, in 
memoriam, ao senhor Humberto Ivar Araújo Coutinho, com parecer 
favorável nº. 294, emitido pela Comissão de Constituição, Justiça e 
Cidadania, cujo relator foi o Deputado Glalbert Cutrim. Os deputados 
e deputadas que aprovam permaneçam como estão. Projeto aprovado 
e encaminhado à promulgação. Projeto de Resolução Legislativa 
n.º 27/2023, de autoria das Deputadas Daniella e Cláudia Coutinho 
(lê). Os deputados e as deputadas que aprovam permaneçam como 
estão. Aprovada. Encaminhada à promulgação. Projeto de Resolução 
Legislativa n.º 026/2023, de autoria das Deputadas Daniella e Cláudia 
Coutinho (lê). Os deputados e as deputadas que aprovam permaneçam 
como estão. Projeto aprovado e encaminhado à promulgação. Bom, nós 
vamos contando com a honrosa presença do nosso Governador Carlos 
Brandão, nós vamos suspender a Sessão, por cinco minutos, pelo tempo 
necessário mesmo, para que a gente o receba, o acolha, faça a Sessão 
Solene e depois retome as nossas falas, são nove. Então, vamos encerrar 
a Sessão e iniciar a Sessão Solene.

O SENHOR DEPUTADO CARLOS LULA – Presidente, faltou 
votar o Projeto das Deputadas na urgência. 

O SENHOR DEPUTADO RAFAEL LEITOA – Presidente, eu só 
gostaria que mantivéssemos o acordo do início dos trabalhos, a senhora 
tem que encerrar essa Sessão, agora, que é deliberativa, e vamos iniciar 
uma outra Sessão Solene, e preservar os oradores inscritos para fala 
e não abrir mais inscrições, para quem já usou a palavra, não usar 
novamente.

A SENHORA PRESIDENTE DEPUTADA IRACEMA VALE - 
Como mais nada temos a tratar, então nós vamos encerrar esta Sessão 
e vamos desfazer a Mesa e reiniciar os trabalhos com a Sessão Solene.

SESSÃO DE INSTALAÇÃO DA ASSEMBLEIA ITINERANTE 
REALIZADA EM CAXIAS-MA EM 05 DE MAIO DE 2023 ÀS 15h50.

A SENHORA PRESIDENTE DEPUTADA IRACEMA VALE
O SENHOR PRIMEIRO SECRETÁRIO DEPUTADO 

ANTÔNIO PEREIRA
O SENHOR SEGUNDO SECRETÁRIO DEPUTADO 

ROBERTO COSTA

Convidados:
O Senhor Fábio Gentil (prefeito de Caxias-MA)
O Senhor Ricardo Rodrigues (presidente da Câmara de 

Vereadores de Caxias)
O Senhor prefeito Ivo Rezende (presidente da Famem)
A Senhora Deputada Federal Amanda Gentil 

A SENHORA PRESIDENTE DEPUTADA IRACEMA VALE - 
Assembleia Itinerante, na cidade de Caxias, nos termos do requerimento 
nº 065/2023, de iniciativa da deputada Daniella e aprovado pelo 
Plenário da Casa. Convidamos para compor a Mesa, o nosso Prefeito 
Fábio Gentil. Convido também o Presidente dessa augusta Câmara 
de Vereadores, Vereador Ricardo Rodrigues. Solicito a todos que se 
postem, em posição de respeito, para a execução do Hino de Caxias. 
Convido o presidente da Famem, prefeito Ivo Rezende para comparecer 
aqui e ficar conosco aqui na nossa Mesa. Eu quero nesse momento  pedir 
que fiquem de pé, para que a gente faça um agradecimento especial e 
registre a presença dos donos da Casa, dos nossos anfitriões vereadores, 
a vereadora Ângela Maria Pereira Machado Matias, por favor, vereador 
Antônio José Bittencourt de Albuquerque; vereador Antônio José 
Ximenes; vereador Antônio Ramos Correa; vereador Antonione dos 
Santos Silva; vereador Charles Gomes Costa Sobrinho; vereador José 
Wilson; vereador Daniel Pereira Barros; vereador Darlan Almeida 
da Silva; vereador Durval Araújo Rabelo Júnior; vereador Francisco 
de Assis Abreu Júnior; vereador Gentil Oliveira Rego; vereador Luís 
Martinho Cavalcante Lacerda; vereador Mario Fernando de Assunção 
Sousa; vereadora Nelzi Oliveira Costa Queiroz;  vereador Ricardo 
Rodrigues de Matos; vereador José Magalhães; vereador Thiago 
Ferreira Vilanova; vereador José Hilton dos Santos Barros Júnior. Eu 
agradeço, imensamente, aos donos da Casa pela colhida carinhosa, pela 
recepção calorosa e respeitosa com a qual vocês abriram esta Casa para 
o Parlamento Estadual. E aí eu convido os nossos deputados para a 
gente, de pé, dá dar uma salva de palma para os nossos vereadores. 
Justificar a ausência do vereador Charles James Costa Sobrinho que, 
hoje, teve o falecimento da sua mãe, a senhora Terezinha, motivo pelo 
qual eu peço que a gente faça  um Minuto  de Silêncio. Concedo a 
palavra, neste momento, ao Presidente da Câmara Municipal de Caxias, 
Vereador Ricardo Rodrigues. 

O SENHOR PRESIDENTE DA CÂMARA MUNICIPAL 
DE CAXIAS VEREADOR RICARDO RODRIGUES - Senhora 
Presidente Deputada Iracema Vale, senhores e senhoras deputadas, 
ao público aqui presente, aos internautas, toda sociedade caxiense e 
maranhense. Presidente, em um evento dessa magnitude geralmente, 
nós, políticos, Deputado Rafael, Prefeito Fábio Gentil, nós pedimos à 
assessoria para preparar um discurso. E nossa assessoria fez isso. Mas 
eu pedi desculpas e disse que nenhum roteiro seria mais importante do 
que falar a voz do coração. Portanto, esse momento, o coração desta 
Casa não somente deste Presidente, é só gratidão e agradecimento por 
esse estreitamento de laços entre os Poderes. E entre ao Legislativo e 
à sociedade caxiense. Um momento único para Caxias e para a região 
Leste do estado do Maranhão. Os senhores deputados, as senhoras 
deputadas, estão tendo uma grande oportunidade de conhecer de perto 
a realidade da Região dos Cocais. E nós, enquanto vereadores desta 
Casa de Leis, agradecemos muito esse momento importante. Vale aqui 
ressaltar o esforço e a dedicação das deputadas Daniella e Cláudia 
Coutinho, tenho certeza, sem esse empenho, sem essa dedicação, 
dificilmente aconteceria hoje, essa Sessão Itinerante, porque eu sei que 
a concorrência aqui é enorme, são 42 deputados e cada deputado quer 
privilegiar a sua região, deputado Rafael, mas nós tivemos essa grande 
oportunidade hoje, e aí, deputada e Presidente Iracema, em um local, em 
um espaço reservado para 19 colegas vereadores, nós transformamos 
e adequamos aqui, com muita dedicação dos nossos servidores, dos 
servidores também da Assembleia, que eu faço um agradecimento, 
espaço para receber nossos 42 parlamentares do nosso Estado, de 
uma forma que eu agradeço imensamente também aqui, a parceria do 
Poder Executivo Municipal, em nome do prefeito Fábio Gentil, em 
que eu agradeço a todos que fazem o Executivo da nossa cidade, muito 
obrigado por essa parceria, essa harmonia é importante para o bem da 
nossa sociedade, deputada Cláudia, essa união fortalece não só Caxias, 
mas toda região do Leste do nosso Estado. Portanto, eu quero agradecer 
imensamente também aos meus irmãos, nossos colegas vereadores, sem 
eles isso aqui também não estaria acontecendo, uma força-tarefa para 
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levarmos para a população da nossa cidade do Estado do Maranhão,  o 
nosso brilho, o nosso encanto, a nossa realidade do nosso município, 
sejam todos bem-vindos e, mais uma vez gratidão, deputada. 

A SENHORA PRESIDENTE DEPUTADA IRACEMA VALE - 
Convido para fazer uso da fala o Presidente da FAMEM, o Prefeito Ivo 
Rezende.

O SENHOR PRESIDENTE DA FAMEM PREFEITO IVO 
REZENDE - Boa tarde a todos e a todas, boa tarde e um cumprimento 
muito especial a presidente da Alema, Iracema Vale, a quem eu 
cumprimento todos os deputados e deputadas aqui presentes. 
Cumprimento o Prefeito dessa belíssima cidade, cada dia mais visível 
o seu desenvolvimento, especialmente, nos últimos anos. Nosso 
Prefeito Fábio Gentil. Cumprimento o Presidente da Câmara de 
Vereadores de Caxias, Vereador Ricardo, estendo a saudação a todos 
os vereadores que, com certeza, devem estar muito felizes com esse 
histórico momento que Caxias, que essa Casa vivencia. Só dizer que 
estou aqui como Presidente da FAMEM,  Federação dos Município 
do Estado do Maranhão e me sinto muito feliz e orgulhoso de poder 
ter à frente da Alema, uma Presidente que tem sensibilidade,  que tem 
espírito municipalista e com essa ação itinerante, contempla as cidades,  
os municípios do estado do Maranhão, para que o cidadão e a cidadã 
maranhense, possam acompanhar o importante serviço que é prestado 
pelos deputados e deputadas desse estado, que muitas das vezes, a 
gente, a população fica um pouco distante, por ter só em São Luís, essas 
sessões e, às vezes, não conseguem acompanhar  e com essa itinerância, 
andando por todas as regiões do estado do Maranhão, aqui a segunda 
itinerância,  isso faz com que os deputados e deputadas se aproximem 
do povo e o povo se aproxime dos deputados para que possam trazer 
pra essas Casas importantes projetos, possam levar para o cidadão e 
cidadã políticas públicas de qualidade e que efetivamente chegue a cada 
um dos cidadãos maranhenses. Então, aqui lhe parabenizar, parabenizar 
a cidade de Caxias, o prefeito que faz um grande trabalho e que é um 
espelho para todos nós, prefeitos, e que nos orgulhamos muito de ter na 
nossa FAMEN, na nossa instituição, esse prefeito aqui visionário que, 
amanhã, estará inaugurando um importante instrumento de cidadania, 
de um espaço para que os cidadãos de Caxias possam ir, para que 
aquelas que vendem, os vendedores vendam em um só lugar e isso vai 
com certeza levar muita renda para essas pessoas, é um lugar muito 
bonito, fui lá, visitei já assim que cheguei aqui, prefeito, V.Exa. está 
de parabéns, diversas outras coisas mais pontos turísticos que V.Exa. 
vem fazendo na infraestrutura, na saúde. Então, a gente fica muito 
feliz porque a gente sabe da difícil missão que é de ser prefeito e ainda 
mais de ser prefeito da quinta maior cidade mais populosa do Estado 
do Maranhão, e V.Exa. carrega nos ombros essa cidade de forma, 
realmente, muito especial, de forma que realmente a gente fica muito 
feliz de ser prefeito de ter um prefeito como V.Exa., espelho do nosso 
estado do Maranhão. Então, parabéns a todos da Alema, deputadas e 
deputados por essa grande ação que vocês vêm fazendo.

A SENHORA PRESIDENTE DEPUTADA IRACEMA VALE - 
Convido para fazer uso da fala o nosso prefeito aqui da cidade Caxias, 
Fábio Gentil.

O SENHOR PREFEITO DE CAXIAS FÁBIO GENTIL - Boa 
tarde aqui a todos os deputados presentes, a nossa presidenta Iracema 
Vale, saudar todas as mulheres em nome da minha esposa aqui, 
Daniella, muita alegria e satisfação, que o município de Caxias com a 
forma sempre humilde que teve recebe a Assembleia Itinerante. Dizer 
aos senhores deputados, que nós que somos agentes públicos, que nós 
que temos um belo discurso para poder chegarmos aonde estamos, que 
não percamos jamais a essência que nos fizeram chegar aqui, que é 
justamente a vontade popular. Como  o Igor  Rezende acaba de relatar, 
que a gente possa continuar, de perto, fazer um governo participativo, 
e eu não podia esperar nada diferente da nossa Presidenta, a primeira 
Presidente mulher do Estado do Maranhão, na Assembleia Legislativa, 
com o coração que tem, com a humanização que tem, a sensibilidade 
feminina que tem, de trazer o Parlamento Estadual, procurar levar o 

Parlamento Estadual, nas diversas cidades do Estado do Maranhão, aqui 
agradecer ao deputado Roberto Costa, ao deputado Davi Brandão que 
cederam, claro, na ordem cronológica de que tinha as coisas, o pedido 
da deputada Daniella, deputada Cláudia Coutinho, e que pudesse ceder 
esse espaço, e dando não prioridade, mas dando nesse momento aqui 
pelo fato de uma grande inauguração que vamos fazer amanhã, e cedeu 
espaço que seria na cidade de Bacabal, trazer para cidade Caxias.  Fica 
a  nossa gratidão, a gratidão do povo caxiense em relação à atitude 
dos senhores, de permitir que essa Sessão Itinerante pudesse  acontecer 
hoje, na cidade de Caxias, uma cidade hospitaleira, uma cidade, Nagib, 
que a gente procurou no longo desses seis anos, se dedicar muito, se 
dedicar com muito amor, com muito afinco, fidelidade, apesar de que 
governar uma cidade desse patamar sem ter um deputado federal que 
pudesse nos ajudar, que nos pudesse abrir portas, abrir caminho, não 
é fácil. Mas assim fizemos, nos dedicamos, construímos hospitais, 
construímos e reformamos para mais de cem escolas no município de 
Caxias. Criamos um projeto, senhores deputados, um projeto chamado 
PROUNI municipal, a única cidade no Maranhão das duzentos e 
dezessete, e talvez, não sei uma das poucas cidades no Nordeste, 
aonde aluno de escola pública, não paga a faculdade, nem do curso 
de Medicina, se assim quiser, quem paga a faculdade é a Prefeitura 
Municipal de Caxias. Que esse projeto municipal possa ser levado aos 
nossos prefeitos do estado do Maranhão, que possa no patamar de cada 
cidade, que vale se dizer que Caxias consegue ter uma arrecadação 
melhor, mas toda cidade se Caxias pode cem a cada semestre, as 
cidade pode cinco, pode dez, pode um. Então, isso mostra que a gente 
valoriza e respeita aquelas pessoas que se dedicam, aquelas pessoas 
que querem ter uma oportunidade, que nós que somos agente público 
temos que fazer isso. Criamos um Projeto chamado Minha Casa é 10 
e que amanhã vamos entregar quinze casas. São casas construídas pelo 
governo federal, com recursos próprios, sem subsídio do governo, que 
seja municipal, desculpa, sem subsídio do governo do Estado e governo 
federal, que a gente distribui de forma gratuita as casas e entrega a casa 
legalizada com escrito pública, e assim fizemos. Estamos trabalhando 
constantemente, como essa obra aqui do lado, uma obra que custou a 
execução quatro anos, mas um óbvio que custou vinte e cinco milhões. 
Que não tem um milhão de emenda parlamentar de ninguém. Mas 
que nós nos esforçamos, que era um sonho de todo prefeito e aqui eu 
enalteço na figura do ex-prefeito Humberto Coutinho, que tinha esse 
sonho de ser realizado e disse que infelizmente tentou de todas as 
formas e não conseguiu, mas como um ato de reconhecimento eu aqui 
digo por tudo que eu aprendi de um homem que eu sou, eu sou grato a 
meu pai que me ensinou. Mas o político que eu sou, eu aprendi muito 
com ex-deputado Humberto Coutinho porque fiz parte do seu grupo 
político e aqui eu tenho que enaltecer a figura deputado o Shopping  
que leva o nome do meu pai, Deputado José Gentil, uma figura pública 
que também me ensinou a ser um homem que sou, a ter o caráter que 
eu tenho, a ter humildade que eu tenho e recebê-los aqui na cidade de 
Caxias, eu tenho certeza que ficará marcado na história. No momento 
que Caxias faz duzentos anos de adesão à Independência do Brasil. 
No momento que o poeta Gonçalves Dias, um dos os maiores poetas 
romancistas do Brasil, faria duzentos anos, a Câmara, a Assembleia 
Legislativa, por meio de todos deputados e principalmente  em nome 
da Iracema, nos dá a oportunidade de abraçar o município como um 
todo. Eu tenho certeza que esse legado ficará marcado na história do 
município, mas ficará guardado no coração de cada um de vocês pela 
receptividade, pela forma calorosa que iremos receber. E eu sei que o 
Parlamento Caxiense, o aspecto físico é pequeno, mas essa é o que nós 
temos, é o que nós dispomos. São dezenove vereadores que cederam, 
de uma forma carinhosa, mas acima de tudo, como diz, como um 
coração de mãe, que pode ser pequeno, mas cabe cada dia um a mais. 
Nesse Parlamento caxiense, eu tenho certeza que assim os vereadores 
se dedicaram diuturnamente para poder preparar como se essas mesas 
que aqui estão, que não tinha, mas para disponibilizar um espaço pra 
que o Parlamento Estadual pudesse alinhar o Parlamento Municipal e 
assim pudessem enaltecer a figura do estado do Maranhão. O estado 
que sofreu muito e chegou a hora e a gente levantar o nome do estado, 
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elencar as coisas importantes e requerer junto ao Governo Federal a 
importância que nós temos. Aqui parabenizar e agradecer a presença do 
nosso presidente da FAMEM que ele tem o prazer dizer que é um amigo 
nosso que tem feito uma grande administração na cidade de São Mateus 
e conte com o nosso apoio. Muito obrigado pela receptividade, por ter 
atendido o nosso telefonema e  ter vindo aqui, na cidade de Caxias e 
conhecer de perto a nossa realidade. Embora tudo que eu tenha tratado 
eu quer dizer aos Senhores Deputados, que Caxias precisa sim, precisa 
do apoio de cada um dos senhores, de cada uma das senhoras e eu tenho 
certeza que quando o nome de Caxias chegar na Assembleia Legislativa 
do Estado do Maranhão que seja por meio da Deputada Cláudia 
Coutinho, que seja  também da deputada Daniella, eu tenho certeza que 
os senhores irão lembrar que Caxias como qualquer um outro município 
217 precisa desse apoio, desse aparato legal, desse apoio estrutural do 
Governo do Estado para que nós possamos de forma legal, para que 
nós possamos aqui por ser uma cidade de polo, por ser um foco da 
região Leste maranhense, nós precisamos ter a certeza do apoio de 
cada um dos senhores. Que Deus possa abençoar a vida de cada um 
dos deputados que aqui estão e porventura daqueles que por aqui não 
passaram, se dedicando cada vez mais a esse Estado e nós possamos 
ter o prazer e o privilégio de dizer que nós temos nesse momento um 
grande Parlamento Estadual formado por grandes representantes e que 
o nome dos senhores ficará gravado nos Anais desta Casa. Eu tenho 
certeza que o Presidente Ricardo Rodrigues fará questão de gravar o 
nome de cada um dos senhores que por aqui passaram para que nós 
possamos ter nesse novo capítulo da história de Caxias o nome dos 
senhores presente essa história. Muito obrigado, que Deus abençoe!  
Parabéns, Presidente Iracema.

A SENHORA PRESIDENTE DEPUTADA IRACEMA VALE - 
Convido para também tomar assento nesta Mesa, a deputada federal 
Amanda Gentil, a jovem deputada federal, de Caxias. E se quiser, 
deputada, é chegando e falando.

A SENHORA DEPUTADA FEDERAL AMANDA GENTIL - Boa 
tarde a todos e todas que se encontram aqui presentes. Primeiramente, 
como caxiense quero desejar minhas boas-vindas a todos vocês  que 
vieram de fora participar desse momento histórico para o nosso 
município. Espero que todos estejam se sentindo em casa porque é isso 
que a gente quer proporcionar para vocês, que Caxias seja a casa de 
todos,  assim como hoje estamos na Câmara, e nós estamos na Casa do 
Povo, eu espero que Caxias seja a casa de todas vocês, e que vocês se 
sintam à vontade para estar sempre lado a lado com o prefeito de Fábio, 
com as nossas deputadas que se encontram aqui presentes, deputada 
Daniella; deputada Cláudia Coutinho; quero cumprimentar a Mesa 
aqui, o meu amigo Ivo Rezende, presidente da FAMEM representando 
junto como meu pai, que está aqui do meu lado, o Prefeito Fábio Gentil, 
os prefeitos do nosso estado. Nós temos prefeitos de outros municípios 
aqui, eu estava com Ferdinando,... prefeito de Joselândia também estava 
aqui há pouco, espero que em  nome deles, eu cumprimente a todos os 
prefeitos que se fazem presentes nesse momento. Quero cumprimentar 
aqui meu amigo Antônio Pereira; meu Presidente da Câmara Municipal, 
Ricardo Rodrigues; meu amigo e deputado estadual Roberto e não 
poderia deixar de cumprimentar V.Exa. minha querida Iracema, mulher 
que tem feito história no nosso estado, não só agora como Presidente 
da Assembleia, mas já vinha fazendo história como mulher de garra, 
de luta, que  tanto cresceu na politica na sua região pelo nome que é 
conhecido por todo o trabalho que V.Exa. fez, por todo o carinho que 
V.Exa. recebe as pessoas, com todo o amor que V.Exa. trata todo mundo. 
Fico feliz de ser representada por V.Exa., na Assembleia Legislativa 
junto com todas essas mulheres que se encontram aqui, eu fico feliz 
demais que Caxias esteja sediando junto com todas Vossas Excelências 
nesse momento, e passar depois os agradecimentos, dizer que Caxias 
jamais vai esquecer esse momento, Vossas  Excelências fazem parte 
disso, Vossas Excelências  estão fazendo parte da nossa história,   já 
fazem parte da história do Maranhão e Caxias agora recebendo Vossas  
Excelências, está na história do nosso município, nós estamos aqui 
sediando um momento importante como foi a Imperatriz, da última 

vez, e que eu tenho certeza que irá continuar acontecendo isso no 
nosso estado, graças ao trabalho do nosso governador Carlos Brandão,  
porque se nós não tivéssemos um governador tão municipalista, talvez 
Caxias e Imperatriz não estivesse recebendo a Assembleia Itinerante,  
mas nós temos um governador municipalista que acredita nos prefeitos,  
que acredita nos vereadores,  que acredita nos deputados estaduais, que 
acredita na bancada federal do nosso estado,  e eu fico feliz aqui de 
junto com  Vossas   Excelências,  estar levando  o  nome dele para   os 
quatro cantos do Maranhão. Eu que rodei junto com cada um aqui, rodei 
com vários deputados estaduais para que juntos nós pudéssemos buscar 
nossa eleição e, hoje, conseguimos, por isso que estamos aqui. Agora nós 
iremos voltar e realizar o trabalho a qual a população confiou na gente, 
para que nós pudéssemos realizar, e aqui cumprimentar especialmente 
minha querida deputada Daniella, deputada Cláudia, quero dizer que 
juntas nós iremos fazer um trabalho maravilhoso na cidade de Caxias.  
Eu confio que é de mãos dadas, que é como meu pai sempre fala, é por 
meio da união que nós iremos crescer,  nós precisamos olhar para a 
frente, olhar  para  o  povo,  quem recebe o benefício do nosso trabalho é 
a população,  são aqueles que estão lá na ponta.  Então, o nosso esforço 
vai ser validado de acordo com o trabalho que a gente realizar para a 
população, e aqui um momento importante não só hoje, que Caxias está 
recebendo a Assembleia Itinerante, mas também, nós iremos ter vários e 
vários momentos de entregas, inaugurações especiais para Caxias, para 
o nosso estado. A gente vai ter junto com o nosso governador, a entrega 
do Shopping Popular, um trabalho do Prefeito Fábio Gentil, como 
ele já ressaltou aqui, não só o Shopping Popular, mas o trabalho que 
ele vem fazendo na cidade de Caxias, onde a população reconheceu. 
E nós teremos também entregas do governo do Estado, a qual aqui, 
Ana, eu lembro muito bem quando V.Exa., era Secretária da Mulher e 
eu Secretária de Governo, fui à Secretaria solicitar a Casa da Mulher 
Maranhense para a Cidade de Caxias, e juntas, nós duas ao Governador. 
Junto com toda essa Casa nós conseguimos trazer a Casa da Mulher, 
que será inaugurada amanhã. Nós teremos também a inauguração, a 
restauração do Thales. Então, é muito importante esse trabalho em 
conjunto porque não é só Caxias que recebe. Hoje é Caxias, amanhã é 
Bacabal. Depois é Codó. Depois é São Luís. Depois é Imperatriz. E usar 
vários outros municípios do nosso estado, porque o nosso governador 
confia em cada um de nós que estamos aqui, por isso que estamos 
o representando. Então, eu fico muito feliz. Quero dizer, que o meu 
gabinete, lá em Brasília, estará de portas abertas, porque hoje eu estou 
aqui representando a bancada federal, não só como a deputada federal 
que se faz presente, mas como a subcoordenadora junto com meu 
amigo Márcio Jerry, que é coordenador da bancada. Eu fui confiada 
a ser subcoordenadora, jovem, mulher, com garra, com vontade para 
fazer as coisas acontecerem. Então, eu quero aqui representar vocês. Eu 
quero mostrar que é junto, juntando municipal, o estadual e o federal 
que nós vamos fazer o nosso estado avançar cada vez mais. Só tenho 
a agradecer. Fico feliz de ser juventude representando, também mulher 
representando na Câmara Federal, que nós já temos leis aprovadas, 
sancionadas, por meio do presidente que são estão em vigor já, que 
foram aprovadas pelo presidente, leis ao qual eu relatei com três meses 
de mandato, e eu espero que eu tenha muito tempo para trabalhar e, 
junto com cada um de vocês. Muito obrigada, que Deus abençoe e 
vamos ter ótimas comemorações aí. Um abraço.

A SENHORA PRESIDENTE DEPUTADA IRACEMA VALE - 
Convido o senhor prefeito, Senhor Ferdinando Coutinho, prefeito de 
Matões, para tomar o assento aqui conosco na nossa Mesa de honra. 
O nosso prefeito dispensou a fala. Registro e agradeço a presença do 
vereador Vitor Hugo, vereador de Buriti Bravo, vereadora Irisnalda 
Tavares, vereadora de Buriti Bravo, muito obrigada pela presença de 
vocês. Deputados e deputadas, saúdo a todos, hoje, nas pessoas das 
nossas deputadas guerreiras, brilhantes mulheres que muito representam 
essa cidade, a cidade de Caxias, deputada Daniella e a deputada  Cláudia 
Coutinho, nosso Presidente da Famem, meu amigo, brilhante prefeito, 
que vem fazendo um excelente trabalho à frente daquela instituição 
e que tem muito orgulhado os prefeitos do Maranhão, Ivo Rezende. 
Nosso Prefeito Municipal de Caxias, doutor Fábio Gentil, meu amigo, 
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conheço de perto o seu trabalho, parabéns, sei que as dificuldades são 
grandes, os desafios são grandes, mas sei da sua coragem de enfrentá-
los, obrigada também por estar aqui conosco. Nosso prefeito municipal 
de Matões, Dr. Ferdinan, sempre está conosco, nos acompanhando, 
ali na Assembleia, obrigada pela presença aqui hoje. Nossa nobre 
deputada federal Amanda Gentil, jovem determinada, mulher de fibra, 
representa muito bem a mulher maranhense, na Câmara Federal, nós 
nos orgulhamos de ter Vossa Excelência lá nos representando enquanto 
mulheres, saiba disso que a recíproca é  verdadeira,  o reconhecimento 
pelo seu trabalho também é muito grande da nossa parte. Conte conosco. 
Conte com a Assembleia Legislativa do Maranhão. Nobres autoridades 
e aqui saúdo a todas autoridades presentes nas pessoas dos nossos 
vereadores e todos os vereadores, daqui da cidade de Caxias, na pessoa 
do nosso Presidente Ricardo, que como já falei, a gente vai falar aqui 
várias vezes, nos acolheu muito bem, nos fez sentir no próprio Palácio 
Manuel Beckman. Aqui, a gente está se sentindo aqui acolhido. Não 
existe dificuldade de espaço, pelo contrário, a gente tem auditórios lá 
frente, lotados de cadeiras. E nesse momento, cumprimento todos que 
estão nos assistindo, por meio da TV Assembleia, no telão, no espaço 
que foi disponibilizado para o público lá fora. Obrigado por vocês terem 
se disposto a nos receber, a nos ajudar, a encontrar soluções com a nossa 
equipe. Senhora e senhores, amigos maranhenses, povo de Caxias. É 
uma honra presidir a nossa Segunda Edição da Assembleia Itinerante. 
E que privilégio nós estarmos aqui na bela cidade de Caxias, visitando 
a nossa Princesa do Sertão. Uma cidade repleta de história, que foi 
palco da última batalha da Balaiada, que carrega consigo a tradição 
religiosa das procissões do Fogaréu e de São Sebastião, e que também é 
uma terra de filhos ilustres, como o poeta Gonçalves Dias, e o filósofo 
Raimundo Teixeira Mendes. Eles que eternizaram Caxias com sua obra. 
Gonçalves Dias afirmando que nossos bosques têm mais vida, no nosso 
Hino Nacional. E Teixeira Mendes com o lema, “Ordem e Progresso” 
da nossa bandeira. Que orgulho, Caxias! Em nossa missão de levar a 
Casa do Povo para perto do povo, não poderíamos deixar de prestigiar o 
Leste do Maranhão. Gostaria de fazer uma menção especial, mais uma 
vez, às deputadas Daniella e Cláudia Coutinho, que representam muito 
bem a região e que fazem parte da maior bancada feminina, já eleita 
na Assembleia Legislativa do Maranhão, aliás, a 20ª Legislatura vem 
fazendo história. Com a eleição da primeira mulher presidente e com 
ações como essa, onde meus 41 colegas parlamentares estão aqui para 
debater problemas e buscar soluções. Entendendo que o nosso trabalho 
é para todo o Maranhão e que é necessário aproximar a produção 
Legislativa da origem das demandas, só assim seguiríamos com a 
discussão propositiva dos grandes temas do Estado em sintonia com 
as questões sociais fundamentais. Como eu já disse inúmeras ocasiões, 
eu sou municipalista, em toda a minha carreira política, acompanhei de 
perto os problemas da minha região e do meu município Urbano Santos, 
quando eu fui vereadora, quando eu fui prefeita e continuo, enquanto 
deputada estadual. Portanto, eu entendo que percorre cada região é de 
extrema importância e hoje aqui na cidade de Caxias estamos debatendo 
ações e Projetos que trarão impacto para toda a região dos Cocais, 
gostaria de fazer uma menção especial também àqueles que muito 
trabalharam por Caxias na Assembleia Legislativa do Maranhão e hoje 
são também nossos homenageados. O ex-presidente da Alema, o saudoso 
deputado doutor Humberto Coutinho, a deputada Cleide Coutinho e o 
também saudoso deputado Zé Gentil, uma justa homenagem a grandes 
servidores do nosso Parlamento, o Parlamento é fundamental para a 
Democracia, um regime político só pode se considerar democrático 
a partir de Parlamentos que funcionem com autonomia. Hoje nossa 
independência nos trouxe aqui em Caxias, onde podemos agir como 
instrumentos para que o desenvolvimento econômico e social chegue 
também a este canto do nosso estado. Que Deus nos abençoe, nos dê 
sabedoria e discernimento para realizarmos um grande trabalho aqui 
hoje. Muito obrigada. Nada mais havendo a tratar, antes de encerrar 
vou registrar a presença do seu João Rodolfo do Rego, vice-prefeito 
de Timon, representando a União dos Vice-Prefeitos e Vice-Prefeitas 
do Maranhão, senhora professora Socorro aqui, ex-deputada estadual, 
minha amiga obrigada pela presença, senhora Cristiane, vereadora 

da cidade de Timon, Matões, perdoe, Matões, Maria da Paz Gestora 
Regional de Saúde de Codó e ex-vereadora daquele município. Registro 
e agradeço imensamente a presença também dos ex-vereadores 
de Caxias, Ronaldo Chaves, Ironaldo Alencar, do Presidente da 
Academia Caxiense de Letras, Eziquio Barros, da Comitiva de Colinas 
liderada pelo vice-prefeito João Aroldo, vereadora Régia, ex-vereador 
Oswaldinho, e o superintendente Adalberto. Nada mais havendo a 
tratar, declaro encerrada a presente Sessão.

SESSÃO SOLENE DA ASSEMBLEIA ITINERANTE 
REALIZADA EM CAXIAS NO DIA 05 DE MAIO DE 2023 ÀS 
18h15.

MESA:
A SENHORA PRESIDENTE DEPUTADA IRACEMA DO 

VALE
O SENHOR GOVERNADOR DO ESTADO DO MARANHÃO 

CARLOS ORLEANS BRANDÃO JÚNIOR
A SENHORA DEPUTADA FEDERAL AMANDA GENTIL
O SENHOR PREFEITO DE CAXIAS-MA FÁBIO GENTIL
A SENHORA EX-DEPUTADA DRA. CLEIDE COUTINHO
A SENHORA JUÍZA MARCELA SANTANA LOBO

A SENHORA PRESIDENTE DEPUTADA IRACEMA DO 
VALE – Sessão Solene para entrega do Título de Cidadã Maranhense a 
juíza Marcela Santana Lobo e Medalhas do Mérito Legislativo Manuel 
Beckman aos ex-deputados Cleide Coutinho e Humberto Coutinho, ex-
presidente da Assembleia Legislativa do Maranhão, in memoriam, José 
Gentil Rosa, in memoriam, e ao Governador do Estado do Maranhão, 
Carlos Brandão. Em nome do povo e invocando a proteção de Deus e a 
luz do Divino Espírito Santo, declaro aberta a Sessão Solene convocada 
por meio das Resoluções Legislativas n.º1164 de 2023, 1165 de 2023, 
1166 de 2023 e 1167 de 2023, oriunda dos Projetos de Resolução 
Legislativa números: 013, 026, 027, 028/2023, de autoria das Deputadas 
Daniella e Cláudia Coutinho, para a entrega do Título de Cidadã 
Maranhense a juíza Marcela Santana Lobo e as Medalhas do Mérito 
Legislativo Manuel Beckman a ex-deputada Cleide Coutinho, ao ex-
deputado Humberto Coutinho, ex-presidente da Assembleia Legislativa 
do Maranhão e José Gentil Rosa, ambos in memoriam, e ao Governador 
do Estado do Maranhão, doutor Carlos Brandão. Vamos convidar 
para compor a Mesa, o nosso Governador Senhor Carlos Brandão, 
Governador do Estado do Maranhão, e eu convido a todos ficarem de pé, 
para que nós possamos recebê-lo. Convidamos para fazer a composição 
da Mesa, a Deputada Federal, Amanda Gentil. Convidamos o Senhor 
Fábio Gentil, Prefeito de Caxias, representando o ex-deputado estadual 
José Gentil, in memoriam. Convidamos a Senhora Cleide Coutinho, 
ex-deputada e também homenageada nesta Sessão Solene, convidamos 
a Senhora Juíza Marcela Santana Lobo, homenageada desta Sessão 
Solene. Concedo a fala a Deputada Daniella, autora do Requerimento 
que convocou esta Sessão e que falará em nome do Poder Legislativo, 
aonde a deputada preferir, está facultado.

A SENHORA DEPUTADA DANIELLA - Senhora Presidente, 
Senhores Deputados, Vereadores, nosso Governador em que em seu 
nome cumprimento a todos aqui nessa importante Sessão hoje, uma 
Sessão que vai homenagear figuras ilustres da nossa cidade, têm muito 
serviço prestado não só em Caxias, mas em todo o Maranhão, para 
gente é motivo de muito orgulho para mim, deputada Cláudia, e, com 
certeza, para todos os deputados que apoiaram, por unanimidade, essas 
importantes honrarias, aqui hoje. Eu quero, nesse momento, dizer da 
minha felicidade de puder homenagear essas justas figuras, doutora 
Cleide Coutinho que tanto contribuiu para o estado do Maranhão, 
que tanto contribuiu para o nosso crescimento como parlamentar, 
como cidadão, para o crescimento de todos aqueles que tiveram a 
oportunidade de conviver com ela. Também fazer aqui fazer honra ao 
nome do saudoso deputado Humberto Coutinho. Ele que fez história 
no Maranhão, saiu de Caxias e ocupou um dos maiores cargos do 
estado do Maranhão, que foi a cadeira na qual hoje se senta a nossa 
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Presidente Iracema Vale. Quero também aqui ressaltar um nome de 
suma importância não só para o estado do Maranhão, mas hoje também 
da Deputada Daniella, que é o nome do nosso saudoso Deputado José 
Gentil, que eu tive a oportunidade de dividir o Parlamento e de quem 
tenho uma forte lembrança. Eu dizia sempre que, nas duas vezes que 
eu o vi usar a tribuna, sempre foi para defender a cidade de Caxias, a 
população, o leste do Maranhão. Tenho e guardo na memória o sorriso 
largo que o deputado tinha, as brincadeiras, Deputado Glaubert, que 
ele sempre tirava conosco no plenário da Assembleia. Eu lembro que, 
quando eu entrava na Assembleia, eu dava sempre um beijinho na 
cabeça dele e dizia “eita que carequinha cheirosa”. É uma lembrança 
que a gente guarda na memória e que com certeza, hoje, está aqui 
colocada pelo destino, vivendo na cidade de Caxias. A cidade desses 
ilustres nomes que aqui vivem, Deputada Cleide, e viveram, Deputado 
Humberto, que conheço há muito tempo, que inclusive foi um grande 
incentivador para todos nós. Tenho certeza de que somos mais novos, 
entramos na política porque nós sabemos por meio desses grandes 
nomes que aqui estão o poder que a política tem de mudar a vida das 
pessoas. Quero também saudar e cumprimentar a juíza de Direito, Dr.ª 
Marcela Lobo, que hoje, ao entrar aqui e me deparar com ela, eu disse: 
“Maranhense você já é. Hoje está recebendo somente o seu registro de 
nascimento, está nascendo de novo e agora na nossa cidade de Caxias, 
no nosso estado do Maranhão”. Quero somente dizer a vocês que se 
sintam todos abraçados por esta Casa, por este poder de lei, sintam-se 
todos abraçados por todos nós, deputados, e, com certeza, por todos 
os maranhenses. Muito obrigada. Que Deus nos abençoe. Parabéns a 
todos vocês pelos grandes serviços prestados pelo Maranhão. Fábio, 
com certeza, hoje V.Ex.ª é motivo de muito orgulho, assim como eu 
sei que é motivo de orgulho para a Dr.ª Cleide, que não só está sendo 
homenageada, mas também está representando a figura do saudoso 
Humberto Coutinho. V.Ex.ª, aqui, com Amanda, representando a 
família Gentil, representando o saudoso Deputado Zé Gentil, recebendo 
a maior honraria do Parlamento estadual. Deixei por último para falar 
do nosso Governador Carlos Brandão que hoje se faz presente nesta 
sessão, que para a gente é uma honra recebê-lo sempre na Assembleia 
Legislativa e agora, pela primeira vez, nós o estamos recebendo na 
Assembleia Legislativa Itinerante aqui na cidade de Caxias. Quero dizer 
governador que para nós é motivo de muita honra, de muito orgulho 
ter um governador como o senhor. Hoje, no meu pronunciamento mais 
cedo, falei de uma palavra que eu tenho ouvido muito de V.Ex.ª, que é 
a palavra “unidade”. Assim que o Maranhão tem que caminhar, unido, 
de mãos dadas, que, com certeza, trabalhando dessa forma quem vai 
ganhar é o povo do nosso estado. Muito obrigada e, mais uma vez, os 
meus parabéns e que Deus possa nos abençoar para que nós continuemos 
dando o nosso melhor e fazendo história dentro do estado do Maranhão. 

A SENHORA PRESIDENTE DEPUTADA IRACEMA 
VALE – Concedo a palavra à Deputada Cláudia Coutinho, autora do 
requerimento que convocou esta sessão solene, que também representa 
a Assembleia Legislativa do Maranhão.

A SENHORA DEPUTADA CLÁUDIA COUTINHO – Eu 
gostaria de cumprimentar o nosso governador. É um momento de muita 
gratidão estar aqui como deputado estadual dando essa honraria, com a 
Deputada Daniella, sendo uma das autoras dessa grande honraria. Quem 
conviveu com o nosso saudoso Dr. Humberto Coutinho, que começou 
realmente a carreira na família Coutinho, sabe o quanto é importante 
este momento, o quanto eu tenho gratidão a Deus por este momento, o 
quanto de saudade ele deixa na família, ele deixa para o povo de Caxias. 
Tive o privilégio de conviver, de ter sido a sua cunhada, ter convivido 
com ele, o Humberto cunhado, o Humberto político, o Humberto amigo, 
o Humberto com quem aprendi muito o que sou hoje. E quero dizer para 
vocês, todos vocês aqui presentes que o meu coração aqui só transborda 
de alegria e emoção porque, realmente, o que eu tenho e digo bem 
aqui, governador, V. Ex.ª, às vezes, nas suas atitudes, eu lhe acho muito 
parecido, eu acho vocês muito parecidos, os dois, nas atitudes e em 
como conduzir a política. Quando V. Ex.ª sentou conosco para falarmos 
sobre Caxias, eu não o tinha acompanhado politicamente, a política de 
governador, cargo governador, mas, quando V. Exa. chegou e começou 

a conversa, que V. Exa. disse: agora a eleição passou, agora é o aqui 
para frente. E isso me deixou muito acolhida no seu governo e mais 
acolhida ainda quando eu lhe digo que V. Ex.ª realmente parece muito 
com a maneira que o nosso saudoso Humberto Coutinho conduzia a 
política, quando V. Ex.ª disse que a unidade, que a união é que faz a 
força. Eu estou aqui como deputada estadual para contribuir com o seu 
governo. Como eu falei, eu tive o privilégio de ter trabalhado, de ter 
sido vereadora quatro anos do governo de um dos melhores prefeitos 
que já chegou aqui em Caxias, que Caxias já teve. Quanto a esta grande 
mulher, eu também, Cleide, tenho muito orgulho de você. Sei que a 
gente já é o quê? Trinta e cinco e poucos anos de convivência. É bem 
antiga, 30 e poucos anos de convivência. E a gente aprende, sim. A 
gente aprende com as pessoas. A gente tem outras referências. Eu tenho 
uma grande admiração por você, uma grande admiração da mulher 
que você é. E eu tenho uma passagem também, que às vezes ficam 
gravadas, quando você foi deputada a primeira vez que eu cheguei: “E 
aí, Humberto, a Cleide, como é que está lá no Parlamento? E ele disse: 
“Melhor do que eu, porque ela acorda cinco horas da manhã para se 
informar de tudo que está passando no estado, e chega na tribuna e vai 
discursar.” Então isso aí são as lembranças que ficam. E eu vou dizer, 
realmente eu estou muito emocionada. Quero agradecer aqui todos os 
companheiros deputados. Eu não canso de dizer: muito bem acolhida. 
Eu tenho muito orgulho de fazer parte da família Coutinho. Tenho muito 
orgulho do marido que tenho, como ele conduz, como ele trabalha a 
política. E ele também vem desses ensinamentos do nosso saudoso 
Humberto Coutinho, que é o ensinamento da unidade de trabalhar por 
dias melhores pela nossa gente. Meu muito obrigada.

A SENHORA PRESIDENTE DEPUTADA IRACEMA VALE 
- Convido as Deputadas Daniella e Cláudia Coutinho para fazerem 
a entrega do Título de Cidadã Maranhense à Doutora Marcela 
Santana Lobo. Concedo a palavra à Doutora Marcela Santana Lobo, 
homenageada nesta sessão solene.

A SENHORA JUÍZA DRA. MARCELA SANTANA LOBO – 
Boa noite a todos e todas, Senhora Presidente Deputada Iracema Vale, 
Senhor Governador Carlos Brandão, senhores deputados e senhoras 
deputadas, a quem cumprimento nas pessoas da Deputada Daniella e 
da Deputada Cláudia Coutinho. Senhor Prefeito desta cidade, o senhor 
Fábio Gentil, senhores vereadores e senhoras vereadoras hoje, aqui 
presentes, também conosco, senhora Deputada Federal Amanda Gentil, 
cidadãos e cidadãs de Caxias. Eu quero, inicialmente... Eu estou bastante 
emocionada. Eu quero, inicialmente, agradecer a Deus por todas as 
oportunidades, inclusive a oportunidade de dividir esse momento com 
todos vocês. Agradecer aos meus familiares. Hoje a minha mãe está 
aqui comigo, mais meu pai, minhas irmãs, meus sobrinhos, que estão 
assistindo em São Luís. E eu quero também homenageá-los nesse 
momento. A minha mãe é baiana, o meu pai é maranhense e eu nasci 
no Rio de Janeiro, mas vim para o Maranhão com apenas um ano de 
idade. Morei em Santa Inês, me alfabetizei no Maranhão, fiz faculdade 
no Maranhão, sou juíza no Maranhão. O Maranhão é a minha casa, o 
Maranhão é o meu lar. Foi ao longo dessa minha vivência, enquanto 
magistrada estadual e, principalmente nessa vivência, que eu aprendi a 
amar cada vez mais o Maranhão. E aí, ao longo desses anos, eu tive a 
oportunidade de ver as belas praias de Cedral, os campos inundados de 
Pinheiros, rios de Morros e as belíssimas palmeiras de Caxias. Caxias 
foi o meu primeiro vínculo com o estado. Eu recebi aqui também, nesta 
Casa, o Título de Cidadã Caxiense. Recebi também o Título de Cidadã de 
Aldeias Altas, nesse ano. E o Título de Cidadã Maranhense, hoje, coroa 
esse momento. Para mim, é um momento especial. Eu quero, portanto, 
agradecer essa homenagem, colocar-me aqui como uma pessoa e uma 
profissional que continua empenhada em trazer o melhor para o nosso 
estado. E aqui na função de juíza, o meu melhor, o meu papel é fazer a 
defesa de Direitos Humanos, é permitir que essas mulheres, meninas, 
meninos e homens alcancem algum sentido de justiça, por meio dos 
processos que eu julgo. Então, eu me despeço, aqui de uma forma muito 
breve, renovando a minha gratidão que não pode ser expressada em 
palavras e aqui muito feliz em poder dividir esse momento com todas 
vocês. Muito obrigada.

A SENHORA PRESIDENTE DEPUTADA IRACEMA VALE - 
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Nesse momento, faremos a entrega das Medalhas Manuel Beckman a 
ex-Deputada Doutora Cleide Coutinho. Convido a Deputada Cláudia 
Coutinho para condecoração da Doutora Cleide Coutinho. Com a 
palavra, a Doutora Cleide Coutinho.

A SENHORA EX-DEPUTADA ESTADUAL DRA. CLEIDE 
COUTINHO – Gente, ser idoso é chato, viu, tão tudo mandando em 
mim aqui, mas é porque eu levei uma queda e estou caminhando 
um pouco de dificuldade, mas assim estou muito emocionada. Vou 
chorar, que não é novidade, né, Cláudia, eu sou chorona, mas quero, 
Governador Brandão, cumprimentar V. Ex.ª, que eu chamo com 
muita intimidade de meu amigo, a pessoa que sempre me atendeu 
bem, sempre me recebeu bem e que a gente sempre teve essa amizade 
sincera, eu quero aqui cumprimentar V. Ex.ª, Iracema, mulher valente 
que chegou na Assembleia com tudo e está conseguindo fazer com que 
esses homens tudinho lhe obedeça, eu que eu estou muito feliz de ver a 
cara deles felizes e 

aí se não for, as mulheres não. Quero aqui cumprimentar os 
membros da Mesa, meu amigo aqui Roberto, que está me pedindo aqui 
para tomar um whiskey, lá em casa, mas não vai dar, não vai dar. 
Antônio Pereira, meu amigo, prefeito ali Fábio Gentil, que está aqui e 
foi ele que conseguiu com a Câmara de Vereadores ceder esse ambiente, 
Fábio, importante para que nós realizássemos aqui essa grande 
cerimônia. E eu quero homenagear todos os presentes, cumprimentar a 
todos os presentes. Eu gostaria muito de agradecer essa honraria 
recebida por meio do requerimento da Cláudia e da Daniella, apoiada 
por todos vocês. Eu sei que foi unanimidade. E me orgulha, me 
emociona por mim e pelo Humberto. Não poderia receber essa Medalha 
só porque eu sou bonitinha, eu tenho que receber dizendo o porquê. Por 
que eu estou recebendo essa Medalha e por que eu tenho orgulho de 
receber essa Medalha. Não posso deixar de falar, Lula, duas coisas: da 
minha profissão médica com Humberto e da minha profissão política. 
Formamos, eu e Humberto, em Salvador, em 1970. Noivamos, e eu vim 
conhecer Caxias. A minha assessora, Ana Karina, não quer que eu conte 
essa história, mas eu tenho que contar, porque Humberto provou que era 
um político, desde dessa época. Eu cheguei aqui 11 da noite, em carro, 
numa rural velha, em uma rua que estava cheia de casa de taipa, e 
cheguei na casa de minha sogra e ela me deu um candeeiro, e eu me 
assustei deputada. “Para que esse candeeiro, dona Carmosina?”. “Não, 
é porque vai faltar luz meia-noite”. Eu não acreditei. Fui para o banheiro 
e faltou luz mesmo. Fiquei assim e saí de manhã. Eu saí de manhã pela 
cidade, o pessoal me apontava, me mostrava. Procurei um telefone para 
falar com meus pais, e não tinha telefone. Procurei uma livraria, e não 
tinha livraria. Procurei uma rádio, não tinha rádio. Voltei para a casa da 
minha sogra com uma decisão certa: vou acabar esse noivado, não vou 
morar nesse lugar de jeito nenhum. Humberto Coutinho já era político, 
eu acho, e chega com um violão enorme da cor da sua roupa, Deputada 
Mical, um violão lindo, brilhando e eu disse: “O que isso, Humberto?”. 
“Não, Cleide, você sempre quis um violão, seu pai nunca deixou, e eu 
trouxe um violão”. Ainda trouxe um professor para me ensinar violão. 
Como eu ia ter cara de acabar com esse noivado? “Meu Deus, vou 
acabar quando voltar para Salvador”. Mas aí não acabei o noivado. 
Voltei para Salvador. “Amanhã vou acabar”. Não acabei! E nós 
realmente nos casamos. Quando eu resolvi me casar, Humberto era 
cirurgião dos bons, e aqui não tinha anestesista. O Deputado Arnaldo, o 
Deputado Antônio Pereira, que são médicos, também sabem que, nessa 
ocasião lá para trás, o médico chamado de MI era o médico de interior. 
Ele operava, dava anestesia e rezava para dar certo. Também tinha isso. 
E eu resolvi que Humberto ia sim ter sucesso e eu fiquei fazendo estágio 
de anestesia e obstetrícia, que era meu sonho. E foi assim que eu cheguei 
aqui casada e fomos trabalhar no então Hospital Miron Pedreira. 
Ficamos só três meses lá, não nos adequamos a essa clínica. Tinha um 
prédio construído pelo governo federal há 17 anos sem funcionar e, com 
ajuda do Rodrigo Bayma, nós fizemos um acordo e alugamos esse 
prédio onde funcionamos por sete anos e meio. A gente tomou 
empréstimo, eu não sei aqui era alguém do Banco do Nordeste, e 
construímos a Casa de Saúde Maternidade de Caxias. Lá nós 
construímos com 47 leitos, depois passamos a 50, passamos a 60, 
passamos a 100, passamos a 200. Humberto, que era uma pessoa que 

contava, lógico, com meu apoio, mas era uma pessoa que via longe, ele 
comprou o primeiro tomógrafo da região do leste do Maranhão e fundou 
a hemodiálise. Fizemos o primeiro transplante de rim na nossa casa, 
fato esse que só foi repetido dez anos depois pelo Dutra. Nós fizemos 
aqui o primeiro transplante de rim. Então, assim como médicos, nós 
fomos, eu posso dizer, vitoriosos. Agora mesmo, eu fui entrando aqui e 
um rapaz me deu a mão e disse: “Doutora, a senhora fez meu parto”. Eu 
disse: “Quantos anos você tem?”. Pelo amor de Deus, 37. Ainda bem, 
porque eu fiz o parto dele, até porque ele é bonito. Então, eu e Humberto 
temos um trabalho que me orgulha muito, que me deixa muito contente, 
a mim e à família toda também. A gente resolveu, o Humberto começou 
a ir para Brasília para pedir apoio. Chegava lá, todo mundo que era 
vereador, que era não sei o que, cabo eleitoral, era recebido, e Humberto 
não. Aí Humberto disse: “Cleide, isso está errado. Eu vou ser vereador”. 
Vereadores, estão me ouvindo? Vocês estão no lugar certo. Estão 
ajudando Caxias. E Humberto resolveu ser vereador, porque ele ia, 
Arnaldo, a Brasília, e ninguém recebia. Ele disse: “Então, eu vou ser 
agora vereador”. Foi vereador e, logo depois, resolveu ser deputado. Foi 
deputado por três mandatos. Depois, foi ser prefeito. Depois, deputado 
de novo, e me botou para ser deputada. Eu gostei muito, ajudei muito 
ele. De 2005 a 2012, ele foi prefeito de Caxias. Naquela época, ele 
pediu para eu ser deputada, para ajudá-lo, e eu fui, assumi o mandato de 
deputada. Nesse tempo, conheci o Arnaldo, conheci alguns deputados, 
Antônio Pereira também, se não me engano. O Humberto também, o 
Rodrigo Lago tinha muita admiração pelo seu pai, que era o maior 
orador da Assembleia, seu Aderson Lago. V. Ex.ª está perdendo. Ele 
disse que o Aderson Lago era o maior orador da Assembleia. A gente 
trabalhou junto na política, a gente trabalhou em Caxias, em Paraibanos, 
em São João do Sóter, trabalhamos em Tuntum. Eu vi aqui o Fernando 
Pessoa. Não sei se ainda está aqui. Pois é, trabalhamos em Tuntum, 
trabalhamos em Colinas, trabalhamos, enfim, em várias cidades. Nós 
trabalhávamos e arranjávamos obras, arranjávamos saúde. Só de uma 
vez, eu recebi quatorze ambulâncias, distribui em todas essas cidades e 
fiquei muito feliz por tudo que eu tinha conseguido com Humberto. 
Lógico, não se existe Cleide sem Humberto, nem Humberto sem Cleide, 
porque a gente era junto no que fazíamos. Ocupei o cargo de vice-
prefeita em 21 de junho de 99. Aí eu renunciei, porque eu fui sua 
Secretária de Saúde, porque Caxias tinha perdido a municipalização da 
saúde. Eu consegui com o saudoso Alexandre Costa, que era senador, 
trazer de volta, com o Humberto, lógico, a municipalização da saúde de 
Caxias. Logo depois, Humberto foi prefeito, aí eu fui ser da ação social. 
E digo a vocês que foi uma das coisas boas que eu fiz da minha vida, 
porque, até então, eu achava que ser médico era a coisa mais importante 
para uma pessoa, que salvar vida, Rafael, era a coisa mais importante. 
Aí eu vi que não é, Mical. Eu vi que você tem que salvar vidas, você tem 
que dá comida, você tem que dá casa, você tem que dá luz, tem que dá 
escola, tem que dá instrução, tem que dá Bolsa Família. No tempo já 
tinha também. E eu vi uma outra face do povo, da carência do povo, que 
eu ajudei também junto com Humberto. Na verdade, eu e Humberto 
trabalhamos desse jeito. Eu trouxe para cá o Corpo de Bombeiro. Era 
Doutor Jackson Lago que era Governador. Trouxe pra cá a Escola 
Tiradentes, que é a escola dos policiais que até hoje funciona aqui. 
Trouxe para cá, com o Humberto, a Maternidade Carmosina Coutinho, 
que até hoje funciona aqui, prestando serviço ao nosso povo. Enfim, nós 
trabalhamos muito. E por todo esse trabalho junto ao povo do Maranhão 
que tanto amo, Deputado Roberto Costa, eu que eu agradeço a V.Exa. e 
a todos os deputados que me deram o título de Cidadã Maranhense. Eu 
agradeço. Recebi, nessa Casa, o título de Cidadã Caxiense dado pelo 
ex-vereador Paulo Simão. Na verdade, foi um trabalho realmente de 
conquistas e de amor. Eu quero finalizar as minhas palavras com muita 
emoção, porque como Humberto era jogador de basquete na Bahia, da 
Seleção Universitária, eu queria concorrer com ele. Eu entrei no coral 
da Universidade Federal da Bahia. E ele viajava para jogar, e eu me 
vingava, viajava para cantar. Então a gente tinha essa harmonia, 
digamos assim. E eu gosto muito de música. Eu tenho uma música que 
eu vou só ler os versos, que significa a minha vida com Humberto. Essa 
música é cantada pelo Valdir Peixoto, que diz: É tão sublime o amor. O 
amor que tem da meiga flor, o perfume, a cor, uma estrada tão florida, 
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razões da própria vida, o sonho mais feliz do sonhador.” Foi só depois 
que eu te encontrei, Humberto, que aprendi a ver, no nosso amor, a 
suprema lei. E não pode haver ninguém no mundo, seja lá quem for, 
sorrindo sem ter um grande amor. E é esse amor que eu estou aqui 
representando para receber essa medalha, porque eu sei que ele ficaria 
muito feliz se isso acontecesse com ele (inaudível). Muito obrigada a 
todos. Agradeço aqui ao Presidente desta casa, aos vereadores, ao povo 
todo. E realmente é uma muito importante de eu estar aqui neste 
momento, porque Deus está me fazendo receber, em vida, uma 
homenagem que muitos só recebem depois. Então eu estou feliz e 
espero que vocês percebam. Obrigada.

A SENHORA PRESIDENTE DEPUTADA IRACEMA VALE 
- Passaremos a homenagear também o ex-presidente da Assembleia 
Legislativa do Maranhão, in memoriam, Doutor Humberto Coutinho. 
E vamos entregar a condecoração à Doutora Cleide Coutinho, viúva 
do homenageado. Vamos agora entregar a comenda ao Prefeito Fábio 
Gentil, filho do homenageado. 

O SENHOR PREFEITO DE CAXIAS FÁBIO GENTIL – 
Deputados, em nome da deputada, Presidente da Assembleia Iracema 
Vale, ao nosso Governador do Estado do Maranhão, Carlos Brandão. 
Vou começar aqui agradecendo a Assembleia, citando um fato 
importante. O meu nome não tinha Gentil, presidente, meu nome era 
Fábio José Pereira Rosa, esse é o nome de Batismo, mas a figura de meu 
pai na minha vida é tão imensa, em que eu resolvi entrar na Justiça, 
oficialmente, e pedir que pudesse aderir, incrementar o meu nome, com 
o nome de Gentil, eu fiz isso exatamente aos 18 anos de idade, quando 
adquiri maioridade, de forma particular, individual, resolvi tomar essa 
atitude, assim eu fiz. Então, resolvi colocar o nome Gentil e meu nome 
começou a ser Fábio José Gentil Rosa, o nome dele era José Gentil 
Rosa, e eu antecipei, coloquei o nome dele no meu, somente o Fábio 
abreviando. Isso mostra aos senhores deputados da importância que o 
pai tem na vida da gente. Quero tratar uma outra coisa importante 
também. Eu na função de prefeito, claro, assumi a Prefeitura, ganhei 
uma Prefeitura muito mais difícil, e aí então do grupo de um prefeito 
que tinha feito um grande trabalho na cidade de Caxias, Arnaldo Melo, 
Prefeito Humberto Coutinho. Não era fácil, porque até era minha 
referência política, mas aí o Humberto cometeu um erro, me ensinou a 
fazer política, e o aluno terminou sendo um grande professor. Eu venci 
as eleições, Nagib, num maior grau de dificuldades. Então, eu sempre 
tenho dito, que o meu pai me ensinou a ser homem que eu sou, mas, 
Humberto, Cleide, me permita usar, já disse isso, me ensinou a ser o 
político que hoje eu me tornei. Então, eu tenho Humberto como fonte de 
referência, e a prova disso é tão grande que, enquanto vida Humberto 
teve, que disputou as eleições, eu tive o prazer de votar no Humberto 
Coutinho, como a pedido dele, tive o prazer de votar na Cleide Coutinho 
como Deputado Estadual também. Agora, Cleide, brincando, chegou a 
hora de me seguir um pouquinho também, né, mas é tratando dizer, aos 
senhores deputados e senhoras deputadas, que quando eu vim à 
Prefeitura, eu já achei que a minha política, papai já estava afastado da 
vida pública há 20 anos, Brandão, e eu achava que, por ele estar ausente 
da vida pública, Antônio Pereira, eu talvez tivesse um direcionamento 
melhor naquele momento. Morando na mesma casa, nunca me afastei, 
mesmo casado, nunca larguei meu pai minha mãe, sempre morando na 
casa dele porque eu achava que eu podia muito servir, já que meus 
irmãos todos saíram de casa, eu fui o único que fiquei em casa. E meu 
pai, quando chegava ao final da noite, Mical, me puxava a orelha, 
zangava, brigava comigo, por achar que eu estava tomando atitude 
errada. Meu pai sempre apaziguador e eu não eu mais solto, mais 
irreverente e meu pai calmo, eu achava que meu pai, pai, e o senhor não 
sabe mais, pai, sua política passou. E hoje tudo que eu queria na vida era 
ter um pai para me puxar a orelha. E eu não tenho mais pai, perdi pai, 
irmão. Lula, como V. Ex.ª disse na covid, irmã, primos, parentes. Sofri 
muito. Vale a pena ressaltar, entrei em um estado crítico. Peguei covid. 
Tive a saturação, a 62 por cento de saturação. Liguei para o Brandão, só 
ele podia me salvar, porque eu achava que aqui, em Teresina, São Luís 
não tinha mais jeito. Imediatamente, às 2h da manhã, um avião chega 
em Caxias. Um avião de UTI aérea, me colocaram no avião, me despedi 
de todos e fui embora. Fui para São Paulo, graças ao governador, passei 

10 dias na UTI, mas me reestabeleci. Quando voltei, eu tive o prazer de 
procurá-lo, a gente entrou num consenso e eu disputei a eleição da 
Famem, para que a gente pudesse também, juntos, enaltecer um grupo 
político, e fiz, mesmo debilitado, eu fiz. Então, hoje, eu tenho o prazer 
de dizer que eu não tenho um amigo governador, eu tenho um amigo 
que virou governador, não governador que virou o meu amigo, porque 
eu plantei essa semente e apostei antes que ele fosse governador. Eu 
apostei. Então, trazendo novamente aqui, eu agradeço demais, de 
coração, a cada um dos senhores e das senhoras que enaltecem, que 
relembram o nome do Deputado José Gentil. Eu tenho certeza de que, 
onde quer que ele esteja, ele coloca mão sobre essa Assembleia, porque 
ele é apaixonado pela política. 20 anos parado e ele disse para mim: 
“Meu filho, você sendo um prefeito, tendo uma grande representatividade, 
você não acha que dá para eu voltar?”. Bom, meu pai não tinha que 
discutir a palavra dele. A palavra dele tinha que ser seguida por mim. Eu 
só segui, mesmo sabendo da dificuldade que tinha, 78 anos de idade, 78, 
79, não era fácil retornar depois de 20 anos, e José Gentil teve a maior 
votação da história desse município. Saiu eleito com 32.560 votos. 
Coincidência ou não, eleito com 62 mil votos, com a mesma votação 
que eu tive na minha reeleição de prefeito. Idêntica a votação. Então, 
quando eu fui reeleito, ele já não estava mais aqui, mas eu pedi um 
direcionamento a ele e eu tenho certeza de que, talvez a votação que eu 
tive, sendo idêntica à dele, a dele no Maranhão e a minha na cidade de 
Caxias, isso deu uma indicação muito forte de que, onde quer que ele 
esteja, ele está me direcionando. Então, se eu tenho um pai, se eu tive 
um pai presente, eu preciso enaltecer, pois quem devia estar aqui 
recebendo essa medalha não era eu, era a minha mãe, mas a minha mãe 
está muito doente, muito. E eu tenho dito que não é fácil. No final do 
ano, perdemos o presidente da Câmara, meu primo-irmão, perdemos o 
Sinésio num acidente de carro, primo-irmão. Tem sido duro, mas Deus, 
talvez o nosso plano não é o plano de Deus. Aquilo que a gente quer 
talvez não seja aquilo que Deus propõe para nós, mas Deus tem me 
abençoado. Para quem não sabe, novamente eu digo: Brandão é tão meu 
amigo, eu digo aos vereadores que aqui estão que não é bom ser prefeito, 
o bom é ser amigo do prefeito. Eu digo na frente do governador que 
talvez não seja bom ser governador, mas eu quero ser só amigo do 
governador porque, se eu for só amigo do governador, eu já tenho tudo, 
mesmo que ele não me dê nada, mas eu tenho o prazer de dizer que sou 
amigo dele. Isso faz com que a gente cresça cada vez e, por meio dele, 
eu retrato uma coisa que nenhum de vocês sabe. Se hoje eu namoro, se 
eu estou com a Daniella, o dedo foi dele. Ele é capaz de dizer: foi ele. 
Eu lembro muito bem quando a Deputada Daniella foi pedir um apoio 
para Caxias, faço questão de retratar, e eu disse que não teria condições 
de votar na Deputada Daniella, senhores deputados, Ex-deputada 
Socorro Waquim, se ela tivesse um trabalho prestado na cidade de 
Caxias, toda cidade é bairrista, e Caxias não é diferente, e eu pensava 
que só tinha um jeito: recorrer ao governador. E num ato de brincadeira, 
eu disse: “Governador, nós estamos namorando”. Mas eu falei o ato 
político. “E a gente tem a intenção de trabalhar na cidade de Caxias 
desde que o senhor autorize, desde que o senhor permita”. Ele falou 
assim: “Esse namoro é pra valer?”. Aí começou a juntar ali e hoje está 
aqui. Agradeço ao nobre, ao meu amigo, meu amigo, eu tenho o prazer 
de dizer, onde quer que eu vá, que o Brandão para mim não tem defeito, 
e não é discurso de subserviência, é discurso de reconhecimento. A 
gente tem lado, e na política eu tenho lado. Eu sempre dizia que, quando 
Brandão teve a pretensão de ser candidato, eu tinha um nome, mas o 
meu sobrenome teria mudado naquele momento que seria nome e 
sobrenome Brandão, e eu seguir até o final e vou seguir ainda dizendo 
novamente que Deus me deu a oportunidade de reeleger a Deputada 
Daniella. Se minha filha está aqui como deputada federal, também tem 
o dedo do Brandão, porque eu me sentei na mesa com ele e discuti a que 
ele queria que a minha filha se candidatasse. Coragem nunca faltou para 
fazer política. E ele falou assim: “Lança ela para deputada federal. 
“Mas como?”. E ele ainda me disse brincando: “Homem de pouca fé”. 
Lembra dessa frase, Brandão? Lembra? “Homem de pouca fé”. Tenha 
fé, e me contou uma parábola. Não me deu nada, não botou um real no 
meu bolso, e nem precisava, mas ele me deu muito mais do que o 
dinheiro: força, coragem, sabedoria, crença e confiança. E essas 
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palavras, Brandão, a gente não esquece. E ai nós botamos a Amanda, e 
V. Ex.ª resolveu adotá-la até chamando, brincando, de afilhada, 
brincando, dando beijo. E eu disse: “Isso não é amor de candidato a 
governador. É amor de um pai, respeito de um tio.” Porque um dia eu 
disse para ele que a gente dava título de cidadão caxiense e com a perda 
do meu pai, eu até queria que ele me adotasse. Ele disse: “Não, eu não 
tenho idade para isso não, meu irmão.” Pronto. Se é meu irmão, é tio da 
Amanda. Então, Brandão, eu te agradeço de coração, tudo que V.Exa. 
tem feito pela cidade de Caxias. Terceira vez no ano que V.Exa. vem ao 
nosso município. Terceira vez. Isso é sinal de que o respeito pelo leste 
maranhense é muito grande. Caxias é polo, porque não abrange somente 
o município de Caxias. Abrange todas as cidades circunvizinhas. Só em 
nossa região nós temos 500.000 eleitores. A cidade está de portas 
abertas sempre para receber com o mesmo entusiasmo, com a mesma 
alegria que V. Exª tem nos oferecido. Deputada Amanda Gentil, hoje eu 
sempre digo: antes, o Zé Gentil era conhecido no final da história como 
o pai do prefeito de Caxias e, hoje, a história mudou. A vida é dela. E eu 
tenho um prazer e orgulho de dizer que hoje eu sou meramente o pai da 
deputada federal. Esse orgulho eu tenho. E ela tem feito um bom 
trabalho e tem independência de fazer aquilo que ela acredita, aquilo 
que ela aposta. E eu tenho certeza. Eu disse para ela. Ela tem o 
sobrenome Gentil, porque quem botou fui eu. Eu botei desde o início, 
desde quando ela nasceu. “Siga o exemplo do seu pai. Siga o exemplo 
do seu avô.” Defeitos todos nós, todos os senhores têm. Todos, não têm 
quem não tenha defeito. Mas nós temos aqui uma qualidade muito 
grande: humildade. Humildade para, quando errar, levantar a cabeça e 
se desculpar. Essa é uma das maiores virtude que todo mundo precisa 
ter. E uma outra maior é chamada de gratidão. E essa, Brandão, ninguém 
me tira. Sou grato a tudo que eu tenho, politicamente falando, tudo que 
eu sou, ao Humberto, como retratei. Cleide, mais uma vez, me desculpe 
de estar usando o nome do ex-prefeito, ex-deputado, mas é um prazer 
dizer “meu amigo Humberto Coutinho. Meu amigo Humberto que 
muito me direcionou, que muito puxou minha orelha, mas que muito 
me ensinou. Isso de coração e aqui não é discurso político, é o discurso 
de alguém que acreditou num homem que tinha um coração que... Eu 
sempre dizia quem achava que o Humberto era grande estava enganado, 
grande era o coração do Humberto. Muito obrigado, senhores deputados. 
Muito obrigado, Senhor Governador de coração. Que Deus possa 
abençoar e que onde quer que estejam os dois ex-deputados, José Gentil 
e Humberto Coutinho, possam estar abençoando a Assembleia 
Legislativa e nos conduzindo para que o trabalho seja reconhecido por 
todo o estado do Maranhão.

A SENHORA PRESIDENTE DEPUTADA IRACEMA VALE 
– Finalizando, condecoramos o Governador do Estado do Maranhão, 
Senhor Carlos Brandão, com a Medalha Manuel Beckman, maior 
honraria da Assembleia Legislativa do Maranhão. Governador Carlos 
Brandão.

O SENHOR GOVERNADOR DO ESTADO DO MARANHÃO 
CARLOS BRANDÃO – Boa noite a todas e todos. Primeiro lugar, 
cumprimentar a Presidente da Assembleia, Deputada Iracema Vale, em 
seu nome, cumprimentar e parabenizar a iniciativa dos deputados e das 
deputadas de fazer essa Sessão Solene aqui em Caxias. Eu acho que 
esse movimento de interiorização, de sessão nos municípios, e levar a 
Assembleia até os municípios, é um bom exemplo de municipalismo 
que entendo que deva seguir para vários municípios. E hoje uma data 
muito especial, para que a gente pudesse vir aqui em Caxias, onde, 
amanhã, teremos várias inaugurações. Portanto, uma data especial para 
a gente poder fazer essa Sessão Solene. Em primeiro lugar, queria 
agradecer essa homenagem, essa honraria recebida aqui de todos os 
deputados. Dizer que fico muito feliz, cada comenda que a gente recebe 
são compromissos, é uma energia nova para continuarmos trabalhando 
em prol do Parlamento, em prol dessa unidade, em prol do Maranhão. 
Caxias é uma cidade muito politizada, daqui surgiram muitos políticos 
importantes, governadores, senadores, ministros, portanto, é uma 
cidade referência na política, e, ao mesmo tempo, uma cidade referência 
para o meu município Colinas, que a gente tinha Caxias, sempre tivemos 
Caxias, como a nossa capital, parte da população de Colinas, da nossa 
família viveu lá, e outra parte migrou para Caxias em busca de novos 

horizontes. Portanto, sempre fui uma cidade referência para mim. Eu 
como cidadão caxiense, que já recebi nesta Casa o Título de Cidadão, 
aprendi a gostar muito de Caxias, aprendi a gostar muito dos amigos 
políticos, que por aqui passaram, dos homenageados de hoje, na nossa 
terra, o nosso grupo político, nós tivemos oportunidades, e votar em 
Humberto Coutinho, e votar em Cleide Coutinho, e votar em parte com 
Zé Gentil, numa das eleições, como votamos sempre teve um pedaço lá 
do Arnaldo Melo, nosso conterrâneo, portanto essa relação sempre foi 
muito forte, foi nossa referência. Quero aqui também homenagear, 
parabenizar a juíza Marcela por ter recebido essa Comenda, assim como 
homenagear minha querida amiga Cleide que nos seus pronunciamentos, 
sempre de forma muito espontânea, termina com emoção. E já assisti a 
vários pronunciamentos da Cleide, sempre termina com uma emoção, 
em especial quando fala o nome do Humberto, sempre derrama aquelas 
lágrimas acumuladas desse amor tão forte que foi conquistado pelo um 
violão. Terra de Poetas, Gonçalves Dias esse ano, a gente vai comemorar 
o bicentenário e outros poetas, uma cidade que sempre teve uma 
tradição cultural também muito forte, portanto é um dia muito especial 
para todos nós, eu quero aqui dizer a todos vocês que essa homenagem 
a Cleide, essa homenagem a Humberto Coutinho, essa homenagem a Zé 
Gentil e a doutora Marcela, são homenagens justas. São homenagens de 
pessoas que, realmente, fizeram prestaram um grande serviço não só a 
Caxias, mas toda a região, eu vi aqui que o Fábio Gentil revelou alguns 
segredos, eu achava que era segredo da nossa, da nossa amizade, mas 
que não tem nenhum problema se tornar público, porque foram 
sugestões, eu não digo conselho, mas sugestões que foram dadas com 
muita sinceridade, agradeço, Fábio, tuas palavras carinhosas, a gente 
construiu uma amizade. E eu dizia para o Fábio, Fábio, quem colocou 
Flávio Dino na política foi Humberto Coutinho, é lógico que eu tive 
uma parcela de contribuição nesse projeto. Quando ele teve uma reunião 
comigo, com Vidigal, e com Humberto, ele, em 2006, aliás, era 2005, 
ele queria ser candidato, mas dizia: Eu não tenho um trabalho político 
para me eleger, eu preciso de um apoio. E na época, a gente discutindo, 
o Zé Reinaldo disse: Não tem problema. Eu fiz uma sugestão: Zé 
Reinaldo, é importante eleição do Flávio, o Flávio é uma pessoa muito 
inteligente, preparado e vai dar uma grande contribuição para o 
Maranhão, eu conheço há pouco tempo, mas eu sei que ele vai dar essa 
contribuição, e se ele está precisando de uma ajuda, nós vamos dar essa 
ajuda. Aí o Zé Reinaldo disse: Fulano vai dar dez mil votos, fulano mais 
dez, mais dez, Brandão dá dez, e o final foi que quem resolveu mesmo 
dar o apoio fui eu. Eu tinha um acordo político de cinquenta mil votos 
com Humberto Coutinho, nas nossas parcerias, e eu abri mão, abri mão, 
porque entendi que o Flávio seria muito importante nesse Projeto. E o 
Flávio iniciou a sua carreira política, aqui Caxias, foi aqui que também 
veio agradecer a sua primeira eleição de 2014, eu vi aquela relação do 
Flávio muito forte com Humberto Coutinho, com a ida do Humberto 
Coutinho, nós viemos aqui no velório, foi um momento muito triste 
para todos nós, porque nós tínhamos o Humberto como o maior líder da 
região leste e de toda essa região. Eu ficava imaginando aquilo e aí eu 
resolvi construir essa amizade sólida com o Fábio Gentil. Eu digo que 
Fábio tinha uma referência em Humberto e eu tenho como referência o 
Fábio Gentil, político talentoso, habilidoso, com a capacidade de 
articular. Tudo isso eu enxerguei no Fábio e disse uma certa vez para 
ele: “Fábio, lamentavelmente, Humberto, que era teu amigo, que era 
meu amigo, em outros momentos vocês foram até adversários, mas a 
gente sempre guarda aquela caixinha da amizade”. Eu acho que a 
política não pode guardar a caixinha do ódio, mas, sim, da amizade, 
porque uma hora ela volta. A gente está de um lado no começo; em 
outro momento, a gente não está, então é sempre bom deixar a porta 
aberta. E eu disse: “Fábio, estou pensando aqui. Tu podes se tornar o 
maior líder da região leste. Eu não vejo nenhum político da região leste 
que possa substituir o Humberto, a não ser você. Vamos marchar juntos, 
vamos construir essa história, porque você vai conseguir, porque você é 
competente, é habilidoso”. E, de fato, o Fábio fez a parte dele. Eu dei a 
minha pequena contribuição e, hoje, com certeza, Fábio, V.Ex.ª é o 
maior líder dessa região Nordeste. A prova disso foi da eleição da 
Amanda e da Daniella, que eu considerava mais difícil. Na época, 
existiu aquilo que V.Ex.ª falou, a questão do bairrismo, mas também a 
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Daniella tem uma qualidade: é guerreira. Ela não abaixa a cabeça. Ela 
contribuiu muito para que isso acontecesse. Veio para cá, assumiu a 
posição de caxiense, foi guerreira, lutou e se elegeu. Parabéns, Daniella, 
por sua parte. Como governador, a gente dá uma contribuição, mas o 
talento, o voto e o serviço prestado vão muito do candidato. Da mesma 
forma, com a minha Amandinha, como eu chamo, minha querida 
Amandinha, trato-a não com uma filha, mas com uma sobrinha. E aí a 
Amanda, durante a campanha, por três vezes, desistiu. Aí veio conversar 
comigo. Eu dava aquela carga de energia: não desiste, você vai ser a 
deputada federal mais votada, a deputada federal mais nova do Brasil. 
E ela é uma guerreirinha também. Eu ligava para ela e ela dizia: 
“Brandão, eu estou com mais de 60 dias, mais de 30 dias, aliás, sem 
botar o pé em Caxias. Tô no mundo, comendo sanduíche pela estrada”. 
Ela fez a parte dela. E aí eu dizia para o Fábio: “Fábio, Caxias é uma 
cidade grande, já teve deputados federais e estaduais. Você está vivendo 
seu melhor momento da sua vida política, mas não é fácil eleger estadual 
e federal”. Enfim, dentro do possível, a gente deu a nossa contribuição 
e eu fico feliz, não pela eleição da Amanda, não pela eleição da Daniella, 
mas por elas serem boas representantes. A Daniella é uma grande 
representante da Assembleia, e a Amanda vai ser estrela lá naquele 
Congresso, porque é determinada e é guerreira. Já tenho acompanhado 
as redes sociais delas, estou vendo o movimento, não estou dando uma 
opinião, porque acho que isso é o momento delas, mas elas têm 
realmente se mostrado que vão crescer na política. Meus queridos 
deputados e deputadas, queria cumprimentar o presidente da Famem 
que vi por aqui, cumprimentar os vereadores e as vereadoras que 
cederam gentilmente esta Casa, minha querida e eterna Deputada 
Socorro Waquim, pessoa por quem eu tenho o maior carinho e apreço. 
Eu saí, recentemente, de uma reunião de governadores e vim direto para 
cá, estava em Fortaleza numa reunião dos governadores do Nordeste 
com o ministro de Minas e Energia, que anunciou grandes investimentos 
do Presidente Lula na área de energia, com a construção de linhões. 
Antigamente, eu dizia, Deputado Wellington, a gente discutia ou fazia 
parte da bancada do Nordeste e tratava da seca do Nordeste, da 
transposição do rio São Francisco, mas hoje o Nordeste vive um 
momento diferente. A gente sabe que o plantador de algodão do 
Nordeste, do arroz, do feijão e da agricultura familiar é necessário e é 
importante e tem que ser apoiado, mas no semiárido não é o plantador 
de algodão, do feijão e de arroz que planta praticamente para sobreviver 
que vai mudar o PIB, que vai mudar o desenvolvimento do Nordeste. 
Hoje, a grande oportunidade do Nordeste são as energias renováveis, a 
maior incidência dos raios solares e dos ventos que estão no Nordeste. 
Então essa é a discussão que a gente está fazendo lá. 90% da produção 
de energia eólica e solar está no Nordeste, só que o Nordeste não 
consome essa energia. E a gente debatia com o ministro no intuito de 
que havia uma redução de incentivo de imposto para que as empresas se 
instalem nos estados do Nordeste para gerar emprego. Não nos estados 
do Sul e Sudeste, onde é consumido o ICMS. Então foram vários 
debates para a gente fortalecer a energia elétrica e a construção que foi 
anunciada, de três linhões, no valor de cinquenta e seis bilhões de reais 
que vão gerar trinta e dois mil empregos. Então registrando, aqui, a 
nossa agenda. De lá nós viemos para cá. Mas, enfim, meus amigos, 
minhas amigas, amanhã nós temos algumas inaugurações do município 
e do estado. Acredito que, em torno de quinze dias atrás, estive aqui 
inaugurando cerca de umas oito a dez obras. Anteontem, eu fui em 
Barra do Corda inauguramos treze obras do Estado e vinte do município. 
Essas ações do Governo têm gerado muito emprego, tem gerado renda. 
O estado do Maranhão tem sido o estado que mais gerou empregos no 
Nordeste. Desde que a gente assumiu, sempre primeiro ou segundo 
lugar, segundo os dados do CAGED - Cadastro Geral de Empregado e 
Desempregado. E essas obras apontam os maiores indicadores. Amanhã, 
nós vamos inaugurar aqui uma obra que vai ficar para a história de 
Caxias, que vai ser uma referência para a administração Fábio Gentil, 
que é o Shopping Popular. Eu já visitei por diversas vezes. Realmente 
foi uma grande sacada construir aquele shopping que vai abrigar muitos 
vendedores ambulantes, que vai gerar muito emprego e vai otimizar e 
colocar todos no mesmo lugar. É uma obra realmente que vai marcar 
para administração, Fábio. Ao mesmo tempo, vamos aproveitar para 

inaugurar por parte do Governo do Estado. O Governo do Estado fez 
um recapeamento asfáltico no Centro Histórico em frente ao Shopping. 
Mas vamos inaugurar, Deputado Leandro, uma escola e vamos 
inaugurar a segunda Casa da Mulher Maranhense. Flávio inaugurou 
uma em Imperatriz e nós estamos inaugurando a segunda aqui em 
Caxias. E na nova modelagem que a gente está fazendo, quero aqui 
destacar que eu tenho trabalhado muito nessa questão do municipalismo, 
de parceria entre Governo do Estado e município. Porque sozinho é 
muito difícil fazer as coisas. A gente vai anunciar em breve uma Casa da 
Mulher Maranhense em todas as regionais. Será que o Governador está 
com muito dinheiro? Não. É uma parceria entre as prefeituras, o 
Ministério Público, o Judiciário, a Defensoria Pública, a Secretaria de 
Segurança e a Secretaria de Mulher. Cada um bota um pouquinho. A 
gente não precisa contratar aquela quantidade de gente. Os juízes já são 
contratados. Promotor já são contratados. Defensores públicos já são 
contratados. A delegada da mulher já é contratada. A gente aluga um 
prédio. O Governo reforma e equipa. O município coloca a parte 
administrativa. Eu descobri esse jeito de governar, Socorro. E dessa 
forma a gente não vai fazer só uma. Nós vamos fazer nas regionais logo 
dezenove. Já tem duas. Vamos fazer dezessete. E aí, depois, vamos 
levantar para outros municípios em torno de 40.000 habitantes, que 
também tem delegado, que também tem um Promotor, que também tem 
o Defensor, que tem uma delegada. Dá para a gente levar para mais 
municípios e levando também a Patrulha Maria da Penha. Então, dessa 
forma, a gente vai ampliar muito o serviço público. E os prefeitos são 
superparceiros, porque a forma de a gente governar nessa unidade em 
parceria.. Ontem, eu fui receber uma homenagem na Câmara, Braide, 
de vereadores lá de São Luís. Os vereadores fizeram uma homenagem 
porque a gente fez um desafio para o Maranhão e para o Brasil: 
inaugurar trezentas obras em apenas cem dias de governo. Realmente 
um desafio enorme. Até eu cheguei a determinado ponto achando que a 
gente ia cumprir essa meta. Mas eu fiz um planejamento, aloquei o 
recurso. As empresas se comprometeram em fazer e a gente apertou 
para um lado e para o outro. O resultado é que a gente inaugurou 365 
obras em 100 dias de governo. E isso a gente viu que isso é possível. E 
aí eu fui receber uma comenda, uma homenagem da Câmara de 
Vereadores, porque 40% dessas obras foram feitas em São Luís. Obras 
de toda natureza, educação, saúde, infraestrutura, social, segurança 
alimentar. Obras que melhoram a vida das pessoas. Obras que estão 
ligadas diretamente às pessoas. O nosso orçamento tem sido um 
orçamento participativo com as escutas territoriais. Este ano nós vamos 
melhorar ainda. O Presidente Lula, inclusive, vai começar andar pelo 
Nordeste, fazendo também um orçamento participativo, porque ele 
gostou dessa ideia. Não que é ideia do Maranhão, outros estados já 
fazem, mas ele vai fazer e estar presente nos estados, lançando a 
plataforma do orçamento participativo. Além das escutas, nós vamos 
abrir a plataforma digital, porque hoje tudo é na forma digital. Ou seja, 
a dona Maria, seu João, seu Pedro estão lá dentro de casa, porque ele é 
portador de uma deficiência física. Ele pode, através do neto dele, que 
mexe na internet, dar a sua contribuição. Façam a rua aqui da minha 
casa, do meu bairro façam um restaurante popular, façam um posto de 
saúde. Então essa plataforma digital, esse modelo de fazer uma gestão 
de unidade e participativa tem dado muito certo. Eu acredito que tem 
dado, deputado Arnaldo, porque depois de tudo isso, a gente fez uma 
pesquisa para saber se a população, se, de fato, a população estava 
satisfeita com isso. Que não é só o fato de ter entregue 365 obras, não é 
pelas obras que a população está avaliando o governo, não! Que também 
não se faz um uma obra, um governo só de obra. Tem área da segurança 
pública, tem uma série de áreas que a gente também trabalha e presta 
serviço à população. Mas diante disso, eu resolvi fazer uma pesquisa, e 
a pesquisa se coloca, que a gente, hoje, tem praticamente 70% de 
aprovação da população, e é fruto muito disso, do Orçamento 
Participativo. Quero aqui agradecer muito a nossa parceria com a 
Assembleia Legislativa. E quero dizer a vocês, deputados e deputadas, 
independente da questão política partidária, vocês vão dizer lá na frente: 
o governador Brandão foi o melhor governador para a Assembleia 
Legislativa, podem escrever isso. Nós estamos apenas no começo. Mas 
eu vou respeitar, eu fui deputado, eu vou respeitar as posições, eu vou 
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respeitar e entender as demandas que vocês tenham no município. Não 
é fácil um deputado chegar no município, o prefeito cobrar uma ponte, 
uma pequena ponte, um poço artesiano, como eu vi agora em todos os 
municípios para onde a gente vai, e o deputado não poder corresponder, 
isso não é correto. A gente precisa ser parceiro dos deputados, 
independentemente da quantidade de emenda, o meu projeto não é só 
pagar emenda, é ser parceiro e amigo e pagar, além dessas emendas que 
o deputado tem, porque é assim que nós vamos governar. Não vou fazer 
conta com esse negócio de emenda, não vejo os deputados como os 
meus adversários. Não. Não vejo como adversário político. Não vejo, 
não vai fortalecer deputado tal, que ele vai concorrer contra ti, não! Se 
ele tiver de concorrer, isso aí é um outro momento, mas eu tenho que 
fortalecer, porque no meu tempo, quando eu fui deputado, eu queria 
muito isso. Naquela época, não tinha emenda impositiva, eu era 
deputado do PSDB, de oposição, e sofri muito. Mas, eu não quero que 
ninguém sofra por causa de emenda. De forma, meus amigos e minhas 
amigas, eu quero aqui finalizar dando aqui uma notícia para os 
vereadores que nos acolheram nessa Casa. Quero, aqui... O Cerimonial 
está me avisando, que vai ter um momento aqui que eu vou sancionar as 
leis que foram aprovadas e já aproveita para fortalecer, não fazer essa 
sanção dentro do Palácio, mas fazer aqui para fortalecer essa Sessão. É 
uma coisa inédita, em vez de fazer no Palácio, fazer aqui. E dessa vez, 
Mical, eu confesso que eu não vou consultar o jurídico. Eu fui consultar 
o jurídico e tive que vetar uma lei de Mical, com uma dor no coração. 
Mas a última eu fechei o olho, mas, enfim, quero aqui também numa 
medida municipalista, anunciar aos vereadores e vereadoras desta Casa, 
prefeito Fábio Gentil, todos os deputados e deputadas, que nós vamos 
assinar a Ordem de Serviço, em breve, da reforma desta Câmara 
Municipal. Caxias já merece uma Câmara, por tudo isso que eu disse, à 
altura, uma cidade política, uma cidade com uma história na literatura. 
Uma cidade que formou grandes políticos, governadores, senadores, 
ministros, enfim, bons prefeitos, bons políticos, a gente não pode ficar 
com uma Câmara tão acanhada como essa. E eu já tinha me 
comprometido com os vereadores, mas aproveitei o ensejo pra fazer 
esse anúncio que vocês aqui, no mais gente, eu vou agora fazer aqui o 
protocolo sem consultar o jurídico, viu e sancionar as Leis que vocês 
aprovaram, muito obrigado e que Deus abençoe nosso governo. Eu vou 
falar aqui quais são os Projetos que nós vamos sancionar, Presidente, se 
você me liberar aqui, primeiro da deputada Daniella Gentil, em 
conjunto, Daniella e Cláudia Coutinho institui a Semana Estadual de 
Caxias, Princesa do Sertão. É eleva o Museu Memorial da Balaiada a 
condição de Patrimônio Cultural e Imaterial do Maranhão, Iracema já 
está me propondo para gente fazer a rota da Balaiada.

A SENHORA PRESIDENTE DEPUTADA IRACEMA VALE 
– Senhores, agradeço a Deus por mais esse trabalho vitorioso, aos 
nossos vereadores de Caxias. Muito obrigada, senhores vereadores, 
pela acolhida aqui na Casa. Aos nossos deputados aqui presentes, que 
fizeram esforço de estarmos todos aqui desta Sessão, trabalhando desde 
as 15h, fazendo 3 Sessões, demonstra o compromisso que essa Casa 
tem com todas as coisas que são de interesse do estado do Maranhão. 
Senhoras e senhores, hoje, nessa Sessão Solene, eu gostaria de destacar 
3 nomes muito especiais para a cidade de Caxias e que representam 
excelência no serviço prestado ao estado do Maranhão. Foi muito bem 
destacado o Humberto Ivar Araújo Coutinho, Doutora Cleide Barroso 
Coutinho, José Gentil Rosa. Três ex-deputados que abrilhantaram o 
nosso Legislativo, em sua passagem pela Assembleia, destaco também 
um nome muito especial para o nosso estado, Carlos Orleans Brandão 
Júnior, o nosso Governador Brandão. Rima com amigão. Nascido em 
Colinas, Médio Sertão Maranhense, formado em Medicina Veterinária 
pela UEMA. Esse grande homem sertanejo, municipalista que abraçou 
a vida pública e vem nos presenteando com um grande governo. Foi 
três vezes secretário de Estado; deputado federal, por dois mandatos, 
onde foi reconhecido como um dos melhores parlamentares do país, 
criou a lei que estendeu atuação da Codevasf aos vales do rio Mearim, 
Itapecuru, melhorando os indicadores sociais nas áreas da saúde, 
educação e geração de emprego e renda em todo Maranhão. Elaborou 
a proposta encaminhada ao Ministério da Saúde que inclui médicos 
veterinários no Programa Saúde da Família, ajudando na prevenção de 

epidemias em todo país. Criou projetos de lei em benefício da cultura 
maranhense e nordestina e conquistou diversos benefícios para o nosso 
estado. Se tornou vice-governador, por dois mandatos, participando 
ativamente do governo Flávio Dino, trazendo investimento, novos 
negócios para o Maranhão e ajudando o nosso estado a ser referência 
positiva em um dos momentos mais difíceis da história mundial, que 
foi a pandemia da covid-19. Hoje, eleito Governador, nos mostra que 
todos os dias é possível buscar mais oportunidades e dignidade para 
o nosso povo. Ele não para. Já inaugurou mais de 300 obras, em 100 
dias de governo. Algo inimaginável para o momento que o país vive, 
que o Estado vive, a crise econômica que nós estamos passando, nunca 
abateu o nosso Governador. Nesses 100 dias, ainda fez duas viagens 
para fora do país, para buscar investimentos na China, para trazer 
para o Maranhão, para buscar reconhecimento internacional para as 
nossas belezas naturais, que é o reconhecimento para a nossa querida 
cidade de Barreirinhas. A gente vê no Senhor, Governador, fonte de 
inspiração. Busca oportunidades, parceria, unidade e, é assim que os 
Deputados da Assembleia Legislativa enxergam o Governador Carlos 
Brandão. Conversamos, todos os dias, e não é fácil, nós não somos um 
pensamento comum, é uma Casa de pensamento muito plural. Mas, hoje, 
Governador, eu lhe garanto que, naquela Casa, todos os 42 Deputados 
estão alinhados num único propósito, que é apoiar as ações positivas 
do seu Governo, que vem transformando o Estado do Maranhão. Um 
líder que vê o estado como um todo, que valoriza cada cidade, e que 
vem deixando sua marca, um mandato, onde o diálogo prevalece, onde 
a harmonia e a unidade estão em prol do desenvolvimento. Esse é o 
nosso Governador Carlos Brandão. Homem sertanejo, simples, de uma 
humildade, um homem que conversa, e que no olhar dele, a gente sente 
a franqueza e a sinceridade das suas palavras, Governador. E é por 
isso que nós confiamos no seu trabalho. O doutor Humberto Coutinho 
foi exemplo de luta para todos os maranhenses, sempre demostrou 
compromisso com os interesses do estado ao conduzir o Legislativo 
Estadual. Dos mais destacados líderes políticos do Maranhão, Humberto 
Coutinho ocupou vários cargos públicos como vereador e prefeito 
de Caxias, deputado estadual, por várias legislaturas, e inclusive 
chegando a governar o Estado, interinamente. Médico, formado perla 
Universidade Federal da Bahia e começou a exercer a Medicina no 
então INSS pela cidade de Caxias. Sua carrega política, em 1988, como 
vereador mais votado de Caxias e chegou a ser o Deputado mais votado 
nas oposições na Assembleia Legislativa. Sem dúvida, uma carreira 
com muita história e um forte legado. E que deixou muita saudade não 
só para a cidade de Caxias, não só para a Assembleia Legislativa do 
Maranhão, mas para o povo do Maranhão. A doutora Cleide Coutinho, 
médica, também formada pela Universidade Federal da Bahia se elegeu 
como a segunda deputada mais votada, em 2006, recebendo votos em 
111 municípios, sendo reeleita em 2010, mais um exemplo de liderança 
e de cuidado com nosso povo, esposa do saudoso doutor Humberto 
Coutinho, com quem criou a Casa de Saúde e de Maternidade de Caxias, 
hospital que mantém até hoje. Sua dedicação e respeito pelo povo de 
Caxias jamais serão esquecidos. Com uma trajetória de muita atitude, 
firmeza e luta pelas causas de interesse público, temos o nosso terceiro 
homenageado, o saudoso Zé Gentil. Ele que foi secretário municipal, 
vereador de Caxias e deputado estadual, por três mandatos, ele que foi 
também um dos parlamentares que elaboraram a atual Constituição do 
Estado do Maranhão, promulgada em 5 de outubro de 1989. Homem 
empreendedor, caxiense, cujo legado segue bem representado em família 
e no trabalho do seu filho, o atual prefeito de Caxias, Fábio Gentil. Em 
nome da Assembleia Legislativa do Estado do Maranhão, gostaria de 
prestar em nome de todos nós que estamos aqui dos que não estão, 
mas estiveram conosco todos os momentos online e gostaria de prestar 
os nossos agradecimentos e também homenagear com a nossa melhor 
honraria, maior honraria que foi a nossa Medalha Manuel Beckman. 
Na oportunidade, eu gostaria de parabenizar as deputadas Daniella e 
Cláudia Coutinho pela iniciativa desses Projetos. Eu não poderia sair 
de Caxias sem agradecer ao povo de Caxias que está desde as 15h, aqui 
conosco nos assistindo, nos prestigiando. Aqueles que estão pelas rádios 
em 30 cidades. As comitivas que vieram de outros municípios. Aos 
prefeitos aqui presentes. A todos vocês que abrilhantaram essa Sessão 
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Itinerante, que veio coroada atender o maior pedido, Governador, que 
os Vereadores fizeram para gente e o Senhor acabou de atender, significa 
dizer, Nobres Vereadores, o que eu conversei com V. Ex.ªs pela manhã, 
que o nosso Governador é um homem de compromisso e de palavra e 
que eu tinha certeza que ele iria atender o pleito dos Senhores. Uma 
forma que a gente tem carinhosamente de estar feliz e grato, mais uma 
vez, pela acolhida. Mas a gente não pode sair daqui. Sair da terra do 
Poeta Gonçalves Dias, apenas com Parlamentares falando. Eu gostaria 
de chamar para encerrar com chave de ouro a nossa Sessão, a jovem, 
a senhora na Naiane Maia, que na terra do poeta vai encerrar a nossa 
Sessão Itinerante declamando o Poema Canção do Exilio. 

A SENHORA NAIANE MAIA - Boa noite a todos, boa noite a 
todas! E eu quero cumprimentar todas as autoridades aqui presentes a 
pessoa do nosso Excelentíssimo Governador Senhor Carlos Brandão, 
também cumprimentar todos os Deputados e Deputadas, aqui presentes, 
na pessoa da Senhora Iracema. Eu sou Naiane Maia, sou filha de Caxias, 
com muito orgulho, estou aqui representando a Associação Maranhense 
de Apoio a Vítimas de Queimaduras. E eu vou declamar o Poema 
Canção do Exílio, do nosso Poeta Gonçalves Dias. (Declama poema). 
Muito obrigada, boa noite!

A SENHORA PRESIDENTE DEPUTADA IRACEMA VALE - 
Nada mais havendo a tratar, declaro encerrada a presente Sessão Solene.

DIRETORIA DE RECURSOS HUMANOS
RESENHA DE EXPEDIENTE MESA DIRETORA
RESOLUÇÃO ADMINISTRATIVA

Nº 732/2023, de 28 de abril de 2023, exonerando BRUNA 
DANYELLE PINHEIRO DAS CHAGAS SANTOS, do  Cargo 
em Comissão, Símbolo Isolado de Técnico Parlamentar Especial, do 
Quadro de Pessoal deste  Poder, a partir do dia 1º de maio do ano em 
curso.

REPUBLICADO POR INCORREÇÃO – 08.05.2023

Nº 742/2023, de 28 de abril de 2023 e conforme a Lei nº 11.646 
de 13.01.2022, nomeando BRUNA DANYELLE  PINHEIRO DAS 
CHAGAS SANTOS, para o Cargo em Comissão, Símbolo Isolado de 
Técnico Parlamentar Especial, do Quadro de Pessoal deste Poder, a 
partir do dia 1º de maio do ano em curso.

REPUBLICADO POR INCORREÇÃO – 08.05.2023

 Nº 722/2023, de 28 de abril de 2023, exonerando JOSE EUDES 
SAMPAIO NUNES, do Cargo em Comissão, Símbolo DANS-3 de 
Chefe de Gabinete, do Quadro de Pessoal deste Poder, a partir do dia 1º 
de maio do ano em curso.

Nº 724/2023, de 28 de abril de 2023, nomeando JOSIEL 
RIBEIRO FERREIRA, para o Cargo em Comissão,  Símbolo DANS-
3 de  Chefe de Gabinete, do   Quadro de Pessoal deste Poder,  a partir 
do dia 1º de maio do ano em curso.

Nº 725/2023, de 28 de abril de 2023, nomeando JOSE EUDES 
SAMPAIO NUNES, para o Cargo em Comissão,  Símbolo Isolado de  
Assessor Legislativo, do Quadro de Pessoal deste Poder, a partir do dia 
1º de maio do ano em curso.

Nº 771/2023, de 28 de abril de 2023, tornando sem efeito a 
nomeação de CAMILA DO NASCIMENTO ALVES ARAUJO, 
para o Cargo em Comissão Símbolo Isolado de Técnico Parlamentar 
Especial, constante na Resolução Administrativa nº 696/2023, publicada 
no Diário da ALEMA nº 077 de 28 de abril do ano em curso.

Nº 772/2023, de 28 de abril de 2023 e conforme a Lei nº 11.869 
de 27.12.2022, nomeando GRACE KELLY LIMA DE FARIAS DE 
ALMEIDA ELOI, para o Cargo em Comissão, Símbolo Isolado de 
Técnico Parlamentar Especial, do Quadro de Pessoal deste Poder, a 
partir do dia 1º de maio do ano em curso.

Nº 773/2023, de 28 de abril de 2023, exonerando JOSIVALDA 
MARIA ALMEIDA DO VALE, do Cargo em Comissão, Símbolo 
DAS-1 de Assessor Técnico Legislativo, do Quadro de Pessoal deste 
Poder, a partir do dia 1º de maio do ano em curso.

Nº 775/2023, de 28 de abril de 2023 e conforme a Lei nº 11.869 
de 27.12.2022, nomeando JOSIVALDA MARIA ALMEIDA DO 
VALE, para o Cargo em Comissão, Símbolo Isolado de Técnico 
Parlamentar Especial, do Quadro de Pessoal deste Poder, a partir do dia 
1º de maio do ano em curso.

P O R T A R I A   Nº  684/2023
 
A PRESIDENTE DA ASSEMBLEIA LEGISLATIVA DO 

ESTADO DO MARANHÃO, no uso de  suas atribuições prevista no 
art. 291, § 1º do Regimento  Interno e tendo em vista o que consta do 
Processo nº 1370/2023-ALEMA,

R E S O L V E:
Art. 1º Designar os servidores RUBENS PALTANIN FILHO, 

matrícula nº 1605195, FLAVIA CRISTINA SOUSA REGO, matrícula 
nº 97931; e ANDREA DE JESUS FRANÇA RIBEIRO, matrícula 
nº 2812881, lotados na Diretoria de Administração, para atuarem, 
respectivamente, como Fiscal, Fiscal Substituto e Gestora do Termo 
de Permissão de Uso, firmado entre a Assembleia Legislativa do 
Estado do Maranhão - ALEMA e a empresa AMANDA PINHEIRO 
GASTRONOMIA ARTESANAL, cujo objeto refere-se à permissão de 
uso das instalações próprias e parcialmente equipadas do restaurante/
cozinha, para fornecimento de refeições tipo self-service por quilo, 
prato feito de baixo custo, cardápio a la carte, lanches e café na sede da 
ALEMA, conforme determina o Art. 25 da Resolução Administrativa nº 
955/2018 e o Art. 67 da Lei 8.666/93.

Art. 2º O Fiscal, o Fiscal Substituto e a Gestora deverão realizar 
todos os procedimentos legais pertinentes à atribuição recebida e agir 
em conformidade com as normas de direito vigentes, as especificações 
contidas nas resoluções e nos processos administrativos.

Art. 3º Esta Portaria entra em vigor na data de sua publicação.  
 

DÊ-SE CIÊNCIA, PUBLIQUE-SE E CUMPRA-SE.
GABINETE  DA PRESIDENTE DA ASSEMBLEIA 

LEGISLATIVA DO    ESTADO DO MARANHÃO, em São Luís, 04 de 
maio de 2023. Deputada IRACEMA VALE - Presidente

P O R T A R I A   Nº  685/2023
  
A PRESIDENTE DA ASSEMBLEIA LEGISLATIVA DO 

ESTADO DO MARANHÃO, no uso de  suas atribuições prevista no 
art. 291, § 1º do Regimento  Interno e tendo em vista o que consta do 
Processo nº 3068/2022.

R E S O L V E:
Art. 1º Designar os servidores CLAUDIO LEONARDO 

PALMEIRA MOREIRA, matrícula nº  701714 e LAIS ADRIELE 
TODESCATTO KERLLER, matrícula nº 2808202, ambos lotados na 
Diretoria de Recursos Humanos, para  atuarem, respectivamente, como 
Fiscal e Fiscal Substituto do Contrato nº 02/2023-AL, firmado entre a 
Assembleia Legislativa do Estado do Maranhão - ALEMA e a empresa 
FUNDAÇÃO GETULIO VARGAS, cujo objeto refere-se à prestação 
de serviços técnicos especializados de planejamento, organização 
e execução para a realização de concurso público para provimento 
de cargos e formação de cadastro de reservas da ALEMA, conforme 
determina o Art. 25 da Resolução Administrativa nº 955/2018 e o Art. 
67 da Lei 8.666/93.

Art. 2º O Fiscal e o Fiscal Substituto deverão realizar todos 
os procedimentos  legais pertinentes à atribuição recebida e agir em 
conformidade com as normas de direito    vigentes, as especificações 
contidas nas resoluções e nos processos administrativos.

Art. 3º Esta Portaria entra em vigor na data de sua publicação.  
 

DÊ-SE CIÊNCIA, PUBLIQUE-SE E CUMPRA-SE.
GABINETE  DA PRESIDENTE DA ASSEMBLEIA 

LEGISLATIVA DO    ESTADO DO MARANHÃO, em São Luís, 04 de 
maio de 2023. Deputada IRACEMA VALE - Presidente
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